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Περίληψη 

Σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας είναι να εξετάσει τη γεωλογική και 

στρωµατογραφική εξέλιξη της Κύπρου. Στα πλαίσια της συγκεκριµένης εργασίας συλλέχθηκαν, 

εξετάστηκαν (µακροσκοπικά και µικροσκοπικά) και ταξινοµήθηκαν τα πιο αντιπροσωπευτικά 

πετρώµατα της Κύπρου. Η συγκεκριµένη συλλογή πετρωµάτων θα αποτελέσει πολύτιµο οδηγό 

για το εργαστήριο Γεωλογίας του τµήµατος Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 

 

Abstract 

Main purpose of the present study is to investigate the geology and stromatography of 

Cyprus. In the context of this work the main geological features of Cyprus have been 

collected, recognized and sorted in order to be used for educational purposes in the 

laboratory of Geology.  
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1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
 

 

1.1 Εισαγωγή 

Η Κύπρος στην αρχαιότητα ήταν φηµισµένη για τον ορυκτό της πλούτο και ιδιαίτερα 

για το χαλκό της. Για περίοδο 3.000 περίπου χρόνων (2500 π.Χ µέχρι και τον 5
ο  

αιώνα µ.Χ) ο 

χαλκός  ήταν η τύχη και η ατυχία της. Σαφείς  µαρτυρίες για την σπουδαιότητα της Κύπρου 

ως χαλκοπαραγωγού κέντρου είναι οι τεράστιες συσσωρεύσεις των προϊόντων εκκαµίνευσης 

του χαλκού, δηλ. οι σκουριές, τα έργα εκµετάλλευσης όπως στοές και πηγάδια, τα εργαλεία 

κ.λ.π., καθώς και η πληθώρα των αναφορών των αρχαίων συγγραφέων όπως του Όµηρου, 

του Αριστοτέλη, του Θεόφραστου, του Πλούταρχου, του Πλίνιου, του ∆ιοσκουρίδη, του 

Στράβωνος, του Γαληνού και τόσων άλλων. 

Η γεωλογία της Κύπρου (σχ. 1.1) και ειδικότερα εκείνη του Τροόδους ή του 

Οφιολιθικού Συµπλέγµατος του Τροόδους όπως είναι σήµερα γνωστό, µε το οποίο 

συνδέονται όλα σχεδόν τα µεταλλικά και µέρος των αµέταλλων κοιτασµάτων της Κύπρου, 

προσελκύει το τεράστιο ενδιαφέρον του γεωλογικού κόσµου και καθιστά το νησί µια από τις 

ενδιαφέρουσες γεωλογικά περιοχές του κόσµου. ∆εν είναι υπερβολή να λεχθεί ότι στην 

αρχαιότητα το όνοµα Κύπρος ήταν συνώνυµο µε τον οφιόλιθο. 

Πληθώρα αρχαίων µεταλλευτικών εργασιών και εργαλείων, αρχαία κείµενα και 

τεράστιες ποσότητες αρχαίων σκουριών αποτελούν µαρτυρίες για την έκταση και την 

διάρκεια της παραγωγής και της εµπορίας του χαλκού στην αρχαία  Κύπρο. 

Στο νησί περιορισµένη χρήση χαλκού άρχισε την χαλκολιθική περίοδο, όπου υπήρξε 

ανάπτυξη διαφόρων κλάδων πυροτεχνολογίας και έξαρση στην αναζήτηση χρωµατιστών 

πετρωµάτων που συνέτειναν στην ανακάλυψη των επιφανειακών και µε έντονα κόκκινα και 

κίτρινα χρώµατα, των οξειδωµένων µερών των µεγάλων χαλκούχων κοιτασµάτων του  

Τροόδους. 

Οι ιδιάζουσες γεωλογικές συνθήκες των κοιτασµάτων τους βοήθησαν να πετύχουν 

την πυροµεταλλουργική παραγωγή χαλκού από τα θειούχα ορυκτά του, την σταδιακή 

βελτίωση των διαδικασιών και την µεγιστοποίηση της ανάκτησης του µετάλλου. ∆ιάφοροι 

γεωλογικοί παράγοντες βοήθησαν στην µεγάλη επέκταση της παραγωγής και εµπορίας του 

χαλκού και συνέλαβαν καθοριστικά στην ιστορική και πολιτιστική εξέλιξη του νησιού. 
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Σχήµα 1.1 Ο γεωλογικός χάρτης της Κύπρου 
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1.2 Το φυσικό και γεωλογικό περιβάλλον της Κύπρου 

Η  Κύπρος είναι από τις λίγες χώρες στον κόσµο όπου η γεωλογία υπήρξε 

πρωταρχικός παράγοντας στη διαµόρφωση του φυσικού της περιβάλλοντος. Η γεωλογία 

ήταν επίσης καθοριστικός παράγοντας στην ιστορική, πολιτιστική και 

κοινωνικοοικονοµική εξέλιξη του νησιού τόσο κατά την αρχαιότητα όσο και κατά τους 

νεότερους χρόνους. Η γένεση του νησιού είναι το αποτέλεσµα µιας σειράς µοναδικών και 

πολύπλοκων γεωλογικών διεργασιών, που κατέστησε την Κύπρο γεωλογικό πρότυπο για 

τους γεωεπιστήµονες όλου του κόσµου και συνέβαλε στην κατανόηση της εξέλιξης των 

ωκεανών και του πλανήτη Γη γενικότερα. Οι κάτοικοι της Κύπρου και οι ξένοι 

επισκέπτες δεν υποψιάζονται ότι η δασώδης κορυφή του Τροόδους είναι το βαθύτερο 

στρώµα ενός κοµµατιού ωκεάνιου φλοιού και του ανώτερου µανδύα της γης, είναι 

δηλαδή ένα οφιολιθικό σύµπλεγµα που σχηµατίστηκε 90 εκατοµµύρια χρόνια, 8000 

µέτρα κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας. 

Το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους έχει έκταση 3000 τετραγωνικών 

χιλιοµέτρων, αποτελεί το βασικότερο τοπογραφικό στοιχείο του νησιού και η πιο ψηλή 

κορυφή του, ο Όλυµπος, έχει υψόµετρο 1951 µέτρων. ∆ηµιουργήθηκε την Άνω 

Κρητιδική Περίοδο στο βυθό της Τηθύος θάλασσας, που την εποχή εκείνη κάλυπτε το 

γεωγραφικό χώρο από τα Πυρηναία µέσω των Άλπεων, της Πίνδου, του Ζάγρου µέχρι και 

τα Ιµαλάια. Μετά τη δηµιουργία του, το Τρόοδος αναδύθηκε σχηµατίζοντας το σηµερινό 

νησί, µέσα από πολύπλοκες τεκτονικές διεργασίες που καθορίζονταν από τη σύγκλιση 

των λιθοσφαιρικών πλακών της Ευρασιατικής στο βορρά και της Αφρικανικής στο νότο. 

Οι γεωλογικές συγκυρίες συνέτειναν στο να διατηρηθεί σχεδόν ανέπαφη 

ολόκληρη η στρωµατογραφία του οφιολιθικού συµπλέγµατος, που είναι ακριβώς η ίδια µε 

εκείνη του φλοιού των σηµερινών ωκεανών. Από κάτω προς τα πάνω αποτελείται από 

χαρτζβουργίτη, ο οποίος αντιπροσωπεύει µέρος του άνω µανδύα της γης, πλουτώνια, 

υπερβασικά και βασικά πετρώµατα όπως δουνίτη, βερλίτη, πυροξενίτη, γάββρο και 

πλανιογρανίτη, τα οποία δηµιουργήθηκαν από διαφοροποίηση του βασαλτικού µάγµατος. 

Ακολουθούν τα φλεβικά διαβασικά πετρώµατα, που αντιπροσωπεύουν τις ζώνες 

τροφοδοσίας των λαβών κατά την διάρκεια έκχυσης τους στο βυθό του ωκεανού, τις 

υποθαλάσσιες προσκεφαλοειδείς λαβές και τέλος την σειρά των ιζηµατογενών 

πετρωµάτων που επικαλύπτουν µεγάλο µέρος των λαβών. 

Η φύση προίκισε πλουσιοπάροχα το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους µε 

ορυκτό πλούτο, κυρίως χαλκό και άλλους φυσικούς πόρους, όπως το νερό και τα δάση. 
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Το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους συγκαταλέγεται µεταξύ των πέντε πλουσιοτέρων 

περιοχών του κόσµου σε χαλκό, έχει το µεγαλύτερο κοίτασµα χρυσοτιλικού αµιάντου 

στην Ευρώπη και πλούσια κοιτάσµατα εξαιρετικής ποιότητας µεταλλουργικού και 

πυρίµαχου χρωµίτη. Έχει επίσης µεγάλα κοιτάσµατα φυσικών ορυκτών χρωµάτων, όπως 

ούµβρες(φαιόχωµα), ώχρες και σιέννες σε µεγάλη ποικιλία χρωµάτων καθώς και πράσινη 

γαία (terra Verde) και εκτεταµένα κοιτάσµατα µπετονιτών. Η εκµετάλλευση των φυσικών 

πόρων του Τροόδους στους αρχαίους και νεότερους χρόνους συνετέλεσε τα µέγιστα στην 

ιστορική και πολιτιστική εξέλιξη του νησιού. 

Η εντυπωσιακή τοπογραφία του Τροόδους που δηµιουργήθηκε από την διαφορική 

ανύψωση του, επηρέασε άµεσα ή έµµεσα  το περιβάλλον και κάθε άποψη της ζωής στο 

νησί. 

Πρωταρχικά επηρέασε το κλίµα του νησιού, ιδιαίτερα την βροχόπτωση, η οποία 

µε την σειρά της επηρέασε την ανάπτυξη των δασών, την  γεωργική παραγωγή, την 

φυσική οµορφιά και γενικά κατέστησε την Κύπρο ένα εξαιρετικό τόπο διαβίωσης για τον 

άνθρωπο και βιότοπο πλούσιας χλωρίδας και πανίδας. 

Παρά το γεγονός ότι η Κύπρος βρίσκεται σε µια ηµίξηρη περιοχή, η παρουσία του  

Τροόδους αυξάνει στην κορυφή του την βροχόπτωση πέραν των 1000 χιλιοστοµέτρων το 

χρόνο και σε ένα κανονικό χειµώνα είναι καλυµµένο µε χιόνια για µερικούς µήνες. Η 

Κύπρος είναι ίσως η µόνη χώρα στον κόσµο, όπου κάποιος µπορεί να κάνει χιονοδροµίες 

και σε απόσταση µισής ώρας να κολυµπήσει σε ένα πολύ πιο θερµό θαλάσσιο 

περιβάλλον. Η ψηλότερη περιοχή του Τροόδους µπορεί να χαρακτηριστεί σχεδόν 

ηµιαλπική, µε ιδιάζουσες εδαφολογικές συνθήκες µε αποτέλεσµα  να εξελιχθούν σ’αυτό 

σπάνιες φυτοκοινωνίες.  

Από τα 130 ενδηµικά φυτά της Κύπρου περισσότερα από ένα τρίτο απαντούνται 

στο Τρόοδος σε υψόµετρο πέρα των χιλίων µέτρων. Σ’αυτή την περιοχή ευδοκιµούν οι 

κερασιές,οι µηλιές και οι δαµασκηνιές σε µικρή µόνο απόσταση από τις φυτείες 

µπανανών, αβοκάτο και άλλων ηµιτροπικών φυτών των παράλιων περιοχών. 

Ο τεκτονισµός, που συνόδευε την διαφορική ανύψωση του Τροόδους προκάλεσε 

τον έντονο θρυµµατισµό των πετρωµάτων του και τα κατέστησε υδροπέρατα µε 

αποτέλεσµα την κατείσδυση µεγάλων ποσοτήτων νερού σε µεγάλα βάθη  κατά µήκος 

ρηγµάτων, την δηµιουργία υδροφόρων και την εκφόρτιση πηγών σε διάφορα υψόµετρα. 

Οι πηγές αυτές υπήρξαν ο πλέον καθοριστικός παράγοντας για την ανάπτυξη οικισµών 

κοντά τους, τόσο στην αρχαιότητα όσο και στους νεότερους χρόνους, γιατί  προµήθευαν 
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ολόχρονα το απαραίτητο νερό σε ένα νησί χωρίς βροχόπτωση το µεγαλύτερο  µέρος του 

χρόνου. 

Οι πιο πολλοί από τους µεγάλους ποταµούς του νησιού σε κανονικούς χειµώνες 

έρρεαν το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου και κατά τους ξηρούς µήνες το νερό προερχόταν 

από τις πολυάριθµες πηγές που υπήρχαν σε διάφορα υψόµετρα του Τροόδους. Μαρτυρία 

της ροής των κυριότερων ποταµών το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου είναι οι ερειπωµένοι 

αλευρόµυλοι, που βρίσκονται διάσπαρτοι σε όλους τους κύριους ποταµούς του νησιού οι 

περισσότεροι από τους οποίους λειτουργούσαν µέχρι τις πρώτες δεκαετίες του εικοστού 

αιώνα. Μερικοί από αυτούς ακόµη λειτουργούν στο χωριό Γαλάτα στην κοιλάδα της 

Σολέας. Σε µερικούς από τους ποταµούς αφθονούσαν οι πέστροφες, τα χέλια και τα 

καβούρια. 

Εύστοχη περιγραφή του φαινοµένου δίνεται από τον Ευριπίδη σε µερικούς 

στίχους ενός χορικού από  το έργο του Βάκχες, ΄΄ Ω και να ήµουνα στην Κύπρο , στο νησί 

σου το πανέµορφο Αφροδίτη, που εκεί ζούνε µε θνητούς αντάµα οι ΄Ερωτες, οι γιοι σου 

και µε µάγια την καρδιά µας την κρατούνε. Ω και να ήµουνα  στην Πάφο, όπου τρέχει το 

εκατόβρυσο ποτάµι ,που κυλάει και καρπίζει εκεί τη γης, όταν δεν βρέχει’’. 

Ο έντονος τεκτονισµός και καταθρυµµατισµός των πετρωµάτων του Τροόδους, 

που ήταν αποτέλεσµα της διαφορικής ανύψωσης του, υποβοήθησε την εκτεταµένη 

διάβρωση τους µε αποτέλεσµα την δηµιουργία µιας οµαλής και ευκολοπροσπέλαστης 

τοπογραφίας και την επικάλυψη των διαφόρων  πετρωµάτων  µε παχύ στρώµα εδάφους 

ποικίλης  χηµικής σύστασης. Τα  γόνιµα εδάφη, σε συνδυασµό µε την ψηλή βροχόπτωση  

και το θερµό κλίµα, ευνοούν  γρήγορη  ανανέωση των δασών και την ανάπτυξη µεγάλης 

ποικιλίας χλωρίδας. Τα εδάφη της κεντρικής περιοχής του Τροόδους είναι αλκαλικά  και 

αποτελούν ειδικό βιότοπο  για µερικά είδη φυτών. Τα εδάφη που καλύπτουν τις περιοχές 

των διαβασικών φλεβικών πετρωµάτων στις κλίτεις του Τροόδους είναι ουδέτερης 

χηµικής σύστασης και αποτελούν το βιότοπο για µια άλλη πολύ µεγάλη ποικιλία δασικών 

και άλλων φυτών. Τέλος τα εδάφη που καλύπτουν τα ιζηµατογενή πετρώµατα (κρητίδες, 

µάργες, κ.τ.λ.) που περιβάλλουν τα πυριγενή πετρώµατα του Τροόδους, είναι αλκαλικά 

ασβεστούχα και σε αυτά  ευδοκιµούν τα αµπέλια, οι χαρουπιές και οι ελιές, που 

αποτελούν τροφή για τους κατοίκους του νησιού  από την νεολιθική εποχή µέχρι σήµερα. 

Η γονιµότητα των εδαφών του Τροόδους και η δυνατότητα της εύκολης 

ανανέωσης των δασών  ήταν ένας από τους βασικότερους παράγοντες για την µεγάλη σε 

έκταση και διάρκεια µεταλλευτική βιοµηχανία χαλκού στην αρχαιότητα. Πληθώρα 
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µεταλλευτικών δραστηριοτήτων, εργαλείων και αρχαίων κειµένων, αρχαία ναυάγια και 

τεράστιες ποσότητες αρχαίων σκουριών αποτελούν µαρτυρίες ότι η  Κύπρος από το 3000 

π.Χ µέχρι το 500 µ.Χ  ήταν το µεγαλύτερο κέντρο παραγωγής και εµπορίας χαλκού στον 

κόσµο και δίκαια έγινε συνώνυµη µε το χαλκό. Λόγω και της γεωγραφικής της θέσης, η 

Κύπρος έγινε τόπος συνάντησης των διαφόρων αρχαίων  πολιτισµών. Ο χαλκός της 

Κύπρου προσέλκυσε νωρίς τους Μυκηναΐους εµπόρους, οι οποίοι αργότερα, µε την 

καταστροφή των πόλεων τους από τους ∆ωριείς, κατέκλυσαν ως πρόσφυγες το νησί, το 

εξελλήνισαν και συνέδεσαν άρρηκτα την ιστορική του µοίρα µε εκείνη του υπόλοιπου 

ελληνισµού. 

Η ενέργεια, που κράτησε στη ζωή αυτή την µακρόχρονη και ενεργοβόρο 

µεταλλευτική βιοµηχανία αλλά και άλλες εξίσου ενεργοβόρες βιοµηχανίες, όπως των 

κεραµικών και του ασβέστη καθώς επίσης οι µεγάλες ποσότητες ξύλου που χρειάστηκαν 

για την κατασκευή των µεγαλύτερων εµπορικών και πολεµικών στόλων  στην αρχαιότητα 

και το µεσαίωνα, προήλθαν αποκλειστικά από τα δάση της Κύπρου. Εποµένως, για 

περισσότερο από 3000 χρόνια η ιστορική εξέλιξη του νησιού βασίστηκε σε µια άλλη 

άγραφη και παράλληλη ιστορία, εκείνη της καταστροφικής επίδρασης των κατοίκων της 

στο περιβάλλον. Το µέγεθος αυτής της επίδρασης ήταν τροµερό, αν αναλογιστεί κανείς 

ότι για την πρωτογενή παραγωγή του χαλκού χρειάστηκε ενέργεια ισοδύναµη µε 150.000 

τετραγωνικά χιλιόµετρα πευκόδασους, δηλαδή 16 φορές µεγαλύτερη από την συνολική 

επιφάνεια του νησιού (9.300 τετραγωνικά χιλιόµετρα). Το εκπληκτικό όµως είναι ότι το 

περιβάλλον της Κύπρου άντεξε  σε αυτήν την έντονη εκµετάλλευση των κατοίκων του 

στην προσπάθεια τους για οικονοµική ανάπτυξη και αποτελεί µοναδικά παράδειγµα στον 

κόσµο. 

Το Τρόοδος και το νησί γενικά, εκτός από τον χαλκό, κατέστη συνώνυµο µε την 

φυσική οµορφιά, την γονιµότητα και την αναδηµιουργία, ιδιότητες της Αφροδίτης, µε την 

οποία οι αρχαίοι ταύτισαν την Κύπρο. 

Όπως η µυθολογία θέλει την Αφροδίτη να αναδύεται από την θάλασσα  στο χώρο 

της Πέτρας του Ρωµιού στην Πάφο, έτσι και η γεωλογία, σύµφωνα µε τις σύγχρονες 

αντιλήψεις, βλέπει την Κύπρο να αναδύεται από την θάλασσα στο πρόσφατο γεωλογικό 

παρελθόν.  

Από την άλλη πλευρά η πεδιάδα της Μεσαορίας καλύπτεται από µάργες και 

προσχώσεις ποταµών µε υλικά απ΄την ίδια την περιοχή. Η µέση βροχόπτωση εδώ είναι 

γύρω στα 300 χιλιοστόµετρα, µε ψηλές θερµοκρασίες τους καλοκαιρινούς µήνες, που 
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µετριάζονται τα απογεύµατα και την νύκτα από δροσερές αέριες µάζες που κατεβαίνουν 

από τις ψηλότερες περιοχές του Τροόδους. 

Η πεδιάδα της Μεσαορίας αντιπροσωπεύει µια τοπογραφικά χαµηλή, επίπεδη 

επιφάνεια που επεκτείνεται µεταξύ των οροσειρών του Τροόδους και του 

Πενταδακτύλου. Βασικό γεωλογικά χαρακτηριστικό της Μεσαορίας είναι ότι όλα τα 

πετρώµατα στο χώρο αυτό αντιπροσωπεύονται από τα αυτόχθονα ιζήµατα που 

εναποθέτησαν πάνω στις λαβές του Τροόδους. Το βόρειο σύνορο της πεδιάδας είναι η 

τεκτονική γραµµή µε τα άλλα αλλόχθονα πετρώµατα της οροσειράς του Πενταδακτύλου. 

Τα πρώτα ιζήµατα που εναποτέθηκαν στο χώρο της Μεσαορίας ήσαν οι ούµβρες 

(φαιόχωµα).  

Την εναπόθεση των ούµβρων ακολούθησε εκτεταµένη εναπόθεση µπετονικής 

αργίλου και στην συνέχεια η εναπόθεση πελαγικών ιζηµάτων όπως οι µάργες, κρητίδες 

και κερατόλιθοι του Σχηµατισµού των Λευκάρων.  Η σταδιακή ανάδυση της Κύπρου 

αντικαθιστά την πελαγική φάση της ιζηµατογένεσης µε πιο ρηχές συνθήκες εναπόθεσης 

οι οποίες συνέτειναν στην δηµιουργία των ασβεστολιθικών πετρωµάτων, των ψαµµιτών 

καθώς επίσης και των κρητίδων και των µαργών του Σχηµατισµού της Πάχνας (20 µέχρι 

5 εκατοµµύρια χρόνια από σήµερα.). 

Μεγάλης γεωλογικής σηµασίας ήταν η «κρίση αλατότητας», της Μεσογείου 

όπως είναι γνωστή, που συνέβηκε πριν 5 περίπου εκατοµµύρια χρόνια και που 

χαρακτηρίζονταν από απότοµη αύξηση της αλατότητας της ήδη ρηχής θάλασσας της 

περιοχής, (λόγω κυρίως αποκοπής της από τις υπόλοιπες θαλάσσιες µάζες του 

Ατλαντικού Ωκεανού µε το κλείσιµο των στενών του Γιβραλτάρ) που είχε ως συνέπεια 

την εναπόθεση εκτεταµένων στρώσεων γύψου και ορυκτού άλατος καθώς και 

κοραλλιογενών ασβεστόλιθων. Η επανένωση της θάλασσας µε τον Ατλαντικό και η 

ανύψωση της στάθµης της επιφάνειας της είχε ως αποτέλεσµα την εκ νέου εναπόθεση 

ιζηµάτων, που αντιπροσωπεύονται σήµερα από τις µάργες και τους πορόλιθους των 

Σχηµατισµών της Λευκωσίας και της Αθαλάσσας. Απότοµη ανύψωση του χώρου της 

Κύπρου έγινε πριν 2 εκατοµµύρια χρόνια, οπότε και το σηµερινό Τρόοδος και ο 

Πενταδάκτυλος ανήλθαν σε υψόµετρα πολύ πιο ψηλά  από τα σηµερινά. 

Η ξαφνική ανύψωση, συνδυασµένη µε έντονη βροχόπτωση, είχε ως αποτέλεσµα 

εκτεταµένη διάβρωση των οροσειρών, προπαντός εκείνης του Τροόδους και µεταφορά 

µεγάλων ποσοτήτων αµµοχάλικων που εναποτέθηκαν στις κοιλάδες  των µεγάλων 

ποταµών και στο χώρο της Μεσαορίας. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την εναπόθεση 
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αµµοχάλικων σε στρώµατα µεγάλου πάχους στο ανατολικό και δυτικό άκρο της, τα οποία 

αργότερα γέµισαν µε νερό των ποταµών και δηµιούργησαν τους µεγαλύτερους 

υδροφόρους στο νησί. Η ανακάλυψη αυτών των υδροφόρων µετά το δεύτερο παγκόσµιο 

πόλεµο και η εκµετάλλευση τους µε γεωτρήσεις άλλαξαν ριζικά το τοπίο, ιδιαίτερα εκείνο 

των περιοχών Μόρφου και Αµµοχώστου, µε την δηµιουργία εκτεταµένων φυτειών 

εσπεριδοειδών και άλλων αρδεύσιµων καλλιεργειών.  

Άλλαξε επίσης εντυπωσιακά το βιοτικό επίπεδο των γεωργών των περιοχών 

αυτών και επηρέασε σε µεγάλο βαθµό την οικονοµική ανάπτυξη του τόπου. 

Για αιώνες η πεδιάδα της Μεσαορίας ήταν η περιοχή από την οποία προέρχονταν 

η µεγαλύτερη γεωργική παραγωγή του νησιού. Αυτό γινόταν κατορθωτό µε τα 600 

εκατοµµύρια κυβικά µέτρα νερού που κατέβαιναν από τα βουνά του Τροόδους υπό µορφή 

χειµάρρων που πότιζαν τις πεδιάδες και εµπλούτιζαν τα υδροφόρα τους στρώµατα. Τα 

νερά, που παλιά χύνονταν στην θάλασσα, αποθηκεύονται τώρα στα πολλά φράγµατα που 

κατασκευάστηκαν στους µεγάλους ποταµούς και συµβάλλουν στην ανάπτυξη της 

γεωργίας, της βιοµηχανίας και του τουρισµού και γενικά στην οικονοµική  και κοινωνική 

ανάπτυξη του τόπου. 

Η οροσειρά του Πενταδακτύλου βρίσκεται σε µια απόσταση 6 χιλιοµέτρων από 

τις βόρειες ακτές της Κύπρου. Έχει µια χαρακτηριστική τοπογραφία , που αποτελείται 

από µια σειρά βουνοκορφών µε υψόµετρο που κυµαίνεται από 200-1020 µέτρα. 

Αποτέλεσµα των πολύπλοκων τεκτονικών διεργασιών στην οροσειρά αυτή ήταν οι 

ασβεστολιθικοί όγκοι να βρεθούν βυθισµένοι µέσα σε νεότερα πετρώµατα των 

Σχηµατισµών της Λαπήθου και της Κυθρέας, που αποτελούνται ο πρώτος  από 

ασβεστολιθικές µάργες και κερατόλιθους και ο δεύτερος  κυρίως από εναλλασσόµενες 

στρώσεις αργίλων, µάργων και ψαµµιτών (φλύσχης) µε συνολικό πάχος 3.000 περίπου 

µέτρων. Η σχέση των ασβεστόλιθων µε τα πετρώµατα των σχηµατισµών  αυτών 

παροµοιάζεται µε την σχέση των δοντιών µέσα στα ούλη. Οι ασβεστόλιθοι προστάτεψαν 

τα µαλακά πετρώµατα από την διάβρωση  και δηµιούργησαν την εντυπωσιακή 

τοπογραφία της οροσειράς, η οποία  επηρεάζει θετικά το ύψος της βροχόπτωσης, µε 

αποτέλεσµα την εξαιρετική βλάστηση στις βόρειες πλάγιες που αποτελούν την 

οµβροπλευρά της. 

Ένα άλλο, εξίσου σηµαντικό στοιχείο είναι ότι λόγω του τεκτονισµού, οι 

ασβεστόλιθοι της οροσειράς του Πενταδακτύλου διαρρήχθηκαν και κατακερµατίστηκαν 

έντονα. Το νερό της βροχής µπόρεσε έτσι να διεισδύσει σε µεγάλα βάθη, να διαλύσει 
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τοπικά  τον ασβεστόλιθο  και να σχηµατίσει µεγάλες υπόγειες σπηλιές, που σταδιακά 

γέµισαν µε νερό δηµιουργώντας έτσι υπόγειες υδατοδεξαµενές διαφόρων διαστάσεων. Το 

νερό των δεξαµενών συγκρατείται  τώρα πλευρικά από τα αδιαπέρατα στρώµατα του 

φλύσχη και µόνο το πλεόνασµα του ετήσιου εµπλουτισµού υπερχειλίζει  στις επαφές του 

φλύσχη µε τον ασβεστόλιθο υπό µορφή κεφαλόβρυσων, όπως εκείνων  της Κυθρέας, το 

Καραβά, της Λαπήθου και  άλλων µικρότερων πηγών, όπως του ∆ικώµου, του Λάρνακα 

της Λαπήθου και της Ακανθούς. Ο ετήσιος εµπλουτισµός υπολογίζεται γύρω στα 11 

εκατοµµύρια  κυβικά µέτρα νερού το χρόνο. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η  

µεταφορά του νερού του Κεφαλόβρυσου της Κυθρέας στην Σαλαµίνα την εποχή των 

Ρωµαίων. 

Βόρεια της οροσειράς η στενή παράκτια ζώνη έχει µια εντυπωσιακή αµφιθεατρική 

τοπογραφία ως αποτέλεσµα των διαφόρων αναβαθµίδων που σχηµατίστηκαν λόγω 

περιοδικών ανυψώσεων της Κύπρου µετά το Πλειόκαινο. Χαρακτηριστικές αναβαθµίδες 

είναι εκείνες της Κερύνειας, του Αγίου Επίκτητου, της Κλεπίνης και του Μπέλαπαις, οι 

οποίοι δηµιούργησαν ένα εξαιρετικό φυσικό περιβάλλον  µε πεύκα και χαρουπιές στις 

περιοχές  των αναβαθµίδων, που διακόπτονται  από τις νησίδες των λεµονόκηπων στις 

αρδευόµενες  από τις διάφορες πηγές εκτάσεις, όπως του Καραβά, της Λαπήθου, της 

Θέρµιας, του Καζαφανιού και της Ακανθούς. 

Στην επαρχία της Πάφου µεγάλες περιοχές καλύπτονται από µια σειρά 

αλλόχθονων και µεταµορφωµένων πετρωµάτων Τριαδικής έως Κρητιδικής ηλικίας, τα 

οποία µεταφέρθηκαν στην σηµερινή τους θέση από περιοχές νότια της Κύπρου. Αυτή η 

σειρά των πετρωµάτων γνωστή ως Σύµπλεγµα των Μαµµωνιών  περιλαµβάνει 

ιζηµατογενή πετρώµατα, όπως κερατόλιθους και ιλυόλιθους, οφιολιθικά πετρώµατα, 

όπως σερπεντινίτες και προσκεφαλοειδείς λαβές καθώς επίσης µεταµορφωµένα  

πετρώµατα  που περιλαµβάνουν αµφιβολίτες, φυλλίτες, σχιστόλιθους και µάρµαρα. Οι 

ανακρυσταλλώµενοι ασβεστόλιθοι γνωστοί ως Σχηµατισµός της Πέτρας του Ρωµιού και 

οι λαβές που εκτίθενται στους κρηµνούς του οµώνυµου κόλπου είναι στην 

πραγµατικότητα αλλόχθονα πετρώµατα  του Σχηµατισµού των Μαµµωνιών. Οι 

χρωµατιστές ψηφίδες, τις οποίες χρησιµοποίησαν οι δηµιουργοί των ψηφιδωτών του 

Κουρίου και της Πάφου, προήλθαν κυρίως από την διάβρωση των πιοκιλόχρωµων 

πετρωµάτων του Σχηµατισµού των Μαµµωνιών. Ο σχηµατισµός αυτός, µε την 

πολύπλοκη γεωλογία που το χαρακτηρίζει, θεωρείται η κύρια αιτία των κατολισθήσεων  

από τις οποίες υποφέρουν διάφορες περιοχές της επαρχίας Πάφου. Είναι γενικά αποδεκτό 
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ότι τα αλλόχθονα πετρώµατα του Σχηµατισµού των Μαµµωνιών εναποτέθηκαν κατά την 

επώθηση των πετρωµάτων της Αφρικάνικης  πλάκας πάνω στο προχωρηµένο άκρο του 

οφιολιθικού συµπλέγµατος του Τροόδους  κατά την προς βορρά καταβύθιση της κάτω 

από την Ευρασιατική  πλάκα κατά την περίοδο του Μαιστριχτίου, πριν 70 εκατοµµύρια 

χρόνια. 

Η τελική διαµόρφωση του σχήµατος της Κύπρου ήταν το αποτέλεσµα της 

αλληλεπίδρασης της διαφορικής ανύψωσης του νησιού και της διακύµανσης  της στάθµης 

της θάλασσας πέρα των 100 µέτρων και τον σχηµατισµό µικρών νησιών  ανατολικά του 

Ακρωτηρίου του Αποστόλου Ανδρέα. Πιστεύεται ότι αυτά τα νησιά βοήθησαν τα πρώτα 

θηλαστικά, όπως ελέφαντες και ιπποπόταµους, να εποικίσουν το νησί. Τα ζώα αργότερα 

λόγω της αποµόνωσης και της περιορισµένης τροφής µεταλλάχτηκαν σε νάνους 

ελέφαντες και ιπποπόταµους.  Η τελική εξαφάνιση τους πριν 10.000 χρόνια οφείλεται 

στον άνθρωπο, όπως απέδειξαν οι τελευταίες ανασκαφές στον οικισµό Αετόκρεµος στο 

Ακρωτήρι, όπου βρέθηκαν στοιχεία που µαρτυρούν ότι εκατοντάδες τέτοια θηλαστικά 

σκοτώθηκαν  και κατατεµαχίστηκαν για σκοπούς διατροφής. Επίσης κατά την περίοδο 

των παγετώνων οι ακτές προεκτείνονταν προς την θάλασσα  µερικά χιλιόµετρα πέρα της 

σηµερινής ακτογραµµής. 

Μετά την τελική τήξη των παγετώνων η στάθµη της θάλασσας έφτασε στο 

σηµερινό επίπεδο, κατακλύζοντας τις διάφορες κοιλάδες και σχηµατίζοντας πολλούς 

κόλπους που πρόσφεραν προστασία από τους ανέµους και υποβοήθησαν τη θαλάσσια 

επικοινωνία  µε τις γειτονικές χώρες. Μερικοί από αυτούς εξελίχτηκαν σε σηµαντικά 

λιµάνια από τα αρχικά στάδια του νησιού.  

Κατά µήκος της νότιας ακτής  στο Ακρωτήρι  και στην Λάρνακα οι θαλάσσιοι 

κόλποι σταδιακά αποκόπηκαν από την θάλασσα  µε την εναπόθεση αµµοχάλικων στην 

είσοδο τους και σχηµάτισαν τις οµώνυµες αλυκές.  

Στην περίπτωση της Λάρνακας το αρχαίο λιµάνι του οικισµού Χαλά Σουλτάν 

Ττεκκέ της εποχής του χαλκού είναι τώρα µακριά από την ακτή. Οι αλυκές και τα έλη που 

τις περιέβαλλαν υπήρξαν εξαιρετικοί βιότοποι για ψάρια, οστρακοειδή αποδηµητικά και 

διαχειµάζοντα πτηνά. 

Γενικά οι µακροχρόνιες και πολύπλοκες γεωλογικές διεργασίες στην περιοχή της 

Κύπρου δηµιούργησαν ένα νησί µε µοναδικό φυσικό περιβάλλον, που περιλαµβάνει 

εντυπωσιακή  τοπογραφία, ποικίλλουσα  µορφολογία, εύφορα εδάφη, πυκνή δασική 

κάλυψη  και µεγάλη ποικιλία χλωρίδας και πανίδας.  Η Κύπρος ήταν επίσης πολύ 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

17 

 

πλούσια σε υδάτινους και ορυκτούς πόρους, ιδιαίτερα σε χαλκό. Όλα αυτά, µαζί µε την 

γεωγραφική της θέση στο σταυροδρόµι τριών ηπείρων, αποτέλεσαν την βάση της εννέα 

χιλιάδων χρόνων ιστορίας, τέχνης και πολιτισµού της. 

Ως αποτέλεσµα της µοναδικότητας της γεωλογίας της Κύπρου, πολύ σωστά το 

Τρόοδος χαρακτηρίζεται ως η Μέκκα των γεωεπιστηµόνων.  Η γεωλογία του αποτέλεσε 

το αντικείµενο, πληθώρας επιστηµονικών ανακοινώσεων σε πολλά γεωεπιστηµονικά  

περιοδικά, πολυάριθµων διδακτορικών διατριβών και το βασικό θέµα δυο µεγάλων  

διεθνών οφιολιθικών συνεδριών. Πολλοί διαπρεπείς καθηγητές, που σήµερα διδάσκουν 

σε Πανεπιστήµια της Ευρώπης, των Ηνωµένων Πολιτειών και του Καναδά, ξεκίνησαν 

την επιστηµονική τους σταδιοδροµία   µε διδακτορική  διατριβή στο οφιολιθικό 

σύµπλεγµα  του Τροόδους. 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

18 

 

 

2 ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

 

2.1 Εισαγωγή 

Γεωµορφολογία είναι η επιστήµη που ερευνά και µελετά τις ποικίλες µορφές του 

γήινου ανάγλυφου και όλες τις σχετικές µορφογενετικές διεργασίες. 

Η ποικιλία των µορφών ενός τόπου, όπως τα βουνά, οι κλίτεις, οι ποτάµιες 

κοιλάδες, οι πεδιάδες, δεν είναι σταθερές, αλλά µεταβάλλονται  προοδευτικά στην 

εξέλιξη του γεωλογικού χρόνου. Βασικά αίτια των µεταβολών αυτών είναι οι ενδογενείς  

δυνάµεις, που οφείλουν την δράση τους στην εσωτερική θερµότητα της γης και η 

ατµοσφαιρική διάβρωση, κινητήρια δύναµη της οποίας  είναι η ηλιακή ακτινοβολία. 

Η Κύπρος γεωµορφολογικά µπορεί να διαχωριστεί βασικά σε τρεις περιοχές :  

α) στην οροσειρά του Πενταδακτύλου που περιλαµβάνει επίσης την χερσόνησο 

της Καρπασίας. 

β) στην οροσειρά του Τροόδους και την φυσική προέκταση της και 

γ) στις αλλουβιακές πεδιάδες (κυρίως της Μόρφου και Αµµοχώστου). 

 

2.1 Η οροσειρά του Πενταδάκτυλου 

Η οροσειρά του Πενταδακτύλου (σχ. 2.1) αναφέρεται και ως βόρεια οροσειρά ή 

οροσειρά της Κερύνειας. Είναι µια στενή και επιµήκης οροσειρά, που εκτείνεται από το 

ακρωτήριο Αποστόλου Ανδρέα στα ανατολικά µέχρι το ακρωτήριο Κορµακίτη στα δυτικά. 

Το πλάτος της σπάνια υπερβαίνει τα 5 χιλιόµετρα  Θεωρείται µαζί µε τα Κρητικά όρη, το 

νοτιότερο κοµµάτι της αλπικής ορογενετικής ζώνης που εκτείνεται από τα Πυρηναία όρη στα 

δυτικά µέχρι τα Ιµαλάια όρη στα ανατολικά. 

Το ανάγλυφο της οροσειράς είναι πολύ χαρακτηριστικό και παρουσιάζει µια σειρά 

βουνοκορφών µε υψόµετρο από 740 µέχρι 1024 µέτρα. Το µεγαλύτερο υψόµετρο είναι στο 

κεντρικό τµήµα της οροσειράς µε ψηλότερη κορυφή το Κυπαρισσόβουνο (1024 µέτρα). 

Ανατολικά και δυτικά το υψόµετρο µειώνεται σταδιακά. 

Οι απότοµες βουνοκορφές αποτελούνται από σκληρούς ανακρυσταλλώµενους 

ασβεστόλιθους, που δηµιουργούν  µια εντυπωσιακή τοπογραφία µε απόκρηµνες κορυφές, 

βαθιές κοιλάδες , κάθετες  πλαγιές, φαράγγια  και διάσελα καθώς επίσης επιφανειακά και 

υπόγεια καρστικά φαινόµενα, όπως σπήλαια, καταβόθρες και υπόγειες σήραγγες µε πιο 

γνωστά τα σπήλαια του  Κόρνου, του Προφήτη Ηλία και της Άσπρης Μούττης. 
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Βόρεια της οροσειράς η στενή παράκτια ζώνη παρουσιάζει µια εντυπωσιακή  

αµφιθεατρική τοπογραφία, που οφείλεται στις διάφορες αναβαθµίδες ως αποτέλεσµα των 

περιοδικών  ανυψωτικών κινήσεων της Κύπρου κατά τον Πλειόκαινο-Πλειστόκαινο. 

Στη χερσόνησο της Καρπασίας συναντώνται χαρακτηριστικοί λόφοι, γνωστοί ως 

κουέστες. Οι λόφοι αυτοί, µε τη µια πλευρά απότοµη (µέτωπο) και την άλλη ήπια (ράχη), 

είναι µορφές που σχηµατίζονται σε σχετικά πρόσφατα αναδυθείσες περιοχές και το σχήµα 

τους είναι το αποτέλεσµα διαφορικής διάβρωσης.  

Το µικρό πλάτος της οροσειράς του Πενταδακτύλου και η καρστικοποίηση των 

ασβεστόλιθων δεν επιτρέπουν τη δηµιουργία εκτεταµένου υδρογραφικού δικτύου.  

Αντίθετα, αυτό περιορίζεται σε µικρές και βαθιές κοιλάδες πολύ µικρού µήκους. Οι 

ποταµοί σ’ αυτή τη γεωµορφολογική περιοχή ρέουν µόνο µετά από βροχόπτωση και η 

διάρκεια της ροής τους είναι πολύ σύντοµη. 

 

 

Σχήµα 2.1 ∆ορυφορική φωτογραφία της Κύπρου που δείχνει την ποικιλία των µορφολογικών 

της στοιχείων, όπως ψηλά βουνά, κοιλάδες και πεδιάδες που περιβάλλονται από δαντελωτές 

ακρογιαλιές. 
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2.2 Η οροσειρά του Τροόδους  

Η οροσειρά του Τροόδους (σχ. 2.1) µε τις παρυφές της κατέχει το κεντρικό µε 

νοτιοκεντρικό µέρος της Κύπρου και καλύπτει σε έκταση τα 2/3 του νησιού. Γεωλογικά 

αποτελείται από το οµώνυµο οφιολιθικό σύµπλεγµα. Η ψηλότερη κορυφή του και 

ταυτόχρονα το ψηλότερο σηµείο της Κύπρου είναι ο Όλυµπος µε υψόµετρο 1951 µέτρα. 

Η  οροσειρά του Τροόδους είναι το κυρίαρχο µορφολογικό στοιχείο και το γεωλογικό 

υπόβαθρο της Κύπρου. Η γένεση και ανάδυση της Κύπρου από το βυθό της θάλασσας είναι 

άµεσα συνδεδεµένη µε τη γένεση και ανύψωση του Τροόδους. Η οροσειρά αυτή παρουσιάζει 

ένα ποικιλόµορφο ανάγλυφο, ως αποτέλεσµα της διαφορετικής αντίστασης στη διάβρωση και 

αποσάθρωση των πετρωµάτων που τη δοµούν. Το κεντρικό µέρος της οροσειράς, που 

παρουσιάζει και το µεγαλύτερο υψόµετρο, αποτελείται από πλουτώνια πετρώµατα και 

χαρακτηρίζεται από οµαλές πλαγιές και αποστρογγυλεµένες κορυφές. 

Γύρω από τα πλουτώνια πετρώµατα απαντούνται τα φλεβικά πετρώµατα, τα οποία 

χαρακτηρίζονται από απότοµες πλαγιές, βαθιές κοιλάδες και χαράδρες. Σε αντίθεση η 

περιφέρεια της οροσειράς που γεωλογικά αποτελείται από λάβες, παρουσιάζει ένα σχετικά 

ήπιο ανάγλυφο µε λόφους και σχετικά αποστρογγυλεµµένες επιφάνειες. 

Οι παρυφές της οροσειράς και κυρίως οι νότιες, παρουσιάζουν χαρακτηριστικές 

κουέστες και υψώµατα µε απότοµες κατωφέρειες. 

Η µορφολογία αυτή είναι χαρακτηριστική των ιζηµατογενών σχηµατισµών που 

εµφανίζονται στην επιφάνεια και που βασικά αποτελούνται από εναλλασσόµενα στρώµατα 

κρητίδων και µαργών. Στις βόρειες παρυφές η µορφολογία είναι διαφορετική και 

χαρακτηρίζεται από δελταικές και αλλουβιακές αποθέσεις προϊόντων έντονης διάβρωσης των 

οφιολιθικών πετρωµάτων. Στις νοτιοδυτικές παρυφές της οροσειράς, λόγω της έντονης 

παρουσίας αργιλικών σχηµατισµών, επικρατεί ένα ήπιο µορφολογικό ανάγλυφο µε 

αποστρογγυλεµµένες επιφάνειες. Κατά τόπους, λόγω της παρουσίας αλλόχθονων όγκων 

ανακρυσταλλωµένων ασβεστόλιθων και άλλων πετρωµάτων κυρίως πυριγενών 

παρουσιάζεται µια χαρακτηριστική τοπογραφία µε τους όγκους αυτούς να ορθώνονται και να 

δεσπόζουν στο τοπίο. 

Το ανάγλυφο και η τοπογραφία του Τροόδους επηρέασαν άµεσα το φυσικό 

περιβάλλον της Κύπρου και είναι κύριοι ρυθµιστές των κλιµατολογικών συνθηκών και 

ειδικότερα της βροχόπτωσης και συνεπώς και των υδάτινων της πόρων, επιφανειακών και 

υπόγειων  καθώς και της χλωρίδας και πανίδας του νησιού. 
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Η οροσειρά του Τροόδους παρουσιάζει ένα εκτεταµένο υδρογραφικό δίκτυο που είναι 

αποτέλεσµα των γεωλογικών συνθηκών, της γεωλογίας και της κατανοµής της βροχόπτωσης. 

Το θολωτό σχήµα της οροσειράς βοηθά, ώστε το υδρογραφικό δίκτυο  να είναι ακτινωτό µε 

τους ποταµούς να κατευθύνονται από το κέντρο της οροσειράς προς την περιφέρεια. Το 

υδρογραφικό δίκτυο είναι δενδριτικής µορφής. Στις περιοχές όπου εµφανίζονται πυριγενή 

πετρώµατα, οι κοιλάδες είναι σχετικά στενές σε σχήµα V και µε µεγάλες κλίσεις των πρανών.  

Αντίθετα  στις περιοχές των ιζηµατογενών πετρωµάτων οι κοιλάδες είναι µικρού 

µήκους, µε µικρές κλίσεις και γενικά ακολουθούν τον τεκτονισµό και την κλίση των 

πετρωµάτων. Ο κύριος κορµός του δικτύου στα ιζηµατογενή πετρώµατα είναι σχετικά ευθύς, 

µε απότοµες και απόκρηµνες πλευρές και µικρά φαράγγια κατά τόπους. Όταν οι ποταµοί 

αρχίζουν να ρέουν σε περιοχές όπου οι φυσικές κλίσεις είναι µικρές και οι επιφάνειες 

επίπεδες, ο βασικός κορµός του πλαταίνει και δηµιουργεί το πεδίο πληµµυρών. Το ίδιο 

συµβαίνει και στις εκβολές τους. 

 

2.3 Οι αλλουβιακές πεδιάδες 

Μεταξύ των οροσειρών του Πενταδακτύλου και του Τροόδους εκτείνεται η πεδιάδα 

της Μεσαορίας η οποία γεωµορφολογικά δεν θεωρείται ξεχωριστή ενότητα, αλλά είναι 

ουσιαστικά προέκταση των παρυφών των δυο οροσειρών.  Η ζώνη επαφής των 

γεωµορφολογικών ζωνών του Πενταδακτύλου και του Τροόδους ακολουθεί τις κοίτες των 

ποταµών Πεδιαίου και Οβγού. 

Χαρακτηριστικές γεωµορφές της πεδιάδας της Μεσαορίας (σχ. 2.2) αποτελούν οι 

κορωνίδες. Πρόκειται για λόφους σε σχήµα τραπεζοειδές (λόφος του Αρώνα) και κωνικό 

(λόφος του Καφίζι). Το χαρακτηριστικό τους σχήµα οφείλεται  στο γεγονός ότι η  πάνω 

επιφάνεια τους καλύπτεται από σκληρό πέτρωµα, συνήθως  ασβεστιτικό ψαµµίτη και οι 

πλαγιές τους αποτελούνται από µαλακά µαργαϊκά πετρώµατα. Ο σχηµατισµός των 

γεωµορφών αυτών οφείλεται στην διαφορετική διάβρωση των εναλλασσόµενων στρωµάτων 

των µαργαικών πετρωµάτων και των ασβεστικών ψαµµιτών και στις ανοδικές κινήσεις της 

Κύπρου κατά το Πλειόκαινο – Πλειστόκαινο. 

Οι αλλουβιακές  πεδιάδες αποτελούνται από ποτάµιες αποθέσεις άµµων, κροκάλων  

και ίλυος. Τέτοιες πεδιάδες είναι της Αµµοχώστου, της Μόρφου, της Λάρνακας και του 

Ακρωτηρίου. Οι πεδιάδες αυτές κατά το Πλειόκαινο αποτελούσαν  δέλτα και 

ποταµόκολπους, ευρίσκοντο δηλαδή κάτω από την στάθµη της θάλασσας και πολύ πιο µέσα 

στην ξηρά από ότι είναι σήµερα. Τα υλικά που µετέφεραν οι ποταµοί εναποτέθηκαν µέσα 
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στους ποταµόκολπους, τους απέφραξαν και  τους γέµισαν, δηµιουργώντας τις πεδιάδες που 

υπάρχουν στην εποχή µας. 

 

 

(α) 

 

(β) 
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(γ) 

 

(δ) 

Σχήµα 2.2 Το είδος των πετρωµάτων που αποτελούν µια περιοχή είναι καθοριστικός παράγοντας 

στην δηµιουργία χαρακτηριστικών γεωµορφωµάτων, αλλά και της χλωρίδας και πανίδας. 
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3 ΓΕΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ 
 

3.1 Εισαγωγή 

 

Για να περιγράψουν την γεωλογία διαφόρων περιοχών της γης οι γεωλόγοι 

οµαδοποιούν περιοχές της ίδιας γεωλογικής δοµής, εξέλιξης και ηλικίας σε αυτό που 

ονοµάζουν γεωτεκτονικές ζώνες. Σε µικρότερη  κλίµακα  πετρώµατα της ίδιας ηλικίας, 

σύνθεσης και τρόπου σχηµατισµού ονοµάζονται σχηµατισµοί. Στους σχηµατισµούς 

δίνονται ονόµατα τα οποία συνήθως προέρχονται από τα τοπωνυµία των περιοχών στις 

οποίες παρουσιάζουν την µεγαλύτερη τους ανάπτυξη. Οι αρχές αυτές ακολουθούνται και 

στην προκειµένη περίπτωση, για να διευκολύνονται οι γεωλογικοί συσχετισµοί για 

ολόκληρη την Κύπρο. 

Η γεωλογία της Κύπρου έχει ως πυρήνα το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους, 

ηλικίας 92 εκατοµµυρίων χρόνων. Τα πετρώµατα του Τροόδους αποτελούν ένα κοµµάτι 

αρχαίου ωκεάνιου φλοιού, που άρχισε να αναδύεται από την θάλασσα πριν 10 περίπου 

εκατοµµύρια χρόνια.  Η γεωλογική εξέλιξη της Κύπρου σε παλαιότερο χρόνο ήταν 

υποθαλάσσια και σ’αυτήν προέχουν τρία κύρια τεκτονικά επεισόδια : 

α) η γένεση του συµπλέγµατος του Τροόδους πάνω από µια ωκεάνια ζώνη 

καταβύθισης και η κατά τον ίδιο χρόνο προσκόλληση σ’αυτό παλαιότερων πετρωµάτων 

ηλικίας 200 µέχρι 75 εκατοµµυρίων χρόνων  στα νότια και δυτικά περιθώρια του. 

β) η τεκτονική ηρεµία που επικράτησε στην περίοδο από 75 µέχρι  10 εκατοµµύρια 

χρόνια και χαρακτηρίζεται από την υποθαλάσσια εναπόθεση πελαγικών ασβεστολιθικών 

ιζηµατογενών και την βαθµιαία µείωση του βάθους των θαλασσών  

γ) η προσκόλληση της οροσειράς της Κερύνειας στην βόρεια πλευρά του 

Συµπλέγµατος του Τροόδους και η ανύψωση της νήσου στην σηµερινή της µορφή. Για να 

κατανοήσει κάποιος τον τρόπο σχηµατισµού της Κύπρου, θα πρέπει να γνωρίζει τις βασικές 

διεργασίες και να ανακατατάξεις που συµβαίνουν στο φλοιό της γης. 

Σύµφωνα µε την θεωρία των λιθοσφαιρικών πλακών η επιφάνεια της γης χωρίζεται 

σε µικρό αριθµό άκαµπτων λιθοσφαιρικών πλακών οι οποίες βρίσκονται σε συνεχή  

σχετική κίνηση. 

Τα όρια µεταξύ των πλακών είναι τριών τύπων : 

α) Αποκλίνοντα όρια. Κατά µήκος των ορίων αυτών οι πλάκες αποµακρύνονται η µια 

από την άλλη και στο κενό που δηµιουργείται σχηµατίζεται νέος φλοιός, γι’αυτό τα όρια αυτά 
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ονοµάζονται και δηµιουργικά όρια. Στα όρια αυτά παρατηρείται έκχυση λαβών κατά µήκος 

ενός άξονα διεύρυνσης και µια σχετική δραστηριότητα µε µικρού µεγέθους σεισµούς. 

β) Συγκλίνοντα όρια. Στα όρια αυτά οι δυο πλάκες συγκρούονται και η µια 

καταδύεται υπό γωνία κάτω από την άλλη. Κατά µήκος αυτών των ορίων σύγκλισης που 

είναι γνωστά και ως όρια καταβύθισης το βυθιζόµενο τµήµα της πλάκας καταστρέφεται µέσα 

στο µανδύα της γης, γι’αυτό και τα όρια αυτά ονοµάζονται καταστροφικά. Τα πιο σηµαντικά 

χαρακτηριστικά των ορίων αυτών είναι η έντονη σεισµικότητα και η έντονη ηφαιστειακή 

δράση. 

γ)  Εφαπτοµενικά όρια. Στα όρια αυτά οι δυο πλάκες κινούνται παράλληλα αλλά σε 

αντίθετη κατεύθυνση. Κατά την κίνηση των πλακών στα όρια αυτά, που ονοµάζονται 

ρήγµατα µετασχηµατισµού, δεν δηµιουργείται αλλά ούτε καταστρέφεται  µέρος της 

λιθόσφαιρας. Σ’αυτά δεν παρατηρείται ηφαιστειακή δράση, παρατηρούνται όµως 

καταστρεπτικοί σεισµοί. Το ρήγµα του Αγίου Ανδρέα στην Καλιφόρνια των Ηνωµένων 

Πολιτειών είναι ρήγµα µετασχηµατισµού. 

Νέος φλοιός δηµιουργείται κατά µήκος των αποκλινόντων  ορίων όπου σχηµατίζονται 

υποθαλάσσιες οροσειρές, που είναι γνωστές ως µεσοωκεάνιες οροσειρές. Νέος φλοιός µπορεί 

επίσης να σχηµατιστεί πάνω από τις ζώνες καταβύθισης. Ο φλοιός αυτός έχει πάχος της τάξης 

των 6 χιλιοµέτρων και βρίσκεται κάτω από όλους τους ωκεανούς γι’αυτό  και ονοµάζεται 

ωκεάνιος φλοιός. Οι γνώσεις µας για τον ωκεάνιο φλοιό προέρχονται από γεωφυσικές 

µελέτες, γεωτρήσεις και παρατηρήσεις µε βαθυσκάφη στους ωκεανούς, αλλά κυρίως από την 

µελέτη τµηµάτων παλαιού ωκεάνιου  φλοιού που έχουν αναδυθεί και ανυψωθεί πάνω από το 

επίπεδο της θάλασσας και αποτελούν τώρα χερσαία τµήµατα παλιού ωκεάνιου φλοιού, 

ονοµάζονται οφιόλιθοι και βρίσκονται συνήθως σε συγκλίνοντα όρια λιθοσφαιρικών πλακών. 

Η Κύπρος χωρίζεται σε τρεις γεωτεκτονικές ζώνες : την οροσειρά Τροόδους και την 

προέκταση της κάτω από την Μεσαορία, την Ζώνη Μαµµωνιών και την Οροσειρά της 

Κερύνειας, οι οποίες αποτελούνται βασικά από αλλόχθονους σχηµατισµούς. 

 

3.2 Η γεωτεκτονική ζώνη του Τροόδους (οροσειρά Τροόδους) 

Η οροσειρά του Τροόδους είναι ένας οφιόλιθος και αποτελεί µέρος ενός αρχαίου 

ωκεάνιου φλοιού, η ανύψωση του οποίου στην σηµερινή του θέση οφείλεται µεταξύ άλλων 

στην σύγκρουση της αφρικάνικης λιθοσφαιρικής πλάκας µε την ευρασιατική και την 

καταβύθιση της πρώτης  κάτω από την δεύτερη.  
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Ο όρος οφιόλιθος προέρχεται από τις λέξεις όφις και λίθος και δόθηκε, αρχές του 19 

ου αιώνα, στο πέτρωµα σερπεντινίτης λόγω της προσοµοίωσης της όψης του µε εκείνη ενός 

πράσινου φιδιού. Αργότερα ειδικότερα στην δεκαετία του 1960 µε την αποδοχή της θεωρίας 

των λιθοσφαιρικών πλακών, ο όρος αυτός χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει µια οµάδα 

βασικών και υπερβασικών πυριγενών και ιζηµατογενών πετρωµάτων. Αυτά περιγράφονται 

πιο κάτω ξεκινώντας από τα στρωµατογραφικά ανώτερα προς τα στρωµατογραφικά 

κατώτερα. 

Α) Ραδιολαριτικοί κερατόλιθοι και πηλίτες µε ενδιάµεσες, ασυνεχείς εµφανίσεις 

φαιοχωµάτων. 

Β) Ηφαιστειακά πετρώµατα και κυρίως ροές προσκεφαλοειδών λαβών. 

Γ) Φλεβικά πετρώµατα βασαλτικής κυρίως σύστασης. 

∆)  Πλουτώνια πετρώµατα. 

Ε) Πετρώµατα της Ακολουθίας του Μανδύα. 

 

Σήµερα πιστεύεται ότι το Τρόοδος σχηµατίστηκε πριν 90 περίπου χρόνια (Ανώτερο 

Κρητιδικό), κατά µήκος ενός άξονα διεύρυνσης στα όρια καταβύθισης της αφρικανικής 

πλάκας κάτω από την πλάκα της Ευρασίας. Στον οφιόλιθο του Τροόδους βρίσκονται όλα τα 

πετρώµατα ενός οφιολιθικού συµπλέγµατος. Τα πετρώµατα αυτά δεν έχουν διαταραχθεί από 

την αρχική  σχετική τους θέση ούτε έχουν υποστεί οποιαδήποτε αλλαγή εκτός από την 

θαλάσσια εξαλλοίωση. Ο οφιόλιθος του Τροόδους µαζί µε αυτόν του Οµάν είναι 

στρωµατογραφικά πλήρεις και από τους καλύτερα διατηρηµένους στην γη. Το γεγονός αυτό 

προκάλεσε και την προσοχή και το ενδιαφέρον των γεωεπιστηµόνων τα τελευταία τριάντα 

χρόνια. Οι δυο αυτοί οφιόλιθοι είναι τµήµατα µιας σειράς οφιόλιθων που βρίσκονται κατά 

µήκος των βόρειων ορίων της Αραβικής πλάκας σηµατοδοτώντας έτσι την εξαφάνιση ενός 

αρχαίου ωκεανού, της Τήθυος, που προυπήρχε στην περιοχή αυτή.  

Η Μεσόγειος είναι ένα τµήµα που έχει αποµείνει από τον αρχαίο αυτό ωκεανό. Η 

εµφάνιση του οφιόλιθου του Τροόδους έχει σχήµα ελλειπτικό  και ο µεγάλος άξονας του έχει 

διεύθυνση Β∆-ΝΑ . Έχει σχήµα θόλου µε ψηλότερο σηµείο τον Όλυµπο. Παρόλο που τα 

υπερβασικά πλουτώνια πετρώµατα είναι στρωµατογραφικά τα κατώτερα, τοπογραφικά 

εµφανίζονται  στο ψηλότερο  σηµείο της οροσειράς, ακολουθείται δε προοδευτικά προς την 

περιφέρεια από τα στρωµατογραφικά υπερκείµενα πετρώµατα σχηµατίζοντας έτσι µια 

δακτυλοειδή εµφάνιση. Η  εµφάνιση αυτή είναι αποτέλεσµα της έντονης και διαφορικής 
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διάβρωσης που ακολούθησε την ανύψωση του Τροόδους πάνω από την επιφάνεια της 

θάλασσας µε επίκεντρο τον Όλυµπο. 

Μια πρόδηλα εµφανής κοιλάδα, η κοιλάδα του Αρακαπά µε διεύθυνση Α-∆, στο νότιο 

τµήµα της οροσειράς θεωρείται  ότι αποτελεί τµήµα ενός απολιθωµένου ρήγµατος 

µετασχηµατισµού. 

 

3.2.1 Η οφιολιθική σειρά 
Η στρωµατογραφική σειρά του οφιόλιθου του Τροόδους παρουσιάζεται στην 

στρωµατογραφική στήλη του οφιόλιθου του Τροόδους και των υπερκείµενων ιζηµατογενών 

πετρωµάτων όπου περιγράφει τα πιο κάτω ακολουθώντας την σειρά από τα 

στρωµατογραφικά ανώτερα προς τα κατώτερα. 

Ο σχηµατισµός του Πέρα Πεδίου 

Ο σχηµατισµός του Πέρα Πεδίου αποτελείται από φαιοχώµατα (ούµβρες), 

ραδιολαρίτες και ραδιολαριτικούς πηλίτες, που είναι τα πρώτα ιζήµατα που έχουν αποτεθεί 

πάνω στα οφιολιθικά πετρώµατα και ειδικότερα πάνω από τις προσκεφαλοειδείς λαβές και 

γεµίζουν κοιλώµατα στην επιφάνεια τους. 

Το φαιόχωµα είναι σκούρα καστανόχροα ιζήµατα πάχους µερικών µέτρων 

περιορισµένης οριζόντιας έκτασης. Στην τυπική εµφάνιση τους κοντά στο χωριό Πέρα Πεδί 

έχουν πάχος 20 µέτρα. Εµφανίσεις µεγαλύτερου πάχους υπάρχουν σε άλλες περιοχές της 

Κύπρου, όπως στην περιοχή ∆ράπιας όπου το πάχος τους φτάνει τα 35 µέτρα. Τα 

φαιοχώµατα είναι λεπτόκοκκα άµορφα ιζήµατα σε στρώσεις ή συµπαγείς µορφές και κάποτε 

περιέχουν ηφαιστειοκλαστικό υλικό και στρώµατα ραδιολαριτών. 

Τα φαιοχώµατα σχηµατίζονται στο θαλάσσιο πυθµένα πάνω από τις µεσοωκεάνιες 

ράχες όπου υπάρχει µια σηµαντική ηφαιστειακή και υδροθερµική δραστηριότητα, 

αποτέλεσµα της οποίας είναι η έκχυση θερµών διαλυµάτων πλουσίων σε σίδηρο και 

µαγγάνιο. Τα διαλύµατα αυτά κυκλοφορούν στα ανώτερα στρώµατα του φλοιού της γης και 

εκβάλλουν στο θαλάσσιο πυθµένα σε θερµοκρασίες µέχρι 350
0
C. Χηµικές αναλύσεις των 

φαιοχωµάτων της Κύπρου, τα οποία είναι πλούσια σε οξείδια του σιδήρου και µαγγανίου, 

επιβεβαιώνουν την οµοιότητα τους µε ιζήµατα των µεσοωκεάνιων ράχεων. 

Όπως περιγράφεται και στο κεφάλαιο του Ορυκτού Πλούτου, κατά παρόµοιο τρόπο 

σχηµατίζονται και τα κοιτάσµατα θειούχων µεταλλευµάτων. Τα φαιοχώµατα προς τα άνω 

µεταπίπτουν σε έγχρωµους αργιλικούς σχιστόλιθους µε ενδιάµεσα στρώµατα ραδιολαριτών 

και ραδιολαριτικών σχιστόλιθων. Υπάρχει δηλαδή µια µείωση των µεταλλευτικών στοιχείων 

και ταυτόχρονη αύξηση του αργίλου. 
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Με βάση µικροπαλαιοντολογικά αποτελέσµατα τα φαιοχώµατα είναι ηλικίας 90 

εκατοµµυρίων χρόνων (Ανώτερο Κρητιδικό), γεγονός το οποίο συµφωνεί µε τις 

ραδιοχρονολογήσεις του οφιόλιθου του Τροόδους. 

 

Τα ηφαιστειακή πετρώµατα 

Τα ηφαιστειακά πετρώµατα  του Τροόδους αποτελούνται από προσκεφαλοειδείς  

λαβές και ροές λαβών  (σχ. 3.1) που κατ’εξοχή βρίσκονται κάτω από τον Σχηµατισµό του 

Πέρα Πεδιού. Με βάση το χρώµα, την ορυκτολογική σύσταση και το βαθµό συµµετοχής 

φλεβών τα ηφαιστειακά πετρώµατα χωρίζονται στον Ανώτερο και τον Κατώτερο Ορίζοντα 

Προσκεφαλοειδών Λαβών. Ο Ανώτερος Ορίζοντας αποτελείται από προσκεφαλοειδείς λαβές 

σε ποσοστό  80-90 % και φλέβες σε ποσοστό 10-20 %.  Η σύσταση µερικές είναι κυρίως 

βασαλτική µε ποικιλίες ολιβινικών βασάλτων. Συνήθως παρουσιάζουν επιφανειακό κόκκινο 

χρωµατισµό που οφείλεται σε οξείδια του σιδήρου. Ο Κατώτερος Ορίζοντας αποτελείται 

κυρίως από βασάλτες και ανδεσίτες η δε αναλογία προσκεφαλοειδών λαβών µερικές µερικές 

φλέβες είναι περίπου 1:1. Στον ορίζοντα αυτό βρίσκονται τα κυριότερα  κοιτάσµατα 

θειούχων µεταλλευµάτων. 

Το µέγιστο συνολικό πάχος των δυο οριζόντων υπολογίζεται σε 1,5 χιλιόµετρο. Το 

όριο µεταξύ των δυο οριζόντων δεν είναι πάντοτε σαφές. Περισσότερο λεπτοµερείς έρευνες 

δείχνουν ότι τα ηφαιστειακά  πετρώµατα µπορούν να διακριθούν µερικές σε ορίζοντες µε 

βάση την γεωχηµεία µερικές. Ο καθορισµός µερικές στρωµατογραφικών και γεωχηµικών  

οριζόντων παρουσιάζει δυσκολίες, επειδή τα πετρώµατα αυτά προέρχονται από ένα µεγάλο 

αριθµό υποθαλάσσιων ηφαιστειακών κέντρων. 

Οι προσκεφαλοειδείς λαβές έχουν χαρακτηριστικό σφαιρικό έως ελλειψοειδές σχήµα 

µε διάµετρο 30 έως 70 εκατοστόµετρα και είναι αποτέλεσµα υποθαλάσσιας έκχυσης. Η 

περιφέρεια µερικές είναι υαλώδης λόγω ταχείας ψύξης και το εσωτερικό µερικές είναι 

κυψελώδες λόγω των κενών που δηµιούργησε η διαφυγή των αερίων που υπήρχαν στην 

διάπυρη λάβα. Οι φλέβες µπορεί να είναι κατακόρυφες, κεκλιµένες ή οριζόντιες, ο δε αριθµός 

µερικές αυξάνει µερικές τα κατώτερα τµήµατα των ηφαιστειακών πετρωµάτων. Αυτές 

αντιπροσωπεύουν  τα κανάλια τροφοδοσίας των υπερκείµενων λαβών. 

 

Το σύστηµα πολλαπλών φλεβών 

Το Σύστηµα Πολλαπλών Φλεβών (σχ. 3.2) σχηµατίστηκε µε την στερεοποίηση του 

µάγµατος στα κανάλια διείσδυσης και µεταφοράς από µερικές µαγµατικούς θαλάµους στην 
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βάση του ωκεάνιου φλοιού, τροφοδοτώντας ταυτόχρονα µερικές υποθαλάσσιες εκχύσεις 

λαβών στον ωκεάνιο πυθµένα. Ως εκ τούτου πρόκειται για µια επάλληλη σειρά φλεβών που 

αντιπροσωπεύουν το γέµισµα του κενού χώρου, ο οποίος δηµιουργείται µε την αποµάκρυνση 

των τεκτονικών πλακών στα αποκλίνοντα όρια.  Η συνεχής τροφοδοσία µάγµατος στο 

δηµιουργηµένο χώρο και µεταξύ των φλεβών που σχηµατίστηκαν έχει ως αποτέλεσµα την 

δηµιουργία του σχηµατισµού αυτού, που αποτελείται µέχρι και 100% από φλέβες.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιου γεωλογικού φαινοµένου παρατηρείται σήµερα 

στην Ισλανδία, η οποία διασχίζεται από τα όρια των πλακών µερικές Αµερικής και µερικές 

Ευρασίας, που αποκλίνουν µεταξύ µερικές. Στην περίπτωση του Τροόδους το Σύστηµα 

Πολλαπλών Φλεβών  εµφανίζεται σε ολόκληρη σχεδόν την έκταση µερικές οροσειράς, 

σχηµατίζοντας ένα ελλειπτικό δακτύλιο  που περιβάλλει τα πλουτώνια πετρώµατα του 

Ολύµπου και περιβάλλεται από τα έκχυτα ηφαιστειακά πετρώµατα. Τα πετρώµατα του 

Συστήµατος  Πολλαπλών Φλεβών είναι λεπτοκρυσταλλικά. Η  σύσταση των φλεβών  είναι 

βασαλτική έως δολεριτική, η διεύθυνση µερικές είναι βορειοδυτική –νοτιανατολική και η 

διάταξη µερικές είναι σχεδόν κατακόρυφη, εκτός από µερικές περιοχές που έχουν επηρεαστεί 

µεταγενέστερα από τον τεκτονισµό. 

Μεταξύ του σχηµατισµού αυτού και των προσκεφαλοειδών λαβών υπάρχει 

µεταβατική ζώνη γνωστή ως Ορίζοντας Βάσης . Ο Ορίζοντας Βάσης έχει πάχος από µερικές 

δεκάδες µέτρα µέχρι 2,3 χιλιόµετρα και αποτελείται από φλέβες µε ποσοστό 95-100% και 

προσκεφαλοειδείς λαβές µέχρι  5%. 
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(α) 

 

(β) 

Σχήµα 3.1 Προσκεφαλοειδείς λαβές και φλέβες,  α) Το χαρακτηριστικό σφαιρικό έως 

ελλειψοειδές σχήµα των λαβών είναι αποτέλεσµα υποθαλάσσιας έκχυσης και επικρατεί στον 

Ανώτερο Ορίζοντα. β) Ο Κατώτερος Ορίζοντας Λαβών αποτελείται από προσκεφαλοειδείς 

λαβές και φλέβες τροφοδότες νεότερων λαβών. 
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(α) 

 

(β) 

Σχήµα 3.2  (α) Σύστηµα Πολλαπλών Φλεβών του Οφιόλιθου του Τροόδους. Έχουν βασαλτική 

έως δολεριτική σύσταση και διεύθυνση τους είναι βορειοδυτική-νοτιανατολική. (β) ∆ιαφορές 

στην σύσταση και τεκτονική τους καταπόνηση προσφέρουν την δυνατότητα διαφορικής 

διάβρωσης 
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Τα πλουτώνια πετρώµατα 

Τα πετρώµατα αυτά είναι τα προϊόντα της κρυσταλλοπιοίησης και της συγκέντρωσης 

των κρυστάλλων των ορυκτών στον πυθµένα των µαγµατικών θαλάµων, κάτω από τις ζώνες 

διεύρυνσης των λιθοσφαιρικών πλακών. Τα κύρια πλουτώνια πετρώµατα του Τροόδους είναι 

ο δουνίτης, ο βερλίτης, ο πυροξενίτης και ο γάββρος, ενώ ο πλαγιογρανίτης απαντάται σε 

µικρές, ασυνεχείς εµφανίσεις. 

Μέσα στον µανδύα της γης δρουν θερµικά ρεύµατα µεταφοράς µάζας και θερµότητας, 

τα οποία δηµιουργούνται λόγω πλευρικών διαφορών της θερµοκρασίας. Οι διάφορες 

θερµοκρασίες δηµιουργούν ασταθείς καταστάσεις βαρύτητας και κατακόρυφη µεταφορά 

θερµού και ψυχρού υλικού. Στις περιοχές της ασθενόσφαιρας, όπου τα θερµικά ρεύµατα 

ανέρχονται, µέρος του µανδύα της γης τήκεται σε βάθος περίπου 60 χιλιοµέτρων κάτω από 

τον ωκεάνιο πυθµένα.  

Αυτοί οι µαγµατικοί θαλάµοι αποτελούν την πλειοψηφία τους ένα δυναµικό, ανοικτό 

σύστηµα στο οποίο εισέρχεται µάγµα από την τήξη του µανδύα και εξέρχεται µέσω των 

καναλιών- τροφοδοτών δηµιουργώντας ηφαιστειακές εκχύσεις λαβών στο θαλάσσιο πυθµένα. 

Το µάγµα  µέσα στους θαλάµους ψύχεται λόγω διαρροής θερµότητας στα 

περιβάλλοντα πετρώµατα καθώς και εισροής του υπερκείµενου θαλάσσιου νερού. Το 

αποτέλεσµα της πτώσης της θερµοκρασίας στους µαγµατικούς θαλάµους είναι η έναρξη της 

κρυσταλλοπιοίησης. Τα πρώτα ορυκτά που κρυσταλλώνονται είναι ο ολιβίνης (Mg,Fe)2 SiO4 

και ο χρωµίτης FeCr2O4, τα οποία και καθιζάνουν στον πυθµένα του µαγµατικού θαλάµου 

σχηµατίζοντας τα πετρώµατα δουνίτη και συγκεντρώσεις χρωµίου. Σε στρωµατογραφικά 

ψηλότερα επίπεδα του θαλάµου, µε την βαθµιαία πτώση της θερµοκρασίας, αρχίζει η 

κρυστάλλωση του ορυκτού κλινοπυρόξενος CaMgSi2O6, το οποίο µαζί µε τα προηγούµενα 

δυο ορυκτά σχηµατίζει το πέτρωµα βερλίτης. 

Στην συνέχεια κρυσταλλώνεται και το ορυκτό πλαγιόκλαστο (NaAlSi3O8- 

CaAl2Si2O8) για να σχηµατιστούν οι διάφοροι τύποι γάββρου. Το µάγµα  που παραµένει είναι 

εµπλουτισµένο πλέον σε οξείδιο του πυριτίου (SiO2) και µε την κρυστάλλωση του σχηµατίζει 

το πέτρωµα πλαγιογρανίτη. Το τελευταίο συναντάται σε µικρές µάζες και συχνά διασχίζεται 

από διαβασικές φλέβες. Η πιο πάνω διεργασία της κλασµατικής κρυστάλλωσης και 

διαφοροποίησης διακόπτεται  επανειληµµένα από την εισροή νέου µάγµατος  στον µαγµατικό 

θάλαµο, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία ρυθµικά  επαναλαµβανόµενων τύπων πετρωµάτων 

που αποτελούν στρωσιγενείς σειρές. 
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Η σειρά των Πλουτωνίων Πετρωµάτων εµφανίζεται σε δυο ξεχωριστές περιοχές του 

Οφιολιθικού Συµπλέγµατος του Τροόδους, η πρώτη γύρω από την κεντρική κορυφή του 

Ολύµπου και η δεύτερη στο ∆άσος της Λεµεσού. Το πέτρωµα δουνίτης έχει µεγάλη ανάπτυξη 

γύρω από την κορυφή του Ολύµπου µε προέκταση προς την περιοχή Αγίου Νικολάου 

Κακοπετριάς, όπου υπάρχουν και τα µεγαλύτερα κοιτάσµατα χρωµιτών, Ο δουνίτης 

αποτελείται σχεδόν εξ ολοκλήρου από το ορυκτό ολιβίνη. Μπορεί όµως να  περιέχει και σε 

µικρό ποσοστό χρωµίτη και κλινοπυρόξενο. Το πάχος του στην περιοχή αυτή κυµαίνεται 

µεταξύ 150 και 200 µέτρων. Το δουνίτη διαδέχεται  προς τα πάνω ο βερλίτης, µε µια 

ενδιάµεση ζώνη κλινοπυροξενικού δουνίτη. Ορυκτολογικά  ο βερλίτης αποτελείται από 

ολιβίνη (40-90%) και κλινοπυρόξενο (10-60%) καθώς και µικρό ποσοστό χρωµίτη (0-2 %). 

Σε µερικές περιπτώσεις συµµετέχει και πλαγιόκλαστο µε ποσοστό µέχρι 10%. Ο 

βερλίτης µεταπίπτει προς τα άνω σε πυροξενίτη και στην συνέχεια σε γάββρους. Οι γάββροι 

περιλαµβάνουν τους µεγαλόγαββρους, ολιβινικούς γάββρους και πυροξενικούς γάββρους 

ανάλογα µε την ορυκτολογική τους σύσταση. Πάνω από τους γάββρους και υπό µορφή 

µικρών ασυνεχών εµφανίσεων βρίσκεται ο πλαγιογρανίτης και µετά ακολουθεί το Σύστηµα 

Πολλαπλών Φλεβών. 

 

Η ακολουθία του Μανδύα 

 

Η ακολουθία αυτή ονοµάζεται έτσι γιατί τα πετρώµατα που την αποτελούν 

θεωρούνται το δύστηκτο υλικό που παρέµεινε, µετά την µερική τήξη του ανώτερου µανδύα 

και ο σχηµατισµός µάγµατος βασαλτικής σύστασης, από το οποίο προήλθαν τα υπόλοιπα 

οφιολιθικά πετρώµατα. Αποτελείται περίπου κατά 90% χαρτζβουργίτη, 10% δουνίτη, καθώς 

και χρωµίτη µέχρι 2%. Ποσοστό 50-80% των αρχικών ορυκτών έχουν συνήθως εξαλλοιωθεί 

σε σερπεντινίτη. 

Στο ∆άσος της Λεµεσού η εξαλλοίωση είναι πολύ πιο εκτεταµένη και τα πετρώµατα 

έχουν µετατραπεί σε σερπεντινίτη. Ο όρος σερπεντινίτη περιλαµβάνει οµάδα ορυκτών, τα 

οποία σχηµατίζονται από την επίδραση του νερού σε υπερβασικά πετρώµατα, όπως 

χαρτζβουργίτη, δουνίτη και βερλίτη σε θερµοκρασίες χαµηλότερες των 500
0
C. Τα κύρια 

ορυκτά της οµάδας του σερπεντινίτη είναι ο λιγαρδίτης, ο χρυσοτίλης και ο αντιγορίτης, η δε 

χηµική τους σύσταση είναι Μg6Si4O10 (OH)8 . Ο χρυσοτίλης είναι ινώδης, απαντάται σε 

φλέβες και φλεβίδια και είναι γνωστός ως αµίαντος. 

Πολύ καλές εµφανίσεις χαρτζβουργίτη µε σώµατα δουνίτη παρουσιάζονται στην 

κορυφή του Ολύµπου. Στην ευρύτερη περιοχή νοτιότερα της περιοχής του µεταλλείου του 
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Αµιάντου τα πετρώµατα χαρτζβουργίτη έχουν εξαλλοιωθεί πλήρως σε σερπεντινίτη και είναι 

αδύνατη η ορυκτολογική µελέτη των πρωτογενών ορυκτών και της αρχικής δοµής του 

πετρώµατος. 

Ο χαρτζβουργίτης (σχ. 3.3) παρουσιάζει µια φυλλώδη υφή, που οφείλεται στην 

παράλληλη διάταξη των κρυστάλλων του ορθοπυρόξενου και του χρωµίτη. ∆υνατό να 

παρουσιάζει επίσης ταινιοειδή όψη που οφείλεται στην παρουσία εναλλασσόµενων 

στρώσεων πλούσιων  και πτωχών στο ορυκτό ορθοπυρόξενος. Οι ταινίες αυτές πάχους µέχρι 

10 εκατοστόµετρα κατά µήκους µερικών µέτρων, έχουν ασαφή όρια. Είναι αποτέλεσµα 

παραµόρφωσης και επανακρυστάλλωσης του ανερχόµενου δύστηκτου κατάλοιπου του 

µανδύα µετά την αφαίρεση του βασαλτικού µάγµατος σε θερµοκρασία µεταξύ 1000-1200
0
C. 

Τέτοιες συνθήκες επικρατούν κάτω από τα αποκλίνοντα όρια των πλακών. 

Σώµατα δουνίτη (σχ. 3.3)  απαντούνται σποραδικά µέσα στο χαρτζβουργίτη και έχουν 

διάφορα µεγέθη και σχήµατα. Η πλειονότητα των µεγαλύτερων σωµάτων έχουν σχήµα 

επιµήκες µε µεγαλύτερη διάσταση παράλληλη στην φύλλωση του χαρτζβουργίτη. Σε µερικά 

από αυτά τα δουνιτικά σώµατα υπάρχουν οικονοµικά εκµεταλλεύσιµες συγκεντρώσεις 

χρωµίτη. Συχνά, µικρά στρώµατα χρωµίτη είναι πτυχώµενα και αποτελούν την µόνη 

µαρτυρία διατάραξης του δουνίτη. Από πετρογραφικές εξετάσεις συµπεραίνεται ότι τα 

δουνιτικά σώµατα έχουν παραµορφωθεί και επανακρυσταλλωθεί µαζί µε το χαρτζβουργίτη, 

παρόλο που αρχικά είχαν σχηµατιστεί από την κρυστάλλωση του µάγµατος. 

 

 

(α) 
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(β) 

 

(γ) 

Σχήµα 3.2  Ο γάββρος, είναι από τα πλουτώνια πετρώµατα του Τροόδους 

 

 

 

Σχήµα 3.3  ∆ουνίτης –χαρτζβουργίτης. Αποτελούν τα στρωµατογραφικά κατώτερα µέλη του 

Οφιολιθικού Συµπλέγµατος. Εµφανίζονται στην κορυφή του Τροόδους και γύρω από αυτή 

καθώς και στο δάσος της Λεµεσού 
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3.2.2 Ο σχηµατισµός της Κανναβιού 
 

Οποιαδήποτε περιγραφή της γεωτεκτονικής ζώνης του Τροόδους δεν θα ήταν πλήρης 

χωρίς την αναφορά στο Σχηµατισµό της Κανναβιού. Ο σχηµατισµός αυτός παρουσιάζει την 

µεγαλύτερη του ανάπτυξη στην δυτική Κύπρο, όπου εµφανίζεται να υπέρκειται των λαβών ή 

και του σχηµατισµού του Πέρα Πεδίου, η δε επαφή των πετρωµάτων του µε τα υπερκείµενα  

πετρώµατα είναι πάντα σε ασυµφωνία. Στο νότιο τµήµα της Κύπρου παρουσιάζει χαώδη 

ανάπτυξη λόγω µεταγενέστερων διαταράξεων και είναι ανάµεικτος µε εξωτικούς ογκόλιθους 

διαφόρων πετρωµάτων, όπως χαλαζιακούς ψαµµίτες, ιλυόλιθους και σερπεντινίτες. Στην 

περιοχή αυτή αναφέρεται και ως ο Σχηµατισµός της Μονής. 

Ο Σχηµατισµός της Κανναβιού είναι µια ακολουθία µπεντονικών αργίλων µε 

ενστρώσεις ηφαιστειοκλαστικών ιλυόλιθων, ραδιολαριτών και µαγγανιούχων πηλιτών. Στα 

ανώτερα στρωµατογραφικά τµήµατα της ακολουθίας εµφανίζονται παχυστρωµατώδεις 

ανοιχτόχρωµοι ηφαιστειοκλαστικοί ψαµµίτες. Ο σχηµατισµός µε βάση 

µακροπαλαιοντολογικούς προσδιορισµούς τρηµατοφόρων και ακτινοζώων είναι Καµπανίου 

και Μέσου Μαιστρίχτιου ηλικίας (75-70 εκατοµµυρίων χρόνων.) 

Στην νοτιοδυτική Κύπρο ο Σχηµατισµός της Κανναβιού εµφανίζεται µέσα από 

τεκτονικά παράθυρα των υπερκείµενων  και επωθηµένων πετρωµάτων του Συµπλέγµατος 

των Μαµµωνιών. Στην νοτιανατολική περιφέρεια της οροσειράς του Τροόδους  τα 

πετρώµατα του Σχηµατισµού της Κανναβιού καλύπτονται από τα νεότερα ιζήµατα, έχουν 

όµως διατρηθεί από βαθιές γεωτρήσεις, που έγιναν η µια στην περιοχή Κάτω Λακατάµειας 

και η άλλη στην περιοχή Λευκόνοικο. Εµφανίσεις του σχηµατισµού  συναντώνται επίσης 

στην περιοχή του Παραλιµνίου. 

Η ορυκτολογία και η πετρογραφία των ιζηµάτων του σχηµατισµού οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι το κατώτερο µέρος του αποτελείται από άργιλους, που είναι προϊόντα της  

υποθαλάσσιας  διάβρωσης των ηφαιστειακών πετρωµάτων του Τροόδους (σχ. 3.4). Το 

ανώτερο τµήµα του σχηµατισµού φαίνεται να προέρχεται από την επανιζηµατογένεση 

προϊόντων παλαιότερων ηφαιστειακών εκρήξεων (τέφρας και πυροκλαστιτών). Η περιοχή 

των ηφαιστείων δεν είναι γνωστή. 

Οι µπεντονιτικοί άργιλοι του σχηµατισµού, ιδιαίτερα στην νοτιοδυτική Κύπρο, είναι 

έντονα διαταραγµένοι  και τεκτονισµένοι ενώ στις περιοχές όπου καλύπτονται από τα 

νεότερα ιζήµατα, η επαφή βρίσκεται σε σαφή ασυµφωνία. Τα πετρώµατα του Σχηµατισµού  

των Μαµµωνιών (σχ .3.5) έχουν επωθηθεί στο Σχηµατισµό της Κανναβιού όπως και στους 

σερπεντινίτες και στις λαβές του Τροόδους. Νότια του ∆άσους της Λεµεσού τα ιζήµατα 
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έχουν αναµειχθεί µε εξωτικούς ογκόλιθους του Σχηµατισµού των Μαµµωνιών και έχουν 

επωθηθεί βορειότερα. 

Αυτή η έντονη διατάραξη και ο τεκτονισµός δεν παρατηρούνται στα υπερκείµενα 

ιζήµατα του Ανώτερου Μαιστριχτίου, γεγονός που δείχνει ότι η περίοδος του Μέσου 

Μαιστριχτίου ήταν µια περίοδος µεγάλων γεωλογικών ανακατατάξεων. Αυτό επιβεβαιώνεται 

και από πρόσφατες µελέτες που καταδεικνύουν ότι : 

α) η ιζηµατογένεση του Σχηµατισµού της Κανναβιού διακόπηκε. 

β) η καταβύθιση της αφρικανικής πλάκας και ο σχηµατισµός ωκεάνιου φλοιού 

σταµάτησαν. 

γ) η γεωτεκτονική ζώνη του Τροόδους αποκολλήθηκε από τον ωκεάνιο φλοιό και 

περιστράφηκε κατά  90
ο
  ( µε φόρα αντίθετη εκείνης των δεικτών του ωρολογίου.) 

δ) τεµάχη του Σχηµατισµού των Μαµµωνιών βρέθηκαν µέσα στην τάφρο 

καταβύθισης και επωθήθηκαν βορειότερα , πάνω στα κράσπεδα της ζώνης του Τροόδους. 

Αποτέλεσµα των πιο πάνω γεωλογικών συµβάντων ήταν να καταστεί  η νοτιοδυτική 

Κύπρος µια τεκτονικά και γεωλογικά πολύπλοκη περιοχή που ονοµάζεται Γεωτεκτονική 

Ζώνη Μαµµωνιών. 

 

 

 

Σχήµα 3.4  Το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους παρουσιάζει τεράστιο επιστηµονικό 

ενδιαφέρον. Το πρώτο παγκόσµιο Συνέδριο για µελέτη των Οφιολιθικών  και Ωκεάνιου Φλοιού 

έγινε στην Κύπρο το 1979 
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Σχήµα  3.5 Πτυχώµενα στρώµατα του Σχηµατισµού Μαµµωνιών 
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3.3 Η γεωτεκτονική ζώνη των Μαµµωνιών 
 

Στην γεωλογική βιβλιογραφία η Ζώνη Μαµµωνιών αναφέρεται και ως Σύµπλεγµα 

Μαµµωνιών από το όνοµα του χωριού Μαµµώνια της επαρχίας Πάφου, όπου υπάρχουν 

τυπικές εµφανίσεις πετρωµάτων της ζώνης αυτής (σχ. 3.6, 3.7).  

Η  ηλικία των πετρωµάτων  κυµαίνεται από το Ανώτερο  Τριαδικό (210 εκατοµµύρια 

χρόνια) µέχρι το Μέσο  Κρητιδικό (95 εκατοµµύρια χρόνια) και εκτιµάται ότι τα πετρώµατα 

αυτά είναι εξ’ολοκλήρου αλλόχθονα σε σχέση µε τα υπερκείµενα τριτογενή ανθρακικά 

πετρώµατα του Τροόδους. 

Εξαιρετικά χαρακτηριστικές εµφανίσεις των πετρωµάτων του Συµπλέγµατος των 

Μαµµωνιών µπορούν να µελετηθούν στην νοτιοδυτική Κύπρο, όπου  τα υπερκείµενα νεότερα 

ιζήµατα έχουν διαβρωθεί. Μικρότερες εµφανίσεις βρίσκονται στο άκρο της χερσονήσου του 

Ακρωτηρίου και στην νοτιανατολική Κύπρο. 

Το Σύµπλεγµα αποτελείται από σειρά εκρηξιγενών (λαβές) και ιζηµατογενών και σε 

πολύ µικρότερη αναλογία µεταµορφωµένων πετρωµάτων, που καταγράφουν τον σχηµατισµό 

µιας ωκεάνιας λεκάνης παρόµοιας µε εκείνη της Ερυθράς Θάλασσας, την εξέλιξη της σε 

ωκεανό και το κλείσιµο της. Τα πετρώµατα αυτά έχουν έντονα παραµορφωθεί, 

κατακερµατιστεί και αναµειχθεί µε µεγάλα  κοµµάτια οφιολιθικών πετρωµάτων του 

Τροόδους. Τέτοιες έντονα κατακερµατισµένες και διαταραγµένες συγκεντρώσεις 

ονοµάζονται συνοθυλεύµατα. Παρά τον έντονο τεκτονισµό των πετρωµάτων διακρίνεται µια 

στρωµατογραφία, η οποία διαχωρίζει το σύµπλεγµα σε δύο κύριες οµάδες: την οµάδα του 

Αγίου Φωτίου µε επικρατέστερα τα ιζηµατογενή πετρώµατα και την οµάδα του ∆ιαρίζου µε 

πυριγενή κυρίως πετρώµατα. 

 

3.3.1 Η οµάδα του Αγ. Φωτίου 
 

Η οµάδα του Αγίου Φωτίου εµφανίζεται στην νοτιοδυτική Κύπρο. Είναι µια σειρά 

ιζηµατογενών πετρωµάτων ηλικίας άνω τριαδικής ως µέσης κρητιδικής, που υπέρκειται 

τεκτονικά των πετρωµάτων της οµάδας του ∆ιαρίζου. Το συνολικό πάχος της οµάδας είναι 

της τάξης των 235 µέτρων. 

 

3.3.2 Ο σχηµατισµός του Φλάµπουρου 
 

Ο σχηµατισµός αυτός βρίσκεται στην βάση της Οµάδας του Αγίου Φωτίου και είναι 

άνω τριαδικής ηλικίας (210 εκατοµµύρια χρόνια). Μια  πολύ καλή εµφάνιση του 
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σχηµατισµού βρίσκεται στο δρόµο Πάφου–Αγίου Νικολάου, απέναντι από το χωριό 

Σουσκιού. Ο σχηµατισµός αποτελείται από λεπτοστρωµατώδεις έως παχυστρωµατώδεις 

ψαµµίτες, µερικοί από τους οποίους περιέχουν κατάλοιπα φυτών. Προς τα άνω ο 

σχηµατισµός µεταπίπτει σε ασβεστιτικούς ψαµµίτες. Στην κορυφή ορισµένων εµφανίσεων 

του σχηµατισµού µεταξύ των ψαµµιτών παρεµβάλλονται κερατόλιθοι  και πελαγικοί 

ασβεστόλιθοι. 

Πετρογραφικές εξετάσεις δείχνουν ότι αυτοί αποτελούνται από κόκκους 

ιζηµατογενών, πυριγενών και µεταµορφωµένων πετρωµάτων, προϊόντα διάβρωσης µιας 

προυπάρχουσας ηπειρωτικής µάζας. Τα προϊόντα αυτά µεταφέρθηκαν και εναποτέθηκαν σε 

µια ποικιλία περιβαλλόντων από δέλτα ποταµών µέχρι και βαθιών θαλασσών. Το πάχος του 

σχηµατισµού υπολογίζεται σε 50 µέτρα. 

 

3.3.3 Ο σχηµατισµός της Μαρώνας 

 

Ο σχηµατισµός αυτός επικάθεται του Σχηµατισµού του Φλάµπουρου και αποτελείται 

από µια σειρά γκρίζων, λεπτόκοκκων, πελαγικών ασβεστόλιθων πάχους 20 µέτρων. Μεταξύ 

των ασβεστόλιθων παρεµβάλλονται στρώµατα πηλιτών, ροδόχροων ιλυόλιθων και αργιλικών 

σχιστόλιθων. Στους στρωµατογραφικά ανώτερους ορίζοντες του σχηµατισµού οι 

ασβεστόλιθοι εναλλάσσονται µε πράσινους και κόκκινους κερατόλιθους και αργιλικούς 

σχιστόλιθους. Μέσα στους ασβεστόλιθους έχει βρεθεί ποικιλία απολιθωµάτων, 

περιλαµβανοµένου και του ελασµατοβραγχίου Halobia το οποίο προσδιορίζει την ηλικία του 

σχηµατισµού ως άνω τριαδική (210 εκατοµµύρια χρόνια). Με βάση ιζηµατογενείς µορφές και 

χαρακτηριστικά των πετρωµάτων του σχηµατισµού συµπεραίνεται ότι αυτά εναποτέθηκαν σε 

βαθιά νερά και ότι οι ασβεστόλιθοι σχηµατίστηκαν από την εναπόθεση ανθρακικού υλικού σε 

αβαθή νερά. 
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Σχήµα  3.6  Εκτεταµένες εµφανίσεις πετρωµάτων του Σχηµατισµού Μαµµωνιών στην Επαρχία 

Πάφου. Τα υπερκείµενα ανθρακικά πετρώµατα είναι αυτόχθονα τριτογενή. 

 

 

(α) 
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(β) 

Σχήµα  3.7 Χαρακτηριστικές φωτογραφίες πετρωµάτων του Συµπλέγµατος Μαµµωνιών α) 

πτυχώµενοι σχιστόλιθοι και κερατόλιθοι,  β) τεµάχη ανακρυσταλλωµένου Ασβεστόλιθου 

 

3.3.4 Ο σχηµατισµός της Επισκοπής 

 

Ο σχηµατισµός της Επισκοπής αποτελείται λιθολογικά από ιλυολίθους, 

ασβεστολουτίτες, ραδιολαριτικούς κερατόλιθους και πηλίτες και σε µικρότερο ποσοστό από 

χαλαζιακούς και ασβεστιτικούς ψαµµίτες και ασβεστολιθικά κροκαλοπαγή. 

Το ολικό πάχος του σχηµατισµού είναι της τάξης των 165 µέτρων και η ηλικία του 

κατώτερη ιουρασική έως κρητιδική (190-100 εκατοµµύρια χρόνια). 

Τα ιζήµατα του σχηµατισµού αποτελούνται από χερσογενή συστατικά τα οποία 

µεταφέρθηκαν απότοµα και εναποτέθηκαν σε πολύ βαθιά νερά, όπου ταυτόχρονα  γινόταν 

και η ιζηµατογένεση των ραδιολαριτικών κερατόλιθων και πηλιτών. Τα ανθρακικά 

πετρώµατα, όταν προέρχονται από πελαγική ιζηµατογένεση, συνήθως δεν σχηµατίζονται σε 

µεγάλα βάθη, γιατί τα ανθρακικά συστατικά τους διαλύονται προτού καθιζήσουν στο βυθό 

του ωκεανού. Η παρουσία ασβεστικών ψαµµιτών µαζί µε ραδιολαρίτες καταδεικνύει την 

ταχεία και απότοµη µεταφορά τους από τα αβαθή νερά και την εναπόθεση τους σε βαθιά 

νερά, όπου διατηρήθηκαν λόγω της κάλυψης τους. 
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Πρόσθετη ένδειξη της απότοµης µεταφοράς και εναπόθεσης  αυτών είναι η παρουσία 

καθαρών χαλαζιακών ψαµµιτών µεταξύ των ραδιολαριτιτών στους ανώτερους ορίζοντες, που 

συναντώνται  στις εµφανίσεις του σχηµατισµού στην χερσόνησο του Ακάµα και στο χωριό 

Άγιος Φώτιος της επαρχίας Πάφου. 

 

3.3.5 Η οµάδα του ∆ιαρίζου 
 

Όπως και η Οµάδα του Αγίου Φωτίου έτσι και η οµάδα του ∆ιαρίζου απαντάται στην 

νοτιοδυτική Κύπρο. Είναι µια σειρά από ηφαιστειακά κυρίως πετρώµατα, άνω τριαδικής 

ηλικίας (210 εκατοµµύρια χρόνια) µε υπερκείµενα ιζήµατα βαθιών θαλασσών ιουρασικής 

µέχρι µέσο-κρητιδικής ηλικίας (190-100 εκατοµµύρια χρόνια). Το συνολικό πάχος της 

οµάδας είναι αδύνατο να καθοριστεί λόγω τεκτονικού κατατεµαχισµού. 

Είναι πολύ σηµαντικό να διαχωριστούν  τα ηφαιστειακά πετρώµατα της οµάδας και 

ειδικότερα των σχηµατισµών της Φασούλας και της Πέτρας του Ρωµιού και τα σύνδροµα 

τους ιζηµατογενή, από τα παρόµοια πετρώµατα του Οφιόλιθου του Τροόδους. Αυτό είναι 

επιτακτικό για την ανάλυση της εξέλιξης της γεωλογικά πολύπλοκης Γεωτεκτονικής Ζώνης 

των Μαµµωνιών. 

 

3.3.6 Ο σχηµατισµός της Φασούλας 
 

Στην περιοχή Φασούλας- Χολετριών εµφανίζεται  µια κύρια ζώνη προσκεφαλοειδών 

λαβών βασαλτικής και ανδεσιτικής σύστασης. Στην τυπική εµφάνιση των ηφαιστειακών 

αυτών πετρωµάτων κυριαρχούν ολιβινοφυρικές προσκεφαλοειδείς λαβές, το δε διάστηµα 

µεταξύ των προσκεφαλοειδών σωµάτων είναι γεµάτο µε γεόλιθους. Οι αφυρικές και 

πλαγιοκλαστοφυρικές λαβές εκχύθηκαν µεταγενέστερα. Το διάστηµα µεταξύ των λαβών 

αυτών είναι κυρίως γεµάτο  από ασβεστολουτίτες. 

Συµπαγείς ροές λαβών   εµφανίζονται στις περιοχές της Πέτρας του Ρωµιού και της 

Αγίας Βαρβάρας. Κατακερµατισµένα ηφαιστειακά  πετρώµατα, όπως ηφαιστειοκλαστικά 

λατυποπαγή και τόφφοι, ευρίσκονται σε αφθονία σε ορισµένες περιοχές. Το πάχος των λαβών 

αυτών δεν µπορεί να προσδιοριστεί, γιατί η βάση του σχηµατισµού δεν εµφανίζεται. Ωστόσο 

υπολογίζεται ότι το πάχος τους είναι της τάξης αρκετών εκατοντάδων µέτρων. 
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Οι λάβες του σχηµατισµού αυτού χαρακτηρίζονται από την παρουσία λεπτόκοκκου 

ασβεστόλιθου  µεταξύ των προσκεφαλοειδών σωµάτων, στοιχείο το οποίο  της διακρίνει από 

τις πολύ νεότερες λαβές του Οφιόλιθου του Τροόδους. Κατά τόπους οι ασβεστόλιθοι αυτοί  

µαζί µε ενστρώσεις  κερατόλιθων γεµίζουν κοιλώµατα στην επιφάνεια των λαβών. Οι 

ιζηµατογενείς παρεµβολές µεταξύ των λαβών, αν και δεν είναι µεγάλου πάχους, είναι πολύ 

σηµαντικές, γιατί λόγω  των µικροαπολιθωµάτων που περιέχουν, έχουν βοηθήσει  στον 

προσδιορισµό της ηλικίας των λαβών, που είναι άνω τριαδική (200 εκατοµµύρια χρόνια). 

Ορισµένα χαρακτηριστικά των λαβών του Σχηµατισµού της Φασούλας παρέχουν 

σηµαντικές πληροφορίες. Το κατώτερο τµήµα των λαβών είναι χηµικά ταυτόσηµα µε τις 

λάβες που εκχύνονται στις µεσοωκεάνιες ράχες. 

Πάνω απ’αυτές τις λάβες υπάρχουν άλλες λάβες µε χηµική σύσταση παρόµοια µε 

εκείνη των λαβών που σχηµατίζουν ενδοωκεάνιες ηφαιστειακές νήσους, όπως το σύµπλεγµα 

των νησιών της Χαβάης στον Ειρηνικό Ωκεανό. Τα ηφαιστειακά πετρώµατα του 

σχηµατισµού αυτού είναι γεωγραφικά πάντοτε συνδεδεµένα µε υφαλογενείς ασβεστόλιθους, 

οι οποίοι δυνατό να περιέχουν κοµµάτια λαβών της ίδιας σύστασης. Τα πετρώµατα του 

σχηµατισµού αυτού θεωρούνται ότι αποτελούσαν  κατά το Άνω Τριαδικό έως Ιουρασικό 

ενδοωκεάνια ηφαιστειακά νησιά µε περιβάλλοντες υφάλους, τα οποία αποσπάστηκαν από τον 

καταβυθισθέντα ωκεάνιο φλοιό, διαµελίστηκαν και ενσωµατώθηκαν στο σύµπλεγµα 

Μαµµωνιών. Οι λάβες θεωρούνται ότι αντιπροσωπεύουν το ανώτατο τµήµα του τριαδικού 

ωκεάνιου φλοιού, πάνω στο οποίο σχηµατίστηκαν τα ηφαιστειακά νησιά. 

 

3.3.7 Ο σχηµατισµός της Πέτρας του Ρωµιού 

 

Σε όλη την γεωτεκτονική ζώνη των Μαµµωνιών βρίσκονται διάσπαρτα µεγάλα 

κοµµάτια άσπρου, ανακρυσταλλωµµένου ασβεστόλιθου (σχ. 3.8) , γεωγραφικά συνδεδεµένου 

µε λάβες του Σχηµατισµού της Φασούλας.. Το µέγεθος των κοµµατιών  αυτών κυµαίνεται 

από 5 µέχρι 100 µέτρα ή και περισσότερα. Τα περισσότερα κοµµάτια παρουσιάζουν 

επιφάνειες ολίσθησης, γεγονός που υποδηλώνει ότι έχουν κερµατισθεί και µετακινηθεί. 

Κοµµάτια µε χαµηλό βαθµό ανακρυστάλλωσης εξακολουθούν να διατηρούν απολιθώµατα, 

κυρίως κοράλλια, καθώς επίσης και µικροαπολιθώµατα, όπως φύκη, θραύσµατα οστράκων 

και τρηµατοφόρα. 

΄Αλλα κοµµάτια, όπως αυτό της Πέτρας του Ρωµιού (σχ. 3.9), αποτελούνται από 

ανακρυσταλλωµένα ασβεστολιθικά λατυποπαγή, µέσα στα οποία εξακολουθούν να 

διακρίνονται ασαφείς τύποι απολιθωµάτων. Στην συγκεκριµένη περίπτωση αυτή η τοποθεσία 
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έχει ανευρεθεί το απολίθωµα του ελασµατοβραγχίου Halobia, το οποίο  προσδιορίζει την άνω 

τριαδική ηλικία. Μερικά ασβεστολιθικά λατυποπαγή περιέχουν κοµµάτια βασάλτη 

παρόµοιου µε εκείνο των λαβών του Σχηµατισµού της Φασούλας. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στο προηγούµενο κεφάλαιο, οι ασβεστόλιθοι αυτοί 

θεωρούνται ότι αποτελούσαν υφάλους και κορήµατα υφάλων, που περιέβαλαν τα άνω 

τριαδικά ενδοωκεάνια ηφαιστειακά νησιά. 

 

Σχήµα  3.8 Ο εντυπωσιακός κρηµνός στο χωριό Επισκοπή Πάφου. Ανακρυσταλλώµενος 

ασβεστόλιθος του Σχηµατισµού Μαµµωνιών 

 

 

 

Σχήµα  3.9 Η Πέτρα του Ρωµιού. Η ίδια η πέτρα αντιπροσωπεύει ανακρυσταλλωµένο 

ασβεστόλιθο τα δε περιβάλλοντα πετρώµατα είναι σχιστόλιθοι και λαβές του συµπλέγµατος 

Μαµµωνιών που κατά τόπους καλύπτονται από κρητίδες 
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3.3.8 Ο σχηµατισµός του Μαυροκολύµπου 

 

Στην περιοχή δυτικά της Φασούλας µια σειρά πετρωµάτων από κόκκινες άργιλους, 

ιλυολίθους  και µεταλλοφόρα ιζήµατα υπέρκειται µε στρωµατογραφική ασυµφωνία του 

Σχηµατισµού της Φασούλας. Το µεγαλύτερο πάχος των πετρωµάτων αυτών, που είναι 

γνωστά ως Σχηµατισµός του Μαυροκόλυµπου, είναι 45 µέτρα. Στην βάση του συναντάται 

ένα στρώµα γκρίζων ηφαιστειακών άργιλων πάχους 2-3 µέτρων που περιέχει κοµµάτια 

λαβών. Πάνω από αυτό το στρώµα ευρίσκονται άργιλοι, ραδιολαρικοί ιλυόλιθοι και 

µεταλλοφόρα ιζήµατα πλούσια σε σίδηρο και µαγγάνιο. Εµφανίσεις του σχηµατισµού στην 

περιοχή του Ακάµα παρουσιάζουν στα ανώτερα στρωµατογραφικά τµήµατα χαλαζιακούς και 

ασβεστικούς ψαµµίτες όπως αντίστοιχοι του Σχηµατισµού της Επισκοπής προς τους οποίους 

οµοιάζουν. 

 

3.4 Η γεωτεκτονική ζώνη της Κερύνειας 
 

Η ζώνη αυτή αποτελεί την βορειότερη γεωµορφολογική ενότητα της Κύπρου και 

αποτελείται από µια στενή και κρηµνώδη σειρά βουνών που αναδύεται απότοµα από το 

περιβάλλον ανάγλυφο και εκτείνεται από τον Κορµακίτη στα δυτικά µέχρι τον Απόστολο 

Ανδρέα στα ανατολικά. Οι κορυφές της οροσειράς βρίσκονται σε υψόµετρο µεταξύ 700 και 

1024 µέτρων µε ψηλότερη αυτή του Βουφαβέντο. Προς βορρά η οροσειρά αυτή χωρίζεται 

από την θάλασσα µε µια στενή πεδιάδα πλάτους µέχρι 5 χιλιοµέτρων. Στα νότια της 

εκτείνεται η πεδιάδα της Μεσαορίας. 

Οι τρεις αρχαιότεροι γεωλογικοί σχηµατισµοί είναι οι Σχηµατισµοί του Αγίου 

Ιλαρίωνα, του Συγχαρίου και του ∆ικώµου, οι οποίοι αποτελούν και τις κύριες 

ασβεστολιθικές µάζες της οροσειράς. Οι ανθρακικές αυτές µάζες σχηµατίστηκαν σε αβαθή 

νερά στα κράσπεδα µιας ηπείρου που πιστεύεται ότι υπήρχε στα νότια της Κύπρου και της 

οποίας οι βορειότερες παρυφές  απεκόπησαν κατά το Τριαδικό (220 εκατοµµύρια χρόνια) και 

κατακερµατίστηκαν σε κοµµάτια µήκους αρκετών εκατοντάδων χιλιοµέτρων. Τα ηπειρωτικά 

αυτά κοµµάτια διαχωρίστηκαν από ένα νεοσχηµατισθέντα ωκεανό, που γεωλογικά 

ονοµάζεται Τηθύς. Το µεγαλύτερο τµήµα του ωκεανού αυτού καταστράφηκε στην χρονική 

περίοδο µεταξύ 90 έως 10 εκατοµµύρια χρόνια από σήµερα. 

Στις πλείστες περιπτώσεις τα ηπειρωτικά κοµµάτια συγκολλήθηκαν σε πολύ νεότερα 

ιζήµατα και  δηµιούργησαν  το γεωλογικό µωσαϊκό, που χαρακτηρίζει την γεωλογία της 

Ελλάδας και της Τουρκίας. Η Κύπρος αποτελεί την νοτιότερη παρυφή του µωσαϊκού αυτού, 
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όπου οι ασβεστόλιθοι της ζώνης της Κερύνειας (σχ. 3.10) ωθήθηκαν νότια στην σηµερινή 

τους θέση πριν από 10 εκατοµµύρια χρόνια. Είναι γνωστοί ως αλλόχθονα πετρώµατα, όρος 

που χρησιµοποιείται για οποιοδήποτε πέτρωµα που δεν βρίσκεται στην θέση του 

σχηµατισµού του, αλλά σε άλλη στην οποία µετακινήθηκε λόγω τεκτονικών κινήσεων. Οι 

Σχηµατισµοί του Αγίου Ιλαρίωνα, του Συγχαρίου και του ∆ικώµου σχηµατίζουν µια σειρά 

από παχυστρωµατώδεις ασβεστόλιθους, οι οποίοι επωθήθηκαν νοτιότερα πάνω στα 

αυτόχθονα νεότερα θαλάσσια ιζήµατα που είναι γνωστά ως οι Σχηµατισµοί της Λαπήθου, του 

Μπέλαπαις και της Κυθρέας. Εντυπωσιακές και συνεχείς εµφανίσεις των ασβεστόλιθων 

απαντούνται στο κεντρικό τµήµα της οροσειράς, ενώ στο ανατολικό τµήµα απαντούνται υπό 

µορφή ολισθόλιθων πάνω στα νεότερα ιζήµατα. Αυτοί οι ασβεστόλιθοι αναφέρονται και ως 

ασβεστόλιθοι της Καντάρας. 

 

 

 

Σχήµα  3.10 Η οροσειρά της Κερύνειας όπου κυρίαρχα πετρώµατα είναι οι ασβεστόλιθοι 
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3.4.1 Οι ασβεστόλιθοι της Καντάρας 

 

Οι ασβεστολιθικοί αυτοί ολισθόλιθοι απαντούνται στο ανατολικότερο τµήµα της 

οροσειράς µεταξύ Λευκόνοικου και Επτακώµης. Οι µεγαλύτεροι έχουν πλάτος και πάχος της 

τάξης των 200 µέτρων και µήκος 1,5 χιλιοµέτρου. Το ασβεστολιθικό πέτρωµα είναι συµπαγές 

σκληρό και λεπτόκοκκο, χρώµατος καστανού έως καστανοκίτρινου και χωρίς ενδείξεις 

επηρεασµού από τεκτονισµού. Μερικοί ολισθόλιθοι, µε βάση τα απολιθώµατα που περιέχουν, 

είναι περµίου ηλικίας (280-230 εκατοµµύρια χρόνια) ενώ κάποιοι άλλοι δυνατό να είναι 

διαφορετικής ηλικίας. 

 

3.4.2 Ο σχηµατισµός ∆ικώµου 

 

Ο Σχηµατισµός του ∆ικώµου αποτελείται από παραµορφωµένους λεπτοστρωµατώδεις 

ασβεστόλιθους, µερικές φορές µαρµαρυγιούχους, µαζί µε ενστρώσεις γκρίζων και πράσινων 

φυλλιτών. Το µέσο πάχος των στρωµάτων κυµαίνεται από µερικά χιλιοστόµετρα µέχρι και 

τρία µέτρα.  

Τα στρώµατα έχουν συνήθως µαύρο χρώµα µε φλεβίδια ασβεστίτη, αναφέρονται 

όµως και εµφανίσεις µε άσπρο και κίτρινο χρώµα. ∆εν έχουν βρεθεί απολιθώµατα στα 

στρώµατα αυτά. 

Τα πετρώµατα του σχηµατισµού αυτού θεωρούνται ότι αντιπροσωπεύουν την βάση 

της σειράς των µεσοζωικών ασβεστόλιθων. Η επαφή τους µε τα υπερκείµενα πετρώµατα του 

Σχηµατισµού του Συγχαρίου είναι τεκτονική, γεγονός που καθιστά ασαφή την 

στρωµατογραφική συσχέτιση τους. Το πάχος του σχηµατισµού κυµαίνεται από 20 µέχρι 100 

µέτρα. 

 

3.4.3 Ο σχηµατισµός του Συγχάριου 
 

Ο Σχηµατισµός αυτός αποτελείται από συµπαγείς έως παχυστρωµατώδεις 

δολοµιτικούς ασβεστόλιθους χρώµατος ανοικτού έως σκούρου γκρίζου. Η υφή των 

πετρωµάτων ποικίλει από λεπτόκοκκη µέχρι χονδρόκοκκη κρυσταλλική, ανάλογα  µε το 

βαθµό του τεκτονικού επηρεασµού τους. 

Κατά µήκος των ρηγµάτων και των ζωνών επώθησης τα πετρώµατα είναι έντονα 

κατακερµατισµένα και δύσκολα αναγνωρίζονται. Οι έντονα  θρυµµατισµένες ζώνες 

παρουσιάζουν εµφάνιση χονδρόκοκκου ψαµµίτη µε χαµηλό βαθµό συγκόλλησης. Όπου τα 
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πετρώµατα είναι αδιατάρακτα παρουσιάζουν µια λεπτόκοκκη πορσελανοειδή υφή και δίδουν 

την εντύπωση λιθογραφικού ασβεστόλιθου. 

Λεπτές τοµές του ασβεστόλιθου δείχνουν ότι το πέτρωµα περιέχει µικρά 

λεπτοκελυφώδη οστρακοειδή µεσοζωικής ηλικίας. Η παρουσία των οστρακοειδών αυτών 

υποδηλώνει περιβάλλον απόθεσης σε αβαθή και υφάλµυρα νερά. 

Στο κεντρικό τµήµα της οροσειράς της Κερύνειας ο σχηµατισµός απαντάται σχεδόν 

αποκλειστικά κατά µήκος της νότιας πλαγιάς. Εµφανίζεται επίσης µεταξύ της Χαλεύκας και 

της Τρυπηµένης. Βόρεια του Συγχαρίου ο σχηµατισµός βυθίζεται προς βορρά µε κλίση 25
0
 

και έχει πάχος 200 έως 240 µέτρα. Με βάση τα απολιθώµατα που περιέχει, την 

στρωµατογραφική του θέση και τις εµφανίσεις σε γειτονικές χώρες, η ηλικία θεωρείται 

ιουρασική (200-140 εκατοµµύρια χρόνια). 

 

3.4.4 Ο σχηµατισµός του Αγ. Ιλαρίωνα 

 

Ο σχηµατισµός (σχ. 3.11) αυτός αποτελείται από µεσοστρωµατώδεις έως φυλλώδεις 

συµπαγείς ασβεστόλιθους, οι οποίοι υπέστησαν  πολύ χαµηλού βαθµού µεταµόρφωση. Το 

χρώµα των πετρωµάτων αυτών είναι συνήθως γκριζογάλανο µερικές δε φορές και λευκό. Οι 

λευκοί ασβεστόλιθοι απαντούνται στους ανώτερους ορίζοντες του σχηµατισµού και είναι 

συνήθως φυλλώδεις. Οι κατώτεροι ορίζοντες είναι ως επί το πλείστο γκριζογάλανοι και 

µεσοστρωµατώδεις. 

Μέσα σ’αυτούς τους κατώτερους ασβεστόλιθους βρίσκονται µικρές επιµήκεις και 

σωληνοειδείς µάζες του φύκους Cladocoropsis, ιουρασικής ηλικίας (200-140 εκατοµµύρια 

χρόνια). Αυτά είναι τα µοναδικά απολιθώµατα που έχουν αναγνωριστεί, παρόλο που άλλες 

σωληνοειδείς µορφές πιθανό να αντιπροσωπεύουν µη ευδιάκριτα κατάλοιπα κοραλλιών. Οι 

ασβεστόλιθοι του σχηµατισµού αυτού είναι κατά τόπους διαρρηγµένοι και θρυµµατισµένοι, 

αλλά κατά κανόνα είναι λιγότερο τεκτονισµένοι από τους ασβεστόλιθους του Σχηµατισµού 

του Συγχαρίου. Όπου είναι δυνατό να παρατηρηθεί το πάχος του σχηµατισµού κυµαίνεται 

από 100 µέχρι περίπου 200 µέτρα. 

Η ηλικία του σχηµατισµού µε βάση την παρουσία του προαναφερθέντος 

απολιθώµατος, την στρωµατογραφική θέση του σχηµατισµού και τον ευρύτερο συσχετισµό 

µε παρόµοια πετρώµατα γειτονικών χωρών θεωρείται ιουρασική έως κατώτερη κρητιδική 

(200-130 εκατοµµύρια χρόνια).  
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Σχήµα  3.11 Ασβεστόλιθοι του σχηµατισµού του Αγίου Ιλαρίωνα 

 

3.5 Τα αυτόχθονα ιζηµατογενή πετρώµατα 
 

Με τον όρο αυτόχθονα ιζηµατογενή πετρώµατα εννοούµε τα πετρώµατα, τα οποία δεν 

έχουν µετακινηθεί από την αρχική θέση του σχηµατισµού τους. 

Μετά την τεκτονική ανύψωση το Μέσο Μαιστρίχτιο και την συνένωση των 

γεωτεκτονικών ζωνών  του Τροόδους και των Μαµµωνιών επεκράτησε µια περίοδος 

τεκτονικής ηρεµίας, ιδιαίτερα νότια της γραµµής ανάδυσης της ζώνης της Κερύνειας. Μέσα 

σ’αυτήν την περιοχή εναποτέθηκαν πελαγικά ιζήµατα, κυρίως κρητίδες και µάργες στην 

περίοδο από το Ανώτερο Μαιστρίχτιο (67 εκατοµµύρια χρόνια) µέχρι το τέλος του 

Ολιγοκαίνου (22 εκατοµµύρια χρόνια). Βόρεια της γραµµής, ο θαλάσσιος πυθµένας 

εξακολουθούσε να παρουσιάζει γεωλογικές ανακατατάξεις για µεγάλη χρονική περίοδο, όπως 

ηφαιστειακή δραστηριότητα και µετακίνηση τεµαχίων πετρωµάτων διαφόρων µεγεθών 

(ασβεστόλιθοι της οροσειράς της Κερύνειας) που ενώθηκαν µε την ζώνη του Τροόδους. 

Στην ζώνη της Κερύνειας, ταυτόχρονα, τα πελαγικά ιζήµατα αναµίχθηκαν µε 

χονδρόκοκκο κλαστικό υλικό που διασκορπίστηκε µπροστά από τα κινούµενα τεµάχια µέσα 

σε µια τάφρο που συνεχώς άλλαζε µορφή και στην οποία οι διακοπές στην ιζηµατογένεση 

ήταν συχνές. 

Στην ζώνη των Μαµµωνιών, πριν την εναπόθεση των πελαγικών ιζηµάτων 

εναποτέθηκε ένα στρώµα Μelange, γνωστό ως Σχηµατισµός του Κάθηκα. Αποτελείται από 

ένα συνοθύλευµα θραυσµάτων από πετρώµατα που προέρχονται από τους διάφορους 

γεωλογικούς σχηµατισµούς της Ζώνης των Μαµµωνιών, τα οποία περιβάλλονται από 
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αργιλικά και λεπτόκοκκα υλικά και είναι αποτέλεσµα υποθαλάσσιας διάβρωσης, µεταξύ 

κίνησης και εναπόθεσης. 

Η γεωλογική εξέλιξη της Κύπρου από την περίοδο αυτή (Ανώτερο Μαιστρίχτιο) 

χαρακτηρίζεται από θαλάσσια ιζηµατογένεση σε µια θάλασσα που συνεχώς καθίσταται 

περισσότερο αβαθής. Η στρωµατογραφία των αυτόχθονων ιζηµατογενών πετρωµάτων 

φαίνεται στο σχήµα 3.12. 
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Σχήµα 3.12 Στωµατογραφική στήλη των αυτόχθονων  ιζηµατογενών σχηµατισµών 
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3.5.1 Ο σχηµατισµός των Λευκάρων 

 

Ο Σχηµατισµός των Λευκάρων (σχ. 3.13, 3.14, 3.15) αποτελείται από πελαγικές 

µάργες και άσπρες κρητίδες µε παρουσία ή µη κερατόλιθων. Αυτά είναι τα παλαιότερα 

ιζηµατογενή πετρώµατα που έχουν αποτεθεί πάνω στις τρεις γεωτεκτονικές ζώνες της 

Κύπρου. Ο σχηµατισµός αυτός ονοµαζόταν αρχικά Οµάδα της Λαπήθου, αργότερα όµως 

µετονοµάστηκε σε Σχηµατισµό των Λευκάρων, λόγω της µεγάλης ανάπτυξης του στην 

περιοχή του οµώνυµου χωριού. 

Οι συνθήκες ιζηµατογένεσης κατά την περίοδο εναπόθεσης του Σχηµατισµού των 

Λευκάρων στο χώρο της Κύπρου ήταν διαφορετικές στις διάφορες γεωτεκτονικές ζώνες µε 

αποτέλεσµα τόσο ο πετρογραφικός χαρακτήρας όσο και τα πάχη των στρωµάτων που 

αναπτύχθηκαν να διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή. 

Η κλασσική ανάπτυξη του σχηµατισµού παρουσιάζεται στην Γεωτεκτονική Ζώνη του 

Τροόδους, όπου αντιπροσωπεύεται µε τέσσερα στρωµατογραφικά µέλη: τις κατώτερες 

µάργες, τις κρητίδες και τους κερατόλιθους, τις κρητίδες και τις ανώτερες µάργες. 

∆ιαφοροποιήσεις του σχηµατισµού παρατηρούνται όχι µόνο στις διάφορες 

γεωτεκτονικές ζώνες, αλλά και µέσα στα ευρύτερα όρια της κάθε µιας γεωτεκτονικής ζώνης. 

Στην βαθιά γεώτρηση που έγινε στην Κάτω Λακατάµεια το 1969 το πάχος του 

Σχηµατισµού των Λευκάρων είναι 870 µέτρα. Σε αντίθεση µε τις εµφανίσεις του 

σχηµατισµού σε άλλες περιοχές της Κύπρου, η γεώτρηση  δεν συνάντησε κρητίδες και 

κερατόλιθους ούτε και συµπαγείς κρητίδες. Όλος ο σχηµατισµός, κατά κύριο λόγο 

αποτελείται από εναλλασσόµενα στρώµατα µαργών και µαργαικών κρητίδων και στο 

κατώτερο τµήµα του από στρώµατα κρητίδων. Στα τελευταία τριάντα µέτρα απαντούνται 

πρασινόγκριζες µάργες. 

Στην βαθιά γεώτρηση του Λευκόνοικου που πλησιάζει πολύ περισσότερο στην 

οροσειρά της Κερύνειας, ο Σχηµατισµός των Λευκάρων συναντήθηκε σε βάθος 2450 µέτρων 

και το πάχος του είναι 50 µέτρα, η δε λιθολογία των ιζηµάτων του σχηµατισµού αντιστοιχεί 

µε τους ανώτερους ορίζοντες των τυπικών εµφανίσεων στις άλλες περιοχές της Κύπρου. Ο 

σχηµατισµός επικάθεται µε πλήρη ασυµφωνία πάνω στις µπεντονιτικές αργίλους του 

Σχήµατος της Κανναβιού. Φαίνεται ότι τα υπόλοιπα µέλη του σχηµατισµού που απουσιάζουν 

είτε µετακινήθηκαν τεκτονικά είτε ουδέποτε αποτέθηκαν. 

 

 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

54 

 

Από τις υπάρχουσες παρατηρήσεις συµπεραίνεται ότι βόρεια και βορειανατολικά της 

οροσειράς του Τροόδους σχηµατίστηκε η λεκάνη της Μεσαορίας, µια πλατειά λεκάνη µε 

χαµηλή τοπογραφία και µε βάθος που αυξανόταν µε την απόσταση από την οροσειρά. 

Πλησιέστερα προς την οροσειρά της Κερύνειας αναπτύχθηκε µια µάλλον στενή, ασταθής 

καθιζάνουσα λεκάνη, η οποία γέµισε σχετικά γρήγορα µε αρκετές χιλιάδες µέτρα από 

κλαστικά ιζήµατα. 

Από το Ανώτερο Κρητιδικό (67 εκατοµµύρια χρόνια) µέχρι το Ηώκαινο (38 

εκατοµµύρια χρόνια) τα ιζήµατα του Σχηµατισµού των Λευκάρων στην οροσειρά της 

Κερύνειας υπέστησαν σοβαρή διατάραξη και παραµόρφωση πριν από την εναπόθεση των 

κλαστικών ιζηµάτων, τα οποία αναφέρονται ως Σχηµατισµός Καλογραίας Αρδάνων και που 

µερικώς αντιστοιχούν  χρονολογικά µε τον Σχηµατισµό των Λευκάρων. 

Στην γεωτεκτονική Ζώνη των Μαµµωνιών όπου η τοπογραφία ήταν ανοµοιόµορφη η 

σειρά των στρωµάτων του Σχηµατισµού των Λευκάρων παρουσιάζει ασυνέχειες και τµήµατα 

του Σχηµατισµού απουσιάζουν. 

 

 

 

Σχήµα 3.13 Σχηµατισµός Λευκάρων- Κρητίδες και κερατόλιθοι 
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Σχήµα 3.14 Σχηµατισµός Λευκάρων –Κρητίδες εναλλασσόµενες µε µάργες 

 

 

 

Σχήµα 3.15 Συµπαγείς κρητίδες του Σχηµατισµού Λευκάρων 
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3.5.2 Οι κατώτερες µάργες 

 

Τα κατώτερα πετρώµατα του σχηµατισµού των Λευκάρων είναι γκρίζες ή ροδόχροες-

καστανόχροες, λεπτοστρωµατώδεις µάργες µε ροδόχροους –καστανόχροους κόνδυλους και 

φακοειδείς συγκεντρώσεις κερατόλιθων καθώς επίσης κρητίδες προς την κορυφή του µέλους. 

Το πάχος του µέλους κυµαίνεται από 25 έως 100 µέτρα. ∆εν είναι συνεχής εξάπλωση, αλλά 

εµφανίζεται τοπικά σε κοιλώµατα της επιφάνειας των λαβών ή των Σχηµατισµών του Πέρα 

Πεδιού και της Κανναβιού, Στην οροσειρά της Κερύνειας το µέρος αυτό µεταπίπτει σε µάζα 

λατυποπαγούς πάνω και γύρω από ασβεστολιθικούς όγκους. Τα λατυποπαγή αυτά είναι 

τοπικά και έχουν πάχος µέχρι 200 µέτρα. Πάνω απ’αυτά υπάρχουν καστανές έως 

πρασινόγκριζες κρητίδες, λίγοι κερατόλιθοι, µαργαικές και αµµούχες κρητίδες µε παρεµβολές 

ροών προσκεφαλοειδών λαβών. 

 

3.5.3 Οι κρητίδες και οι κερατόλιθοι 

 

Το µέλος αυτό λόγω της πετρολογικής του σύστασης αντιστέκεται στην διάβρωση και 

σχηµατίζει απότοµους κρηµνούς. Αποτελείται από πολύ καλά στρωµένες λευκές κρητίδες, 

γκρίζες µαργαικές κρητίδες και σε µικρότερο βαθµό γκρίζες µάργες και πυριτιωµένα 

στρώµατα. Τα τελευταία δείχνουν όλη την διαβάθµιση του σχηµατισµού των κερατόλιθων, 

από πυριτιωµένες κρητίδες µέχρι κοκκώδεις και υαλώδεις κερατόλιθους. 

Στην οροσειρά της Κερύνειας η ενότητα µεταπίπτει προς τα πάνω σε υποκίτρινες 

ανακρυσταλλωµένες κρητίδες και λατυποπαγείς, κόκκινους και ροδόχροους αργιλικούς 

σχιστόλιθους καθώς και σε κρητίδες µε κερατόλιθους συνολικού πάχους 250 µέτρων. 

Παρατηρούνται επίσης παρεµβολές ροών προσκεφαλοειδών λαβών, όµως η παρουσία τους 

είναι µικρότερη παρά στο κατώτερο  µέλος. Η ιζηµατογένεση του Σχηµατισµού της Λαπήθου 

τερµατίζεται στην κορυφή του µέλους αυτού όπου απουσιάζουν τα νεότερα πελαγικά 

ιζήµατα. 

 

3.5.4 Οι κρητίδες 

 

Το µέλος αυτό είναι µια σειρά ιζηµατογενών πετρωµάτων που υπέρκειται των 

κρητίδων και κερατόλιθων, δεν περιέχει κερατόλιθους και χαρακτηρίζεται από πλευρικές 

λιθολογικές αλλαγές. Σε ορισµένες περιοχές το κατώτερο τµήµα τους αποτελείται από 
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συµπαγείς κρητίδες, ενώ σε άλλες από πολύ καλά στρωµένες κρητίδες. Το ανώτερο τµήµα 

του αποτελείται από οµαλές στρώσεις φυλλωδών και ελαφρώς µαργαικών κρητίδων. Το 

πάχος της ενότητας δεν είναι παντού το ίδιο. Στην βορειοανατολική περιφέρεια του Τροόδους 

είναι το µικρότερο και φθάνει τα 70 µέτρα, ενώ στην επαρχία Λάρνακας παρουσιάζεται το 

µεγαλύτερο και φθάνει τα 250 µέτρα. 

 

3.5.5 Οι ανώτερες µάργες 

 

Το µέλος αυτό παρουσιάζει µια τυπική λιθολογία από γκρίζες µάργες, οι οποίες 

αναπτύσσονται σταδιακά από τις υπερκείµενες  κρητίδες µέσω µιας µεταβατικής ζώνης από 

εναλλασσόµενα στρώµατα κρητίδων, µαργαικών κρητίδων και µάργων (σχ. 3.16). Τοπικά 

ανευρίσκονται φυλλώδη στρώµατα πλούσια σε οργανική ύλη καθώς και λειµωνιτικοί 

κόνδυλοι.  

Προς την κορυφή του µέλους και πολύ κοντά στην επαφή µε τον υπερκείµενο 

Σχηµατισµό της Πάχνας απαντούνται λεπτά στρώµατα ασβεστικού ψαµµίτη. Το πάχος του 

παρουσιάζει µεγάλη διακύµανση από 3 µέχρι 200 µέτρα. 

 

 

 

Σχήµα 3.16 Πτυχώµενες µάργες και κρητίδες 
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3.5.6  Ο Σχηµατισµός Καλογραίας –Αρδάνων 

 

Στο χώρο της Γεωτεκτονικής Ζώνης της Κερύνειας ο Σχηµατισµός Καλογραίας –

Αρδάνων (γνωστός και ως Σχηµατισµός του Μπέλαπαις) είναι µερικώς αντίστοιχος του 

Σχηµατισµού των Λευκάρων και παρουσιάζει εκτεταµένη ανάπτυξη στην περιοχή των 

χωριών Καλογραίας και Αρδάνων. 

Αναπτύσσεται ανατολικότερα στην Κώµη Κεπήρ, το ∆αυλό και ακόµη ανατολικότερα 

στην Γιαλούσα. Ο σχηµατισµός επικάθεται µε εµφανή ασυµφωνία πάνω στα έντονα 

διαταραγµένα κατώτερα ιζήµατα του Σχηµατισµού των Λευκάρων ή άλλων σχηµατισµών της 

Γεωτεκτονικής Ζώνης της Κερύνειας. Ο σχηµατισµός ξεκινά µε ένα παχύ ανακρυσταλλωµένο 

λατυποπαγές βάσης, αποτελούµενο από γωνιώδη κυρίως τεµάχια παλαιότερων 

ασβεστόλιθων, κρητίδων του Σχηµατισµού των Λευκάρων και λαβών µέσα σε µια 

ασβεστούχα µάζα. Μεταξύ των άλλων πετρωµάτων το λατυποπαγές είναι δυνατό να περιέχει 

θραύσµατα αµφιβολιτών και µαρµαρυγαικών σχιστόλιθων µε τάλκη. 

Τα λατυποπαγή διαδέχονται προς τα πάνω ασβεστούχες φάσεις ιζηµατογένεσης, ενώ ο 

ανώτατος ορίζοντας αποτελείται από φλύσχη που αντιπροσωπεύει αµµούχες φάσεις. 

Οι ασβεστούχες φάσεις αποτελούνται από αµµούχες µάργες, µαργαικές κρητίδες και 

κρητίδες εναλλασσόµενες  µε λατυποπαγή που προέρχονται από ακατέργαστα ασβεστολιθικά 

θραύσµατα ενσωµατωµένα σε µάργες. Οι αµµούχες φάσεις είναι φλύσχης που αποτελείται 

από εναλλασσόµενα στρώµατα χονδρόκοκκων άµµων και µάργων µε συχνές ενστρώσεις 

άσπρου ασβεστολιθικού λατυποπαγούς. 

Άλλο χαρακτηριστικό του Σχηµατισµού Καλογραίας- Αρδάνων είναι ο µεγάλος 

αριθµός διαφόρων ολισθολίθων από ασβεστόλιθους της Καντάρας. 

Το µέγιστο πάχος του Σχηµατισµού υπολογίζεται σε 670 µέτρα και η ηλικία του 

τοποθετείται στο Ανώτερο Ηώκαινο (40 εκατοµµύρια χρόνια). Φαίνεται ότι κατά την περίοδο 

αυτή στις βορειότερες παρυφές της Γεωτεκτονικής Ζώνης του Τροόδους υπήρχε µια επιµήκης 

τάφρος µε διεύθυνση ανατολή –δύση. Κατά µήκος των νότιων ορίων της τάφρου αυτής 

γινόταν απόθεση ασβεστούχων ιζηµάτων, ενώ στα βόρεια όρια της, που ήταν ασταθή και 

ευµετάβλητα, περιοδικά γινόντουσαν µετακινήσεις υλικών λόγω βαρύτητας, που 

δηµιούργησαν τους ολισθόλιθους και τα κλαστικά ιζήµατα. Ταυτόχρονα, τουρβιδιτικά 

ρεύµατα (ρεύµατα βαρύτητας) έφεραν υλικά από τα ανατολικά και τα δυτικά της τάφρου 

σχηµατίζοντας το φλύσχη. 
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3.5.7 Ο Σχηµατισµός της Πάχνας 

 

Στο τέλος της Ολιγοκαίνου περιόδου πριν από 22 εκατοµµύρια χρόνια η θάλασσα 

γύρω από την ζώνη του Τροόδους έχει γίνει αρκετά αβαθής που επέτρεψε τοπικά την 

ανάπτυξη υφάλων (Υφαλογενής ασβεστόλιθος του Σχηµατισµού της Τέρρας). Παρόλο ότι το 

Τρόοδος εξακολουθούσε να είναι κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας αναπτύχθηκαν 

λεκάνες ιζηµατογένεσης νότια και νοτιοδυτικά της οροσειράς. Αυτές οι λεκάνες δεχόντουσαν 

τις αποθέσεις πελαγικών κα ηµιπελαγικών (κλαστικών) ιζηµάτων κατά την µεγαλύτερη 

διάρκεια του Μειοκαίνου που αποτέλεσαν τα πετρώµατα  του Σχηµατισµού της Πάχνας. Τα 

ιζήµατα που κυριαρχούν είναι πελαγικά ασβεστούχα και ειδικότερα κρητίδες και µάργες. 

Τα ιζήµατα του Σχηµατισµού της Πάχνας (σχ. 3.17, 3.18) είναι υποκίτρινες έως 

φαιοκίτρινες και µάργες που διακρίνονται εύκολα από το κατάλευκο χρώµα των κρητίδων 

του υποκείµενου Σχηµατισµού των Λευκάρων. 

Άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα  του Σχηµατισµού της Πάχνας είναι η παρουσία 

στρωµάτων ασβεστιτικού ψαµµίτη και η κατά τόπους ανάπτυξη κροκαλοπαγών, που στους 

ανώτερους ορίζοντες του σχηµατισµού περιέχουν και θραύσµατα από τα οφιολιθικά 

πετρώµατα του Τροόδους, καθώς και ανθρακικά υλικά αβαθών νερών. 

Η παρουσία κλαστικών υλικών από τα οφιολιθικά πετρώµατα υποδηλώνει την 

ανύψωση του Τροόδους την περίοδο αυτή πάνω από το επίπεδο της θάλασσας και την έναρξη 

διάβρωσης στην εµφανισθείσα χέρσο. Γίνεται  επίσης αντιληπτό ότι τα µικρά νησιά είχαν 

αναδυθεί στην θαλάσσια τάφρο που υπήρχε βόρεια στην θέση της σηµερινής οροσειράς της 

Κερύνειας και στην οποία είχαν συγκεντρωθεί αµµούχα ιζήµατα (φλύσχης) πάχους πάνω από 

2.000 µέτρα. 

Στην βαθιά γεώτρηση που έγινε στην Λακατάµεια το πάχος του Σχηµατισµού της 

Πάχνας είναι 375 µέτρα και λιθολογικά αποτελείται κυρίως από µαργαικές κρητίδες και 

µάργες. Σε άλλες περιοχές της Κύπρου το πάχος υπολογίζεται σε 300 µέτρα. 

Κατά µήκος και των δυο πλαγιών της οροσειράς της Κερύνειας εµφανίζονται µεγάλου 

πάχους πτυχώµενοι ψαµµίτες, ιλυόλιθοι και µάργες, το πάχος των οποίων στην περιοχή του 

Λευκόνοικου υπολογίζεται σε 2,3 χιλιόµετρα. Τα πετρώµατα αυτά, γνωστά ως Φλύσχης της 

Κυθρέας έχουν εναποτεθεί κατά το Μέσο Μειόκαινο µέσα στην επιµήκη τάφρο που υπήρχε  

βόρεια του Τροόδους. 

Στα νότια όρια της τάφρου ο φλύσχης συµπλέκεται  µε ιζήµατα του Σχηµατισµού της 

Πάχνας. Αν και δεν αναφέρονται πετρώµατα ολιγοκαινικής και κατώτερης µειοκαινικής 

ηλικίας στην οροσειρά της Κερύνειας, είναι πιθανό ο Σχηµατισµός της Καλογραίας-Αρδάνων 
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να καλύπτει και αυτό το χρονικό διάστηµα. Τα βόρεια όρια της τάφρου είναι κάτω από την 

θάλασσα της Κερύνειας. 

Στην κορυφή του Σχηµατισµού της Πάχνας και νότια της οροσειράς του Τροόδους 

βρίσκονται χονδρόκοκκα ανθεκτικά ανθρακικά πετρώµατα τα οποία προστατεύουν τις 

υποκείµενες και µαλακότερες µάργες από την διάβρωση. Αυτά είναι γνωστά ως 

ασβεστόλιθος της Κορωνιάς και περιέχουν κροκαλοπαγή, χονδρόκοκκους ασβεστιτικούς  

ψαµµίτες και µικρότερο ποσοστό ιλύες και µάργες. Τα χονδρόκοκκα πετρώµατα περικλείουν 

θραύσµατα οστράκων ελασµατοβραχιών, φύκων, εχινοειδών και κοραλλιών, είδη τα οποία 

ζουν σε αβαθείς θάλασσες. Άλλα συστατικά των πετρωµάτων είναι κοµµάτια κρητίδων, 

µαργών και κερατόλιθων που προέρχονται από υποκείµενα ιζηµατογενή πετρώµατα καθώς 

και υλικό προερχόµενο  από τα οφιολιθικά πετρώµατα του Τροόδους. Σε αντίθεση µε τις 

εµφανίσεις αυτές ο ασβεστόλιθος της Κορωνιάς στην βόρεια πλευρά του Τροόδους 

εµφανίζεται τοπικά υπό µορφή υφάλων. 

Ο ασβεστόλιθος της Κορωνιάς επικάθεται µε συµφωνία πάνω στα πετρώµατα του 

Σχηµατισµού της Πάχνας ή και συµπλέκεται µε τους ανώτερους ορίζοντες του σχηµατισµού. 

Υπάρχουν επίσης εµφανίσεις που κάθονται µε ασυµφωνία πάνω στα οφιολιθικά πετρώµατα 

του Τροόδους. Η φάση αυτή του Σχηµατισµού της Πάχνας δεν παρατηρείται στην οροσειρά 

της Κερύνειας. 

Στην οροσειρά της Κερύνειας το φλύσχη της Κυθρέας διαδέχονται µε συµφωνία 

κρητίδες και µάργες πάχους 120 µέτρων µε στρώµατα γύψου στην κορυφή τους. Είναι πιθανό 

τα πετρώµατα αυτά που αναφέρονται ως Σχηµατισµός της Λαπάτσας να αποτελούν το 

χρονικό ισοδύναµο του ασβεστόλιθου της Κορωνιάς. 
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Σχήµα 3.17 Ασβεστικοί ψαµµίτες του Σχηµατισµού της Πάχνας- Σε οριζόντιες στρώσεις 

 

 

 

Σχήµα 3.18 Ασβεστικοί ψαµµίτες του Σχηµατισµού της Πάχνας- Με συγγενετικές δοµές 

ολίσθησης 
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3.5.8 Ο Σχηµατισµός της Καλαβασού 

 

Ο Σχηµατισµός της Καλαβασού αποτελείται από γύψους (σχ. 3.19, 3.20) και 

γυψούχες µάργες που εµφανίζονται γύρω από την οροσειρά του Τροόδους. Στην οροσειρά 

της Κερύνειας ο Σχηµατισµός της Λαπάτσας και ειδικότερα οι ανώτεροι ορίζοντες του θα 

µπορούσαν να θεωρηθούν χρονικά ισοδύναµοι του Σχηµατισµού της Καλαβασού. 

Τα κοιτάσµατα γύψου, γνωστά και ως εβαπορίτες, καλύπτουν εκτεταµένες περιοχές 

ιδιαίτερα ανατολικά του ∆άσους της Λεµεσού, η πλευρική όµως συνέχεια τους διακόπηκε ως 

αποτέλεσµα του τεκτονισµού και της διάβρωσης. Παλαιότερα οι εβαπορίτες θεωρούνταν 

µερικώς  χρονικά ισοδύναµοι των ασβεστόλιθων της Κορωνιάς, νεότερες όµως µελέτες δεν 

το υποστηρίζουν, αντίθετα δείχνουν ότι ο Σχηµατισµός της Καλαβασού ευρίσκεται σε 

συµφωνία µε νεότερα ιζήµατα από αυτά του Σχηµατισµού της Πάχνας. 

Κοιτάσµατα γύψου και αλίτη (ορυκτό αλάτι) πάχους µέχρι και 2 χιλιόµετρα έχουν 

ανακαλυφθεί κάτω από τα βαθύτερα τµήµατα του πυθµένα της Μεσογείου. Οι εβαπορίτες 

σχηµατίστηκαν στο Μεσσήνιο (Ανώτερο Μειόκαινο 6 εκατοµµύρια χρόνια) και 

αντιπροσωπεύουν ένα πολύ σηµαντικό γεγονός στην γεωλογική εξέλιξη της περιοχής της 

Μεσογείου, που είναι γνωστό ως : «κρίση αλατότητας» του Μεσσηνίου. Κατά την εποχή 

αυτή η σχετική κίνηση των πλακών της Αφρικής και της Ευρασίας ήταν τέτοια που επέφερε 

το κλείσιµο των στενών του Γιβραλταρ και την αποκοπή της Μεσογείου από τον Ατλαντικό 

Ωκεανό.  Η εξάτµιση ήταν µεγαλύτερη της εισροής ποτάµιου νερού στην Μεσόγειο µε 

αποτέλεσµα την πτώση της στάθµης της θάλασσας κατά πολύ πιο κάτω από την αντίστοιχη 

του Ατλαντικού Ωκεανού και την δηµιουργία εκτεταµένων αλυκών, στις οποίες αποτέθηκαν 

κοιτάσµατα γύψου και ορυκτού άλατος. Η πτώση της στάθµης της θάλασσας είχε ως 

επακόλουθο την πτώση των επιφανειών διάβρωσης της  χέρσου πολύ κάτω από το σηµερινό 

βασικό επίπεδο καθώς και την δηµιουργία αλυκών που παρέµειναν σε ψηλότερα επίπεδα 

στην χέρσο και έδωσαν τα κοιτάσµατα εβαποριτών που εµφανίζονται σήµερα. 

Οι τύποι  γύψου που εµφανίζονται στη Κύπρο είναι ελασµατοειδής γύψος, δηλαδή 

γύψος µε παράλληλη διάταξη των στρωµατιδίων της, η ελασµατοειδής µε κόνδυλους, δηλαδή 

η γύψος µε τα στρωµατίδια να περικλείουν κόνδυλους γύψου και ο σελενίτης. Οι τύποι αυτοί 

υποδηλώνουν απόθεση µέσα στο νερό (υποένυδρη απόθεση.) 

Ο πρώτος τύπος είναι τοπικά γνωστός και ως µάρµαρα και αποτελείται  από 

εναλλασσόµενα στρωµατίδια γύψου πάχους 1 έως 5 χιλιοστόµετρα ανοικτού και σκούρου 

χρώµατος. Τα στρωµατίδια αποτελούνται από µικρούς βελονοειδείς κρυστάλλους.  Ο τύπος 
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αυτός του γύψου παλαιότερα ετύγχανε εκµετάλλευσης και χρησιµοποιήθηκε για επενδύσεις 

πατωµάτων. Ο δεύτερος τύπος είναι παρόµοιος µε τον πρώτο αλλά και µεταξύ των 

στρωµατιδίων παρεµβάλλονται κόνδυλοι κρυσταλλικού γύψου. Ο σελενίτης αποτελείται από 

δίδυµους κρυστάλλους γύψου, οι οποίοι αναπτύσσονται πάνω σε µια οριζόντια επιφάνεια από 

κορεσµένα διαλύµατα κάτω από συνθήκες απόλυτης ηρεµίας του διαλύµατος. 

Το Ανώτερο Μειόκαινο δεν χαρακτηρίζεται µόνο από την απόθεση εβαποριτών, αλλά 

είναι και η γεωλογική περίοδος που η οροσειρά της Κερύνειας επωθήθηκε στην σηµερινή της 

θέση. Η επώθηση αυτή συνοδεύτηκε από την πτύχωση των µειοκαινικών πετρωµάτων στην 

οροσειρά της Κερύνειας (Σχηµατισµός της Κυθρέας και Σχηµατισµός της Λαπάτσας). 

Με το τέλος του Μειόκαινου και την έναρξη του Πλειοκαίνου πριν 5 περίπου 

εκατοµµύρια χρόνια και λόγω της αλλαγής στην σχετική κίνηση των πλακών της Αφρικής και 

της Ευρασίας επανάνοιξαν τα στενά του Γιβραλτάρ. Η Μεσόγειος κατακλύσθηκε από τα νερά 

του Ατλαντικού Ωκεανού και οι συνθήκες ανοικτής θάλασσας αποκαταστάθηκαν. Την ίδια 

περίοδο επαναδραστηριοπιοιήθηκε και το Κυπριακό Τόξο, η δε  Αφρικάνικη πλάκα άρχισε να 

καταδύεται κάτω από την Ευρασιατική. Από αυτή την χρονική περίοδο τα γεγονότα 

επιταχύνθηκαν και η Κύπρος  άρχισε να αναδύεται και να παίρνει την σηµερινή µορφή της. 

 

 

 

Σχήµα 3.19 Εµφανίσεις γύψου του Σχηµατισµού Καλαβασού- Κρυσταλλικός γύψος 
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Σχήµα 3.20 Εµφανίσεις γύψου του Σχηµατισµού Καλαβασού- Ελασµατοειδής γύψος γνωστός ως 

µάρµαρο 

 

3.5.9  Ο Σχηµατισµός της Λευκωσίας 

 

Ο Σχηµατισµός αυτός αποτελείται από ιζηµατογενή πετρώµατα που αποτέθηκαν στο 

νέο κύκλο ιζηµατογένεσης, που άρχισε αµέσως µε το άνοιγµα των στενών του Γιβραλτάρ και 

τον κατακλυσµό της Μεσογείου από τα νερά του Ατλαντικού. Τα πετρώµατα αυτά, όπως 

είναι φυσικό, κάθονται µε ασυµφωνία στους παλαιότερους γεωλογικούς σχηµατισµούς της 

Κύπρου. Στο νέο αυτό κύκλο ιζηµατογένεσης εναποτέθηκαν κυρίως µάργες µε παρεµβολές 

λεπτόκοκκων και χονδρόκοκκων ασβεστικών ψαµµιτών. Από τα κάτω προς τα πάνω  

παρατηρείται µια σταδιακή µετάβαση από λεπτόκοκκα  ιζήµατα, όπως οι ιλυόλιθοι, σε 

περισσότερο ανδρόκοκκα, όπως οι ψαµµίτες. Αυτή η µετάβαση αντανακλά την σταδιακή 

ανύψωση της Κύπρου και την συνεχή µείωση του βάθους της θαλάσσιας λεκάνης. Τυπικές 

εµφανίσεις του σχηµατισµού υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή της Λευκωσίας, στις περιοχές 

του Κάβο Γκρέκο, του Πισσουρίου, της Πόλης της Χρυσοχούς, της Χερσονήσου της 

Καρπασίας και αλλού. Στην πλήρη ανάπτυξη του ο σχηµατισµός έχει πάχος της τάξης των 

900 µέτρων και υποδιαιρείται σε τρεις ορίζοντες: τον Κατώτερο, το Μέσο και τον Ανώτερο. 

Ο Κατώτερος Ορίζοντας επικάθεται  µε ασυµφωνία σε προηγούµενους γεωλογικούς  

σχηµατισµούς και αποτελείται από απολιθωµατοφόρους κίτρινους ή γκριζοπράσινους 

ιλυόλιθους, χωρίς την παρουσία οποιονδήποτε ιζηµατογενών µορφών. 
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Ο Μέσος Ορίζοντας αποτελείται από παχυστρωµατώδη ασβεστιτικό ψαµµίτη  (σχ. 

3.21) µε κατά τόπους παρεµβολές στρωµάτων ασβεστούχων µαργών. Το πάχος των 

στρωµάτων του ψαµµίτη κυµαίνεται  από 3 µέχρι 30 µέτρα και των µαργών µέχρι και 2 

µέτρα. Ο ψαµµίτης αποτελείται από µέτρια έως καλά συγκολληµένα θραύσµατα θαλάσσιων 

οστράκων, λιθοµανίου (φύκος αβαθών θαλασσών), κρητίδων  και ασβεστόλιθων. 

Συµµετέχουν επίσης γωνιώδη τεµάχια, χαλαζία, πυροξένων  και πλαγιοκλάστων. Το πέτρωµα 

αυτό λόγω των καλών µηχανικών του ιδιοτήτων χρησιµοποιήθηκε ευρέως στο παρελθόν και 

χρησιµοποιείται ακόµα και σήµερα ως πρώτη ύλη για την παραγωγή δοµικής πέτρας. 

Ο Ανώτερος Ορίζοντας αποτελείται από στρώσεις γκρίζων λεπτόκοκκων υλυόλιθων 

µε λεπτές στρώσεις ή φακούς λεπτόκοκκου έως µεσόκοκκου ασβεστολιθικού υλικού. Στο 

ανώτερο τµήµα του µεταπίπτει σε ψαµµιτικούς ιλόλιθους και είναι πλούσιος σε απολιθώµατα 

οστράκων, µαλακίων και θυσανοπόδων, των ειδών Ostrea Edulis και Balanus Tintinnabulum. 

Σε ορισµένες περιοχές η παρουσία απολιθωµάτων είναι εντυπωσιακή και οφείλεται µάλλον 

στον οµαδικό θάνατο της βιοκοινωνίας των µαλακίων και των θυσανόποδων λόγω αλλαγής 

στην αλατότητα του θαλάσσιου νερού και της µετατροπής του σε υφάλµυρο κυρίως στις 

περιοχές των δέλτα των ποταµών. Ο λόγος της αλλαγής ήταν η ανύψωση του Τροόδους. 

 

 

 

Σχήµα 3.21 Ασβεστιτικός Ψαµµίτης του Σχηµατισµού Λευκωσίας. Το πέτρωµα 

χρησιµοποιήθηκε  και χρησιµοποιείται ευρύτατα ως δοµικό υλικό 
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3.5.10  Ο Σχηµατισµός της Αθαλάσσας 
 

Του Σχηµατισµού της Λευκωσίας υπέρκειται ο Σχηµατισµός της Αθαλάσσας, ο 

οποίος αποτελείται από πολλαπλές στρώσεις µεσόκοκκου έως χονδρόκοκκου 

απολιθωµατοφόρου ασβεστιτικού ψαµµίτη µε ενδιάµεσες στρώσεις αµµούχων 

απολιθωµατοφόρων µαργών. Ο σχηµατισµός παρουσιάζει µεγάλη ανάπτυξη σε ολόκληρη την 

Μεσαορία. Εκτεταµένες εµφανίσεις του παρουσιάζονται επίσης στην χερσόνησο της 

Καρπασίας, στον Κορµακίτη, στην νότια Κύπρο και στον Ακάµα. Στην κεντρική και 

νοτιοδυτική Μεσαορία οι ασβεστιτικοί ψαµµίτες µεταπίπτουν σε κροκαλοπαγή και άµµους ή 

ακόµη και πηλούς. Αυτές οι εµφανίσεις έχουν ένα πάχος της τάξης των 12 µέτρων ενώ οι 

τυπικοί ψαµµίτες του σχηµατισµού έχουν πάχος 50 µέτρων. Στην κορυφή του σχηµατισµού 

υπάρχει µια σειρά από ποτάµιες αποθέσεις, όπως κόκκινοι πηλοί, ιλύες και µερικά 

κροκαλοπαγή. Με βάση παλαιοντολογικούς προσδιορισµούς η ηλικία του σχηµατισµού είναι 

ανώτερη πλειοκαινική- κατώτερη πλειοκαινική (1,8-0,5 εκατοµµύρια χρόνια). 

 

3.6 Το Σύναγµα 
 

Είναι ο νεότερος ιζηµατογενής σχηµατισµός της Κύπρου, πλειστοκαινικής ηλικίας, 

που επικάθεται µε ασυµφωνία σ’όλους τους παλαιότερους γεωλογικούς σχηµατισµούς. 

Αποτελείται από αποθέσεις αµµοχάλικων που προήλθαν από την διάβρωση κυρίως των 

οφιολιθικών πετρωµάτων του Τροόδους. Τα συστατικά στοιχεία του Συνάγµατος είναι 

γωνιώδη µέχρι αποστρογγυλευµένα τεµάχια, οφιολιθικών πετρωµάτων καθώς επίσης άµµοι, 

πηλοί και ιλύες. Τα συστατικά αυτά δεν έχουν οποιαδήποτε διαβάθµιση και κυρίως είναι 

χωρίς ή µόνο µε ελαφρή συγκόλληση µεταξύ τους. Σε σπάνιες περιπτώσεις, κυρίως στην 

κορυφή του Συνάγµατος, η συγκόλληση είναι ισχυρή και έτσι σχηµατίζονται σκληρά 

λατυποπαγή ανθεκτικά στην διάβρωση. Το υλικό της συγκόλλησης είναι ανθρακικό 

ασβέστιο. 

Οι συγκεντρώσεις των αµµοχάλικων του Συνάγµατος, που στην γεωλογική ορολογία 

ονοµάζονται αλλουβιακά ριπίδια, αποτέθηκαν από χείµαρρους. Η εναπόθεση τόσων µεγάλων 

ποσοτήτων αµµοχάλικων είναι το αποτέλεσµα ψηλής βροχόπτωσης και απότοµης ανύψωσης 

του Τροόδους, τα πετρώµατα του οποίου ως εκ τούτου διαβρώθηκαν έντονα και τα προϊόντα 

της διάβρωσης µεταφέρθηκαν από τα νερά. Προσεκτική µελέτη των αποθέσεων αυτών οδηγεί 

στην διάκριση  τριών κύκλων απόθεσης, οι οποίοι χωρίζονται µεταξύ τους µε την παρουσία 

κοκκινοχωµάτων (παλαιοεδαφών). Πιθανό οι κύκλοι εναπόθεσης του συνάγµατος να 
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αντιστοιχούν µε τις τρεις πρώτες παγετώδεις περιόδους της Ευρώπης και τα παλαιοεδάφη µε 

τις µεσοπαγετώδεις περιόδους. Κατά τις παγετώδεις περιόδους η βροχόπτωση ήταν πολύ 

υψηλή ενώ κατά τις µεσοπαγετώδεις επικρατούσαν ξερικές συνθήκες. 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

68 

 

 

4 Η ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 
 

Στα προηγούµενα κεφάλαια είχε γίνει αναφορά στα σηµαντικότερα τεκτονικά  

γεγονότα που οδήγησαν στην ανάδυση της Κύπρου από την θάλασσα. 

 

Η σύγκρουση των παρυφών της Αραβίας µε την τάφρο καταβύθισης της Αφρικάνικης 

Πλάκας πάνω από την οποία σχηµατίστηκε το Τρόοδος είχε ως αποτέλεσµα :  

α) την παύση της καταβύθισης και την γένεση οφιολίθων. 

β) την αποκόλληση του οφιόλιθου του Τροόδους και την περιστροφή του κατά 90
0
 

αντίστροφα προς την φορά των ωρολογιακών δεικτών. 

γ) την τοποθέτηση του συµπλέγµατος των Μαµµωνιών στα κράσπεδα της 

γεωτεκτονικής ζώνης του Τροόδους και την συγχώνευση τους σε µια ενότητα. 

 

Με την καταβύθιση και τις αναπροσαρµογές οι πλάκες κινήθηκαν βορειότερα έτσι 

που τα νοτιότερα κράσπεδα τους βρέθηκαν στην περιοχή όπου τελικά θα προσκολλόταν η 

οροσειρά της Κερύνειας. Νότια της περιοχής αυτής επικρατούσε τεκτονική ηρεµία µε 

θαλάσσια ιζηµατογένεση σε θάλασσες που προοδευτικά γινόταν ρηχότερες και µε το 

Τρόοδος να αναδύεται στο Μέσο Μειόκαινο. 

Ακόµη ένα σηµαντικό τεκτονικό επεισόδιο σηµειώθηκε στο τέλος του Μειόκαινου 

και επηρέασε κυρίως το βορειότερο τµήµα της περιοχής που θα αποτελούσε την Κύπρο. Μια 

σειρά από αλλόχθονους ασβεστόλιθους επωθήθηκαν νότια πάνω στις παρυφές της Ζώνης του 

Τροόδους πτυχώνοντας και επωθώντας όλα τα νεότερα ιζήµατα που συνάντησαν στην πορεία 

τους. Ανατολικά της Κύπρου η Τήθυς έκλεισε και η Μεσόγειος απέκτησε σχεδόν το σηµερινό 

της σχήµα. 

Ωστόσο η Αφρικάνικη Πλάκα δεν σταµάτησε να κινείται βόρεια. Τα όρια των πλακών 

έπρεπε να αναπροσαρµοστούν και η σχετική κίνηση των πλακών να αλλάξει, ώστε να 

εξισορροπηθούν οι δυνάµεις. Μια νέα ζώνη καταβύθισης αναπτύχθηκε  νότια και δυτικά της 

Κύπρου και οι δυο πλάκες ολισθαίνουν παράλληλα µεταξύ τους στα ανατολικά. Σ’αυτό το 

γεωµετρικό σχήµα, καθώς η Αφρικάνικη και ειδικότερα η Αραβική Πλάκα κινείται κάτω από 

την Τουρκία, την σπρώχνει και την αναγκάζει να κινηθεί δυτικά κατά µήκος δυο κυριών 

ρηγµάτων ολίσθησης. Με αυτό τον τρόπο καταβυθίζεται η Αφρικάνικη Πλάκα στα νότια της 
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Κύπρου, πράγµα που είχε καθοριστική επίδραση στην γένεση και την γεωλογική εξέλιξη του 

νησιού. 

Ένα µικρό κοµµάτι του ηπειρωτικού φλοιού που απεκόπη από την Αφρικάνικη Πλάκα 

πριν 200 εκατοµµύρια χρόνια, προσέγγισε την ζώνη καταβύθισης στο τέλος του Μειόκαινου. 

Το κοµµάτι αυτό αποτελεί το υποθαλάσσιο  βουνό γνωστό ως Ερατοσθένης. Ο φλοιός αυτός 

είναι ελαφρότερος και περιέχει πολύ περισσότερο νερό απ’ότι ο ωκεάνιος φλοιός  του 

Τροόδους. Καθώς το κοµµάτι αυτό πήγαινε βαθύτερα κάτω από το Τρόοδος, έχασε το 

περισσότερο από το νερό του, το οποίο µετανάστευσε προς τα πάνω και βοήθησε στην 

σερπεντινίωση των υπερβασικών οφιολιθικών πετρωµάτων και ειδικότερα των πετρωµάτων 

της ακολουθίας του Μανδύα. Ο σερπεντινίτης κινήθηκε προς τα πάνω λόγω του µικρότερου 

ειδικού βάρους του και βοήθησε το Τρόοδος να ανυψωθεί πάνω από το επίπεδο της 

θάλασσας. Αυτό δεν ήταν βέβαια και ο µοναδικός παράγοντας ανύψωσης. Ο 

καταβυθιζόµενος ηπειρωτικός φλοιός, ως πολύ ελαφρότερος εξασκούσε µια σηµαντική 

άνωση στο κοµµάτι του ωκεάνιου φλοιού που θα αποτελούσε την Κύπρο µε αποτέλεσµα και 

την βαθµιαία ανύψωση του. Ο ρυθµός της ανύψωσης δεν ήταν σταθερός. Σε περιόδους 

δραστικής ανύψωσης η διάβρωση ήταν έντονη και οι ποταµοί σχηµάτισαν βαθιές κοιλάδες 

που άφησαν πίσω τους κατάλοιπα των προηγούµενων ποταµιών αποθέσεων σε διάφορα 

επίπεδα, πράγµα που χαρακτηρίζει όλους τους ποταµούς της Κύπρου. Τεράστιες ποσότητες 

προϊόντων διάβρωσης έχουν δηµιουργηθεί κατά τις περιόδους αυτές και έχουν απότοµα 

µεταφερθεί και εναποτεθεί σχηµατίζοντας τα πλειοκαινικά ιζήµατα που έχουν ήδη 

περιγραφεί. 

Η κίνηση των πλακών και η καταβύθιση της Αφρικάνικης Πλάκας νότια της Κύπρου 

αποτελούν την αιτία των σεισµών που συµβαίνουν στον κυπριακό χώρο. 
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5 Η ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 
 

5.1 Εισαγωγή 
 

Το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους έχει πλούσια κοιτάσµατα αµιάντου, χρωµίτη, 

χαλκούχων σιδηροπυριτών καθώς και οικονοµικά ενδιαφέρουσες  συγκεντρώσεις χρυσού και 

αργύρου. Τα κοιτάσµατα αυτά σχηµατίστηκαν σε διάφορες στρωµατογραφικές ενότητες του 

συµπλέγµατος και ήλθαν στην επιφάνεια ως αποτέλεσµα της ανύψωσης του. Η επιφανειακή 

αποκάλυψη των διαφόρων µεταλλικών κοιτασµάτων και κυρίως του χαλκού είχε ως 

αποτέλεσµα την ανακάλυψη και εντατική εκµετάλλευση του από τους αρχαίους. Η Κύπρος 

είναι ένα από τα πρώτα µέρη του κόσµου όπου άρχισε η εντατική εκµετάλλευση, επεξεργασία 

και χρήση του χαλκού. Η όλη ιστορική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική εξέλιξη της 

Κύπρου είναι άµεσα συνυφασµένη µε την εκµετάλλευση του χαλκού. Η Κύπρος είναι 

συνώνυµη µε το µέταλλο αυτό. 

Στα λατινικά ο χαλκός ονοµάζεται cuprum. Η λέξη αυτή προέρχεται από το επίθετο 

cuprium που σηµαίνει κυπριακός και αναφερόταν στο χαλκό της Κύπρου δηλαδή aes cuprum 

που σηµαίνει κυπριακός χαλκός (aes παλαιότερη λατινική ονοµασία του χαλκού) 

Στην αρχαιότητα η Κύπρος, εκτός από το χαλκό της, ήταν γνωστή για τον αµίαντο 

καθώς και για τις φυσικές ορυκτές χρωστικές της ουσίες όπως τα φαιοχώµατα (ούµπρες). 

Η Κύπρος διαθέτει επίσης άλλα σηµαντικά κοιτάσµατα ορυκτών πρώτων υλών, όπως 

χρωµίτη, µπετονίτη, γύψο, άργιλο (για παραγωγή τούβλων και κεραµιδιών), αµµοχάλικων, 

πρώτων υλών παραγωγής τσιµέντου, ασβεστόλιθων, ασβεστικών ψαµµιτών, µαρµάρων και 

λευκόλιθου. Στην συνέχεια περιγράφονται οι κυριότερες συγκεντρώσεις ορυκτών πρώτων 

υλών του τόπου. 
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5.2 Μεικτά Θειούχα µεταλλεύµατα 
 

Μέχρι την δεκαετία του 1970 τα θειούχα µεταλλεύµατα ήταν τα σηµαντικότερα 

κοιτάσµατα τόσο από οικονοµικής άποψης όσο και µεγέθους εκµετάλλευσης. Τα κοιτάσµατα 

αυτά είναι συνδεδεµένα µε το οφιολιθικό σύµπλεγµα του Τροόδους και ειδικότερα µε τους 

ορίζοντες των προσκεφαλοειδών λαβών. Βρίσκονται σε έξι µεταλλευτικές περιοχές: 

Σκουριώτισσας-Μαυροβούνι, Ταµασσός (Αγροκηπιά-Μιτσερό), Καλαβασός, Λίµνη, Καµπιά- 

Καπέδες, Σια- Μαθιάτης. Έχουν βρεθεί 30 περίπου κοιτάσµατα, το µέγεθος των οποίων 

κυµαίνεται  από 50.000 τόννους (Μαυρίδια Καλαβασού) µέχρι 17000000 τόνους 

(Μαυροβούνι). Τα περισσότερα κοιτάσµατα παρουσιάζουν µια κάθετη ζωνώδη ανάπτυξη. Η 

στρωµατογραφικά ψηλότερη ζώνη αποτελείται από συµπαγές µετάλλευµα, γι’αυτό  

ονοµάζεται ζώνη συµπαγούς µεταλλεύµατος. Κάτω από αυτή ακολουθεί η ενδιάµεση ζώνη 

και πιο κάτω η ζώνη χαµηλής περιεκτικότητας. 

Η ζώνη συµπαγούς µεταλλεύµατος αποτελείται σχεδόν εξ’ολοκλήρου από θείο και 

σίδηρο και σε µικρότερη αναλογία χαλκό και ψευδάργυρο. Η περιεκτικότητα σε θείο είναι 

40-50%  και σε χαλκό 0,5-4,5%. Τα πρωτογενή ορυκτά της ζώνης αυτής είναι ο 

σιδηροπυρίτης, χαλκοπυρίτης, και σφαλερίτης. ∆ευτερογενή ορυκτά είναι ο µαρκασίτης, 

χαλκοσίνης, κοβελλίνης, βορνίτης, ιαδείτης, τενορίτης και κυπρίτης. 

Η ενδιάµεση ζώνη περιλαµβάνει εκτός από τα θειούχα κα πυριτικά ορυκτά, τα οποία 

καθιστούν το µετάλλευµα πολύ σκληρό. Η περιεκτικότητα σε θείο είναι µικρότερη από αυτή 

της προηγούµενης ζώνης και κυµαίνεται στο 30-40%. Πολύ χαµηλότερη είναι και η 

περιεκτικότητα σε χαλκό. 

Η ζώνη χαµηλής περιεκτικότητας αποτελείται από φλέβες και φλεβίδια καθώς και 

εµποτισµούς σιδηροπυρίτη µέσα σε έντονα εξαλλοιωµένες λαβές. Το πάχος της ζώνης αυτής 

µπορεί να φθάσει τα 700 µέτρα. Η περιεκτικότητα σε θείο είναι 15-30%. 

 

5.3 Γένεση 
 

Λεπτοµερείς γεωλογικές, γεωχηµικές και ορυκτολογικές µελέτες δείχνουν ότι τα 

θειούχα κοιτάσµατα της Κύπρου σχηµατίστηκαν κατά µήκος των µεσοωκεάνιων ράχεων, 

δηλαδή κατά µήκος των αξόνων διεύρυνσης του ωκεάνιου πυθµένα. Τέτοια κοιτάσµατα 

σχηµατίζονται και σήµερα και έχουν εντοπισθεί τα τελευταία χρόνια στον Ατλαντικό, 
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Ειρηνικό και Ινδικό Ωκεανό, είναι δε γνωστά ως κοιτάσµατα κυπριακού τύπου. Ο 

σχηµατισµός των κοιτασµάτων αυτών οφείλεται στην κυκλοφορία θερµών διαλυµάτων που 

είναι πλούσια σε µέταλλα. Τα µέταλλα που περιέχουν τα θερµά αυτά διαλύµατα του 

ωκεάνιου φλοιού και έχουν αποπλυθεί από το θαλάσσιο νερό, που κυκλοφορεί µέσα σε αυτά 

κατά µήκος ρωγµών και διακλάσεων στον άξονα διεύρυνσης του θαλάσσιου πυθµένα. Στον 

άξονα αυτό υπάρχουν ανερχόµενοι θύλακες µάγµατος, οι οποίοι θερµαίνουν το θαλάσσιο 

νερό. Με την εκβολή των θερµών διαλυµάτων στον θαλάσσιο πυθµένα υπό µορφή θερµών 

πιδάκων και λόγω της πτώσης της θερµοκρασίας των καθώς και άλλων φυσικοχηµικών 

συνθηκών ευνοείται η καθίζηση θειούχων ενώσεων. Κύρια πηγή του θείου είναι το θαλάσσιο 

νερό. Τέτοιοι θαλάσσιοι πίδακες έχουν εντοπισθεί και φωτογραφηθεί από ερευνητικά  

βαθυσκάφη είναι δε γνωστοί ως µαύρες καπνοδόχοι. 

Τα κοιτάσµατα µετά τον σχηµατισµό τους και ως αποτέλεσµα της υποθαλάσσιας 

οξείδωσης τους καλύφθηκαν µε λεπτό στρώµα ώχρας πάχους µέχρι 50 εκατοστόµετρα. Κύριο 

συστατικό της ώχρας είναι το υδροξείδιο του σιδήρου. Στην συνέχεια, λόγω της συνέχισης  

της υποθαλάσσιας ηφαιστειακής δράσης τα κοιτάσµατα  καλύφθηκαν από νέες εκχύσεις 

λαβών, που σε ορισµένες περιπτώσεις παρουσιάζουν πάχος εκατοντάδων µέτρων. 

Η ανύψωση του Τροόδους ως αποτέλεσµα τεκτονικής δράσης και η διάβρωση που 

ακολούθησε, έφεραν τα θειούχα κοιτάσµατα στην επιφάνεια µε αποτέλεσµα την οξείδωση 

τους. Οι οξειδωµένες ζώνες αποτελούνται από οξείδιο και υδροξείδιο του σιδήρου και οξείδιο 

του πυριτίου που παρουσιάζουν έντονο χρωµατισµό  µε επικρατούντα χρώµατα το κόκκινο 

και το κίτρινο. 

Η οξείδωση των θειούχων µεταλλευµάτων, είτε συνέβη υποθαλάσσια είτε στην 

ατµόσφαιρα, είχε ως αποτέλεσµα την δηµιουργία ζώνης δευτερογενούς εµπλουτισµού 

πλούσιας σε χρυσό, άργυρο και χαλκό. Η οξείδωση του µεταλλεύµατος προκάλεσε την 

καταστροφή της δοµής των πρωτογενών  θειούχων  ορυκτών (σιδηροπυρίτη, χαλκοπυρίτη) 

και την δηµιουργία νέων ορυκτών, κυρίως οξειδίων, υδροξειδίων και θειικών ενώσεων. 

Αποτέλεσµα της διεργασίας αυτής ήταν η απελευθέρωση του χρυσού και του αργύρου που 

βρίσκονταν υπό µορφή µικροσκοπικών κόκκων µέσα σε κρυστάλλους του σιδηροπυρίτη, η 

µεταφορά τους από το νερό  προς τα κάτω υπό µορφή κολλοειδών διαλυµάτων και τέλος η 

απόθεση τους στο επίπεδο της στάθµης του υπόγειου νερού. Η χρυσοφόρος  ζώνη 

παρουσιάζει πάχος της τάξης των 50 εκατοστόµετρων και βρίσκεται µεταξύ της ζώνης 

οξείδωσης  και του πρωτογενούς κοιτάσµατος. Αποτελείται από λεπτόκοκκο εύθρυπτο υλικό 

µελανού χρώµατος γνωστό στους µεταλλωρύχους ως λάσπη του διαβόλου. Η περιεκτικότητα 
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του σε χρυσό είναι της τάξης των 70 γραµµαρίων ανά τόνο και σε άργυρο των 400 

γραµµαρίων ανά τόνο. 

Με τον ίδιο τρόπο µεταφέρθηκε και ο χαλκός, όχι όµως υπό µορφή κολλοειδών 

διαλυµάτων αλλά ως θειικός χαλκός, που εναποτέθηκε κάτω από την στάθµη του υπόγειου 

νερού. Τελικά, η διεργασία αυτή δηµιουργήθηκε σε µια ζώνη δευτερογενούς εµπλουτισµού, 

όπου η περιεκτικότητα του κοιτάσµατος σε χαλκό αυξήθηκε κατακόρυφα. 
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5.4 Εκµετάλλευση θειούχων κοιτασµάτων 
 

Η πρώτη εκµετάλλευση του χαλκού από τα θειούχα κοιτάσµατα της Κύπρου 

τοποθετείται  στην Χαλκολιθική Εποχή (3900-2500 π.Χ). Η χρονολογία έναρξης της 

εξόρυξης του µετάλλου αυτού δεν έχει ακόµη επακριβώς προσδιοριστεί. Ραδιοχρονολογήσεις 

µε την µέθοδο του ραδιενεργού άνθρακα  σε σκουριές στο Αµπελικού (Αλέτρι) έδωσαν  

ηλικία 2760 – 1650.  Με την έναρξη της δεύτερης χιλιετηρίδας π.Χ και ειδικότερα στην 

Μέση Εποχή του χαλκού (1900-1650 π.Χ)  η εκµετάλλευση και η παραγωγή συνεχώς αυξάνει 

και κατά την Ύστερη εποχή του Χαλκού (1650-1050 π.Χ) γίνεται τέτοια, που καθιστά την 

Κύπρο το µεγαλύτερο κέντρο παραγωγής και εµπορίας χαλκού στον αρχαίο κόσµο. 

Στις περιόδους που ακολούθησαν και µέχρι την πτώση της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, 

η Κύπρος εξακολουθεί να έχει ρυθµιστικό ρόλο στην παραγωγή και εξαγωγή χαλκού,ώστε 

δικαιολογηµένα γίνεται συνώνυµη µε το µέταλλο αυτό. Η µεταλλευτική δραστηριότητα  

τερµατίζεται σχεδόν πλήρως µε την έναρξη  των αραβικών επιδροµών, δηλαδή τον 7
ο
 µ.Χ. 

αιώνα  και επαναρχίζει συστηµατικά στις αρχές  του αιώνα µας. 

Η συνεχής, µακραίωνη και έντονη µεταλλευτική δραστηριότητα της Κύπρου 

τεκµηριώνεται από πλήθος ιστορικών, αρχαιολογικών και µεταλλευτικών στοιχείων. 

Υπάρχουν γραπτές αναφορές σε ιστορικές πηγές, έχουν ανακαλυφθεί ναυάγια έµφορτα 

ταλάντων κυπριακού χαλκού, πολυάριθµα εργαλεία, γαλαρίες και στοές σε µεταλλεία που 

επαναλειτούργησαν στις αρχές του αιώνα µας. Οι πιο σηµαντικές όµως µαρτυρίες  για 

µεταλλευτική δραστηριότητα είναι οι τεράστιοι σωροί της αρχαίας σκουριάς, που είναι 

προϊόν της εκκαµίνευσης του µεταλλεύµατος για παραγωγή µεταλλικού χαλκού. Οι σωροί  

αυτοί, που είναι περισσότεροι  σε διάφορες περιοχές και υπολογίζεται ότι η συνολική 

ποσότητα σκουριάς είναι της τάξης των 4 εκατοµµυρίων τόνων. Τέτοιοι σωροί έχουν βρεθεί  

στην Σκουριώτισσα, την Λίµνη, στα Βρέτσια, στους Τρούλλους, στο Μαθιάτη και σε άλλες 

περιοχές. Ο µεγαλύτερος βρίσκεται µε ποσότητα σκουριάς της τάξης των 2 εκατοµµυρίων 

τόνων. Ο δεύτερος  σε µέγεθος είναι αυτός της Καλαβασού (µεταλλείο Πέτρας) µε 750.000 

τόννους περίπου (σχ. 5.1). Με βάση µεταλλουργικούς υπολογισµούς συνάγεται ότι για να 

παραχθούν τα 4 εκατοµµύρια  τόνοι σκουριάς, πρέπει να παράχθηκαν  ταυτόχρονα 200.000-

250.000 τόνοι µεταλλικού χαλκού. 

Με την παραχώρηση της Κύπρου στην Βρετανία από την Οθωµανική Αυτοκρατορία 

(1878) επαναρχίζει το ενδιαφέρον για τη  έρευνα και εκµετάλλευση του κυπριακού ορυκτού 
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πλούτου. Η περιοχή Λίµνης, που βρίσκεται στον Κόλπο  της Χρυσοχούς, είναι η πρώτη που 

γίνεται αντικείµενο µεταλλευτικής έρευνας το 1882.  

Η έρευνα αρχίζει µε βάση τα κατάλοιπα των αρχαίων εργασιών (σκουριές και  

αρχαίες γαλαρίες). Ακολουθώντας τις αρχαίες γαλαρίες η έρευνα εντοπίζει το 1908 

κοιτάσµατα χαλκούχου µεταλλεύµατος, τα αποθέµατα του οποίου υπολογίστηκαν  σε 

3400000 τόνους µε µέση περιεκτικότητα χαλκού 1,1%. Για διάφορους όµως τεχνικούς και 

οικονοµικούς λόγους η εκµετάλλευση άρχισε το 1937 από την Κυπριακή Εταιρεία Θείου και 

Χαλκού. 

Το 1914 ο Charles G.Gunther εντοπίζει το κοίτασµα της Φουκάσας (Σκουριώτισσας), 

του οποίου τα αποθέµατα υπολογίστηκαν σε 6000000 τόνους µε µέση περιεκτικότητα χαλκού 

2,5% και θείου 47%. Η εκµετάλλευση του κοιτάσµατος αυτού αρχίζει το 1920 από την 

Κυπριακή Μεταλλευτική Εταιρεία που ιδρύθηκε το 1916. Το 1919 η εταιρεία αυτή εντοπίζει 

το µεγαλύτερο και πλουσιότερο σε χαλκό κοίτασµα  που ανακαλύφθηκε ποτέ στην Κύπρο, 

αυτό του Μαυροβουνίου. Τα αποθέµατα  ήταν 17000000 τόνοι µε µέση περιεκτικότητα 

χαλκού 4,5 και θείο 48%. 

Με τον εντοπισµό των πιο πάνω κοιτασµάτων η Κύπρος προσελκύει το ενδιαφέρον 

και άλλων µεταλλευτικών εταιρειών. Το 1927 η Ισπανική Εταιρεία Πυριτών αρχίζει έρευνα 

στις περιοχές Καλαβασού και Σιάς και στην συνέχεια πωλεί τα δικαιώµατα της στην 

Ανώνυµη Ελληνική Εταιρεία Χηµικών Προϊόντων, που την διαδέχθηκε αργότερα η Ελληνική 

Μεταλλευτική Εταιρεία. Οι έρευνες  ήταν επιτυχείς και οδήγησαν στον εντοπισµό νέων 

κοιτασµάτων. 

 

 

Σχήµα 5.1 Η  υπαίθρια εκµετάλλευση στο Μεταλλείο Πλατιών- Καλαβασού, αποκάλυψε αρχαίες 

γαλαρίες, κεκλιµένα πηγάδια µε σκαλοπάτια που µαρτυρούν την έντονη  εκµετάλλευση των 

χαλκούχων µεταλλευµάτων από τους αρχαίους 
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Η σύγχρονη αυτή µεταλλευτική βιοµηχανία αντιµετωπίζει τα πρώτα προβλήµατα της κατά 

την οικονοµική κρίση του 1931 λόγω της µείωσης της τιµής του χαλκού. Τότε παράλληλα µε 

το χαλκό στρέφεται στην εκµετάλλευση και παραγωγή χρυσού και αργύρου από την 

χρυσοφόρο ζώνη δευτερογενούς εµπλουτισµού. Στην περίοδο µεταξύ του 1934-1944 

παρήχθησαν περίπου 5500 κιλά  χρυσού και 3000 κιλά αργύρου. 

Μετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και ιδιαίτερα µετά το 1950 η µεταλλευτική 

δραστηριότητα στην Κύπρο κορυφώνεται ως αποτέλεσµα της µηχανοποίησης και της 

εφαρµογής επιφανειακών µεθόδων εκµετάλλευσης των κοιτασµάτων. Η περίοδος 1950-1970 

είναι η χρυσή εποχή της κυπριακής µεταλλευτικής βιοµηχανίας. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 

1966 οι εξαγωγές µεταλλευµάτων αντιπροσώπευαν το 45% της αξίας των ολικών εξαγωγών. 

∆υστυχώς, η βιοµηχανία αυτή αρχίζει να φθίνει µε την έναρξη της δεκαετίας του 1970, λόγω 

των χαµηλών τιµών που επικρατούσαν, αλλά και της εξάντλησης των γνωστών κοιτασµάτων 

χαλκούχων σιδηροπυριτών. 

Την χαριστική βολή έδωσε η τούρκικη εισβολή του 1974 και η κατάληψη  

σηµαντικών µεταλλευτικών περιοχών (µεταλλείο Μαυροβουνίου, Λεύκας και Ανατολικής 

Λεύκας), καθώς και µεταλλευτικών εγκαταστάσεων (εργοστάσιο εµπλουτισµού στο Ξερό και 

λιµενικές εγκαταστάσεις φόρτωσης µεταλλευµάτων στο Ξερό και στο Καραβοστάσι). 

Σήµερα το µοναδικό µεταλλείο θειούχων µεταλλευµάτων που λειτουργεί, είναι εκείνο 

της Σκουριώτισσας. Οι εργασίες άρχισαν πρόσφατα (1995) µε παραγωγή µεταλλικού χαλκού 

για πρώτη φορά στην σύγχρονη µεταλλευτική βιοµηχανία της Κύπρου. Τα µεταλλευτικά 

δικαιώµατα ανήκουν στα Ελληνικά Μεταλλεία Χαλκού Λτδ. Στο µεταλλείο αυτό 

εφαρµόζονται σύγχρονες µέθοδοι εκµετάλλευσης. Το προϊόν  της διεργασίας αυτής 

διοχετεύεται ως χαλκούχο  διάλυµα σε µονάδα ηλεκτρόλυσης όπου παράγεται καθοδικός 

χαλκός. Η ετήσια παραγωγή είναι της τάξης των 8.000 τόνων. Τα αποθέµατα του 

µεταλλεύµατος υπολογίστηκαν σε 12.000.000 τόνους µε µέση περιεκτικότητα χαλκού 0,5%. 

 

5.5 Χρωµίτης 
 

Ο χρωµίτης (Cr2 O3) είναι µεταλλικό ορυκτό και αποτελεί δευτερεύον συστατικό των 

υπερβασικών πετρωµάτων του οφιολιθικού συµπλέγµατος του Τροόδους. Η περιεκτικότητα 

σε χρωµίτη των πετρωµάτων αυτών κυµαίνεται µεταξύ 1 και 5%. Οικονοµικά 

εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα του ορυκτού εντοπίστηκαν  στην ζώνη επαφής του 

χαρτζβουργίτη µε το δουνίτη στην περιοχή του Ολύµπου. Μικρές συγκεντρώσεις βρίσκονται  
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επίσης στην ζώνη επαφής του χαρτζβουργίτη µε το δουνίτη στο ∆άσος της Λεµεσού. Τα 

κοιτάσµατα του χρωµίτη εµφανίζονται σε κατακόρυφες ζώνες και φακούς. 

Ο χρωµίτης παρουσιάζει ποικιλία ιστών µε επικρατέστερους το συµπαγή, τον τύπο 

λεοπάρδαλης (σφαιροειδείς συγκεντρώσεις), το διάσπαρτο και τον ταινιωτό (εναλλασσόµενες 

ταινίες χρωµίτη- πετρώµατος). 

Η περιεκτικότητα χρωµίτη στις οικονοµικά εκµεταλλεύσιµες συγκεντρώσεις 

κυµαίνεται  µεταξύ 45% και 60%. 

 

5.6 Γένεση χρωµίτη 
 

Η γένεση των κοιτασµάτων του χρωµίτη συνδέεται άµεσα µε την γένεση του 

οφιολιθικού συµπλέγµατος και ειδικότερα των πλουτωνίων πετρωµάτων και οφείλεται στην 

κλασµατική κρυστάλλωση του µάγµατος.  

Όπως περιγράφεται στο κεφάλαιο  της Γενικής Γεωλογίας, το µάγµα που 

δηµιουργήθηκε από την µερική τήξη του ανώτερου µανδύα, ανήλθε σχηµατίζοντας µικρούς 

θαλάµους. Το δύστηκτο κατάλοιπο  της τήξης του ανώτερου µανδύα είναι το πέτρωµα 

χαρτζβουργίτης. Το µάγµα ανερχόµενο µέσα από τον χαρτζβουργίτη σχηµατίζει φλέβες και 

θύλακες και καταλήγει σε µαγµατικούς θαλάµους πάνω από τον χαρτζβουργίτη. Μέρος του 

µάγµατος αυτού κρυσταλλόνωνται µέσα στον χαρτζβουργίτη, ένα άλλο µέρος µέσα στους 

µαγµατικούς θαλάµους, ενώ το υπόλοιπο ανέρχεται και εκχύνεται µέσω των φλεβών στον 

ωκεάνιο πυθµένα. 

Ένα από τα πρώτα ορυκτά που σχηµατίζονται  κατά την κρυστάλλωση του µάγµατος 

µέσα στον χαρτζβουργίτη και το µαγµατικό θάλαµο είναι ο χρωµίτης, ο οποίος αποχωρίζεται  

και καθιζάνει λόγω µεγαλύτερου ειδικού βάρους. Έτσι δηµιουργούνται συγκεντρώσεις 

χρωµίτη, τόσο µέσα στο χαρτζβουργίτη  όσο και στην επαφή του µε τον δουνίτη, που είναι το 

πρώτο πλουτώνιο πέτρωµα που σχηµατίζεται από την κλασµατική κρυστάλλωση και 

διαφοροποίηση της σύστασης του µάγµατος. 

Οι οικονοµικής σηµασίας συγκεντρώσεις του χρωµίτη είναι πολύ κοντά στην κορυφή 

του Ολύµπου και τούτο γιατί η κορυφή αυτή αποτελείται από χαρτζβουργίτες που 

περιβάλλονται  από δουνίτες. Τα µέχρι σήµερα γνωστά κοιτάσµατα, είναι αυτά του 

Κοκκινόροτσου, των Καννούρων και Χατζηπαύλου. 
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5.7 Εκµετάλλευση του χρωµίτη 
  

Η έρευνα για εντοπισµό χρωµίτη άρχισε το 1920 στην Επαρχία Πάφου και το 1922 

εντοπίστηκαν οι πρώτοι φακοί, οι οποίοι όµως ήταν µικροί. Αµέσως µετά άρχισαν έρευνες 

στην περιοχή του Τροόδους και το 1924 εντοπίσθηκε το κοίτασµα του Κοκκινόροτσου και 

άρχισε η εξόρυξη του. Το 1939  άρχισε η εκµετάλλευση του κοιτάσµατος των Καννούρων 

και το 1950 του κοιτάσµατος Χατζηπαύλου. Η εκµετάλλευση των δυο πρώτων κοιτασµάτων 

ήταν συνεχής µέχρι το 1984, οπότε αναστάλθηκε η λειτουργία των µεταλλείων. Η 

εκµετάλλευση του κοιτάσµατος Χατζηπαύλου ήταν περιοδική. Σε όλα τα κοιτάσµατα η 

εκµετάλλευση γινόταν υπογείως. Η αναστολή της λειτουργίας των µεταλλείων κατέστη 

αναπόφευκτη, τόσο λόγω της πτώσης στην ζήτηση χρωµίου διεθνώς όσο και της µείωσης των 

τιµών που καθιστούσαν την εκµετάλλευση ασύµφορη. Με βάση τις µεταλλευτικές έρευνες 

στον Κοκκινόροτσο και στου Χατζηπαύλου υπάρχουν ακόµα µεγάλα αποθέµατα χρωµίτη. Οι 

συνολικές ποσότητες χρωµίτη που εξορύχθηκαν είναι της τάξης των 700.000 τόνων. 

 

5.8 Αµίαντος 
 

Ο όρος αµίαντος περιλαµβάνει έξι διαφορετικά ινώδη ορυκτά: το χρυσοτίλη, τον 

αµοσίτη, τον τρεµολίτη, τον ακτινολίτη, τον κροκιδολίτη και τον ανθοφυλλίτη. Από τα 

ορυκτά  αυτά εκείνα που χρησιµοποιούνται ευρέως είναι ο χρυσολίτης ή λευκός αµίαντος, ο 

κροκιδολίτης  ή µπλε αµίαντος και ο αµοσίτης ή καφέ αµίαντος. Το είδος του αµιάντου που 

διαθέτει η Κύπρος είναι ο χρυσολιτικός. Υπολογίζεται ότι η παγκόσµια ζήτηση χρυσολίτη 

είναι περίπου 90%  ενώ των άλλων τύπων 10%. 

Τα κοιτάσµατα χρυσολιτικού αµιάντου στην Κύπρο περιορίζονται σε µια περιοχή 

κατακερµατισµένου σερπεντινίτη ελλειψοειδούς σχήµατος που καλύπτει έκταση περίπου 13 

τετραγωνικά χιλιόµετρα κοντά στο χωριό Πάνω Αµιάντου. Ο αµίαντος βρίσκεται υπό µορφή  

φλεβών και φλεβιδίων, που ποικίλουν σε πάχος από δέκατα χιλιοστοµέτρου µέχρι 15 

χιλιοστόµετρα. Οι ίνες του χρυσολίτη κατά κανόνα είναι κάθετες προς την διεύθυνση των 

φλεβών, σε επίπεδα όµως ρωγµατώσεων που δηµιουργήθηκαν µεταγενέστερα, είναι 

παράλληλες  προς τις φλέβες. Η µέση περιεκτικότητα του µεταλλεύµατος σε ίνες αµιάντου 

είναι 0,8 -1%, ποσοστό που θεωρείται χαµηλό. 

Η γένεση του αµιάντου οφείλεται στην σερπεντινίωση του χαρτζβουργίτη. Η 

σερπρντινίωση είναι βασικά η ενυδάτωση του χαρτζβουργίτη και η δηµιουργία µιας οµάδας 

ορυκτών του σερπεντινίτη που έχουν την ίδια χηµική σύσταση µε το µητρικό πέτρωµα (το 
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χαρτζβουργίτη), αλλά καταλαµβάνουν µεγαλύτερο όγκο και έχουν πολύ µικρότερο ειδικό 

βάρος. Η σερπεντινίωση γίνεται από υδροθερµικά διαλύµατα, που κυκλοφορούν στο µητρικό 

πέτρωµα κατά µήκος των ρωγµών και διακλάσεων. 

Κατά τους κλασσικούς και ρωµαϊκούς χρόνους εκτός από τον χαλκό της η Κύπρος 

ήταν γνωστή και για τον αµίαντο της. Σε ιστορικές πηγές, όπως στο βιβλίο του ∆ιοσκουρίδη 

“Περί ύλης Ιατρικής’’ (1Ος αιώνας µ.Χ ) και στο βιβλίο του Απολλώνιου ΄΄Ίστορίαι 

Θαυµάσιαι’’ (20ς αιώνας µ.Χ.) αναφέρεται ο κυπριακός αµίαντος και περιγράφεται η υφή του 

καθώς και οι χρήσεις του. Ο αµίαντος ως ινώδες ορυκτό χρησιµοποιήθηκε για την κατασκευή 

υφασµάτων, σαβάνων για την συλλογή της τέφρας από την καύση  των νεκρών, για την 

κατασκευή θρυαλλίδων για λυχνίες, υποδηµάτων κτλ. Το όνοµα αµίαντος σηµαίνει 

αµόλυντος επειδή το ορυκτό αυτό δεν καίγεται, αντίθετα εξέρχεται από την φωτιά 

καθαρότερο. 

Από γραπτές αναφορές συνάγεται ότι η εκµετάλλευση του αµιάντου συνεχίστηκε 

κατά την διάρκεια των βυζαντινών χρόνων καθώς και της Φραγκοκρατίας. 

Η σύγχρονη εκµετάλλευση του αµιάντου αρχίζει το 1904 όταν ο χρυσολιτικός 

αµίαντος άρχισε να χρησιµοποιείται στην βιοµηχανία αµιαντοπλακών και τούβλων. Τότε 

δόθηκε σε ορισµένα χωριά το προνόµιο εκµετάλλευσης του αµιάντου του τύπου αυτού στις 

πλαγές του Τροόδους. 

Το 1905 παραχωρήθηκε δικαίωµα εκµετάλλευσης διάρκειας 50 χρόνων στο Cesar 

Trombetta, ο οποίος µεταβίβασε τα δικαιώµατα του σε Αυστριακή Εταιρεία το 1916. 

Ακολούθησε σειρά µεταβιβάσεων και το 1934 εκδόθηκε νέα µεταλλευτική µίσθωση 

διάρκειας 99 χρόνων στην Εταιρεία Κυπριακά Αµιαντωρυχεία. 

Το µεταλλείο λειτούργησε κερδοφόρα µέχρι το 1981. Από το 1982 η ζήτηση και οι 

τιµές του αµιάντου µειώθηκαν κατακόρυφα και το µεταλλείο άρχισε να αντιµετωπίζει 

οικονοµικά προβλήµατα, τα οποία σε συνδυασµό και µε τα σοβαρά  περιβαλλοντικά 

προβλήµατα που προέκυψαν οδήγησαν στην ακύρωση της µίσθωσης το 1992. 

Η εκµετάλλευση του αµιάντου γινόταν επιφανειακά. Συνολικά εξορύχθηκαν 

περισσότεροι από 150000000 τόνοι πετρώµατος, για να παραχθούν περίπου 1000000 τόνοι 

ινών αµιάντου. 

 

5.9 Γύψος 
 

Η γύψος είναι ορυκτό που βρίσκεται σε πολλές περιοχές της Κύπρου, όπου σχηµατίζει 

τοπικά µεγάλα κοιτάσµατα. Πολλά από τα κοιτάσµατα είναι επιφανειακά καθιστώντας έτσι 
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την εκµετάλλευση τους εύκολη και µε χαµηλό κόστος. Η περιεκτικότητα τους σε θειικό 

ασβέστιο κυµαίνεται µεταξύ 95 και 99%. Το πάχος της γύψου φτάνει µέχρι και 150 µέτρα και 

γεωλογικά υπέρκειται του γεωλογικού σχηµατισµού της Πάχνας. Οι αποθέσεις αυτές που 

ονοµάζονται και εβαπορίτες, έχουν σχηµατισθεί από την εξάτµιση του θαλάσσιου νερού. 

Τέτοιες συνθήκες είχαν δηµιουργηθεί στο κυπριακό χώρο καθώς και σ’όλη την Μεσόγειο 

κατά την διάρκεια της Μεσσηνίου Εποχής όταν λόγω της κίνησης των λιθοσφαιρικών 

πλακών έκλεισαν τα στενά του Γιβραλτάρ καθιστώντας την Μεσόγειο µια κλειστή λεκάνη, 

όπου η εξάτµιση ήταν µεγαλύτερη από την εισροή γλυκού νερού. 

Το ορυκτό γύψος απαντάται στην Κύπρο κυρίως σε τέσσερις τύπους : α) 

Σακχαροειδή, β)το Σελενίτη, γ)τα Μάρµαρα και δ) το Αλάβαστρο. Ο σακχαροειδής τύπος 

αποτελείται από κόκκους µέσου ως µεγάλου µεγέθους σε χονδροπλακώδεις στρώσεις. Ο 

σελενίτης είναι διαφανής γύψος µε µεγάλους δίδυµους κρυστάλλους. Ο τύπος µάρµαρα είναι 

γύψος που εύκολα διαχωρίζεται σε λεπτές πλάκες. Το αλάβαστρο είναι συµπαγής άσπρη και 

ηµιδιαφανής γύψος. 

 

5.10 Εκµετάλλευση της γύψου 
 

Η γύψος χρησιµοποιείται ως δοµικό υλικό. Τα βασικά χαρακτηριστικά που την 

καθιστούν πολύ καλό δοµικό υλικό είναι η εύκολη χρήση της, η θερµοµονωτική της ιδιότητα, 

το πυρίµαχο της, εύκολη αλλαγή των διαφόρων ιδιοτήτων της και το χαµηλό κόστος 

παραγωγής της. 

Για να καταστεί η γύψος δοµικό υλικό είναι απαραίτητη η διαπύρωση της σε 

θερµοκρασία που κυµαίνεται µεταξύ 130
0 

και 170
0
C και ακολούθως η λειοτρίβηση της. 

Στην Κύπρο η γύψος χρησιµοποιήθηκε για αιώνες ως δοµικό υλικό. Η κατεργασία 

γινόταν αρχικά σε πρωτόγονα καµίνια. Μετά το 1950 λειτούργησε µονάδα βιοµηχανικής 

επεξεργασίας που παρήγε γυψοσανίδες, γυψόπλινθους και διάφορους τύπους επιχρισµάτων. 

Η µονάδα αυτή λειτούργησε λιγότερο από δέκα χρόνια, επειδή η κακή ποιότητα της γύψου 

που παραγόταν στα πρωτόγονα καµίνια είχε δηµιουργήσει  τέτοια προκατάληψη στους 

εργολάβους και στους µηχανικούς, που δεν κατέστη δυνατό να αλλάξει αργότερα. Μέχρι 

πολύ πρόσφατα, ο τύπος µάρµαρα χρησιµοποιήθηκε ευρέως το υλικό επίστρωσης πατωµάτων 

λόγω βασικά του εύκολου διαχωρισµού του σε πλάκες. 

Σήµερα λειτουργούν στην Κύπρο µονάδες επεξεργασίας γύψου που παράγουν 

διάφορους τύπους επιχρισµάτων, τα οποία προωθούνται στην αγορά µε διάφορες εµπορικές 

ονοµασίες. 
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Σηµαντικές επίσης ποσότητες ακατέργαστης γύψου χρησιµοποιήθηκαν για την 

παραγωγή τσιµέντου καθώς και για εξαγωγή. Λατοµεία γύψου λειτουργούν σήµερα στις 

περιοχές Αραδίππου και Τόχνης. 

 

5.11 Αµµοχάλικα 
 

Η οικοδοµική βιοµηχανία είναι µια από τις πιο βασικές βιοµηχανίες της Κύπρου, που 

απασχολεί ένα µεγάλο  ποσοστό του εργατικού δυναµικού και σ’αυτή επενδύονται τεράστια 

χρηµατικά ποσά. 

Το κυριότερο υλικό όλων των κατασκευών  είναι το οπλισµένο σκυρόδεµα, ένα από 

τα βασικά συστατικά του οποίου είναι τα αµµοχάλικα. Τα αµµοχάλικα στο σκυρόδεµα 

ονοµάζονται αδρανή υλικά, γιατί θεωρητικά δεν µετέχουν στις χηµικές αντιδράσεις που 

γίνονται κατά την ενυδάτωση του τσιµέντου και ως τέτοια πρέπει να συµπεριφέρονται. Τα 

αµµοχάλικα είναι επίσης βασικά υλικά στην οδοποιία. 

Όταν άρχισε η χρήση του σκυροδέµατος στην Κύπρο, χρησιµοποιήθηκαν ως αδρανή 

υλικά αµµοχάλικα από τις παραλίες, κυρίως κοντά στις εκβολές ποταµών, τις κοίτες των 

ποταµών και τις θαλάσσιες και ποτάµιες αναβαθµίδες. Τα υλικά αυτά είναι προϊόντα 

διάβρωσης των πετρωµάτων από τα οποία διέρχονται οι ποταµοί. Ως εκ τούτου είναι 

ανοµοιογενή και αντανακλούν την σύσταση των πετρωµάτων στις λεκάνες  απορροής των 

πετρωµάτων. Επειδή οι ποταµοί της Κύπρου πηγάζουν από το Τρόοδος, κύρια συστατικά  

των φυσικών  αµµοχάλικων  είναι τα πετρώµατα του οφιολιθικού  συµπλέγµατος του 

Τροόδους. Τα περισσότερα απ’ αυτά τα πετρώµατα, αν εξεταστούν ξεχωριστά, δεν 

ικανοποιούν τις τεχνικές  προδιαγραφές για παραγωγή  σκυροδέµατος, γιατί οι φυσικές και 

χηµικές ιδιότητες τους είναι τέτοιες, που τα καθιστούν ακατάλληλα  για χρήση  στο 

σκυρόδεµα. 

Γι’αυτό το λόγο αλλά και για σκοπούς προστασίας του περιβάλλοντος, η χρήση 

φυσικών αµµοχάλικων στο σκυρόδεµα έχει εγκαταλειφθεί. 

Άλλη πηγή αδρανών υλικών ήταν πριν από την τούρκικη εισβολή ο ασβεστόλιθος της 

οροσειράς του Πενταδακτύλου. Τα υλικά αυτά παράγονταν από την θραύση των 

ασβεστολιθικών πετρωµάτων. Η εκµετάλλευση τους άρχισε κατά την δεκαετία του 1950 και 

αποτελούσε υποπροϊόν της βιοµηχανίας του ασβέστη.  Η πολύ καλή ποιότητα τους συνέλαβε 

στο σταδιακό εκτοπισµό των φυσικών αµµοχάλικων. 

Σήµερα η παραγωγή αδρανών υλικών, σκύρων και άµµου, προέρχεται στην 

συντριπτική της πλειοψηφία από την θραύση διαβασικών και ασβεστολιθικών πετρωµάτων. 
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Για το σκοπό αυτό έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν σύγχρονες σκυροθραυστικές 

µονάδες. Τα κυριότερα  λατοµεία παραγωγής αδρανών  υλικών από την θραύση διαβασικών 

πετρωµάτων βρίσκονται στις περιοχές Φαρµακά, Πολιτικού, Σιάς, Σταυροβουνίου, 

Μοσφιλωτής, Παρεκκλησιάς, και Μοναγρουλιού. Λατοµεία ασβεστολιθικών πετρωµάτων 

βρίσκονται στις περιοχές Μιτσερού, Ξυλοφάγου, Αγίου Σωζοµένου και Ανδρολύκου. 

Λατοµεία παραγωγής άµµου από αποθέσεις φυσικών αµµοχάλικων βρίσκονται στην περιοχή 

Ορµήδειας –Ξυλοφάγου. 

Η ετήσια παραγωγή αµµοχάλικων υπερβαίνει τα 6 εκατοµµύρια τόνους. 

 

5.12 Άργιλοι 
 

Οι άργιλοι είναι τα κύρια συστατικά για την παραγωγή κάθε είδους κεραµικού 

προϊόντος. Είναι ένα  φυσικό υλικό µε πλαστικές ιδιότητες. Κύρια συστατικά των αργίλων 

είναι τα διάφορα αργιλοπυριτικά ορυκτά και το νερό. ∆ευτερεύοντα συστατικά είναι τα 

ορυκτά του µαγνησίου, του ασβεστίου, του καλίου, του νατρίου κτλ.. Οι άργιλοι χωρίζονται 

σε διάφορες οµάδες µε βάση την αναλογία του αργιλίου, του πυριτίου καθώς και το βαθµό 

ενυδάτωσης τους. Οι κυριότερες οµάδες αργίλων είναι οι καολίνες, οι µοντµοριλλονίτες και 

οι ιλλίτες.  

Οι καολίνες είναι από πλευράς κρυσταλλοχηµείας η απλούστερη οµάδα µε αναλογία 

αργιλίου: πυριτίου:νερού 1:2:2 .Χαρακτηρίζονται από λευκό χρώµα που παραµένει και µετά 

την πύρωση καθώς και χαµηλή περιεκτικότητα ξένων προσµίξεων. Χρησιµοποιούνται κυρίως 

στην κατασκευή κεραµικών, χρωµάτων και πλαστικών. 

Οι µοντµοριλλονίτες  έχουν διαφορετική κρυσταλλική δοµή από τους καολίνες. Η 

αναλογία αργιλίου: πυριτίου:νερού είναι 1:4:1 και στην δοµή τους συµµετέχουν και  άλλα 

στοιχεία όπως ο σίδηρος, το ασβέστιο, και το µαγνήσιο. Βασική τους ιδιότητα είναι η µεγάλη 

απορροφητικότητα, η διόγκωση τους µε την πρόσληψη νερού κα η συρρίκνωση τους µε την 

αποβολή νερού. Ο µοντµοριλλονίτης είναι το κύριο αργιλικό ορυκτό των µπετονιτών. 

Οι ίλλιτες έχουν πολύπλοκη κρυσταλλική δοµή, δεν διογκούνται µε την πρόσληψη 

νερού, αλλά αποκτούν µεγάλη πλαστικότητα, αφού προηγουµένως αλεσθούν κα ζυµωθούν. 

Χρησιµοποιούνται κυρίως στην κατασκευή τούβλων και κεραµιδιών. 
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5.13 Μπετονίτης 
 

Ο µπετονίτης είναι αργιλικό συνεκτικό έδαφος του οποίου το συστατικό είναι το 

ορυκτό µοντµοριλλονίτης. Αλλά ορυκτά, που µπορεί να περιέχει είναι οι άστριοι, ο 

χαλαζίας,ο βιοτίτης και άλλα αργιλοπυριτικά ορυκτά των οµάδων του ιλλίτη και του καολίνη. 

Η βασική του ιδιότητα, η οποία τον καθιστά και βιοµηχανικό ορυκτό µε πολλές χρήσεις είναι 

η διόγκωση του µε την απορρόφηση και η συρρίκνωση του µε την αποβολή νερού. Η 

ποσότητα νερού που µπορεί να απορροφήσει φτάνει µέχρι και πέντε φορές το βάρος του. Η 

ιδιότητα αυτή είναι επαναλήψιµη και µπορεί να γίνει απεριόριστες φορές. Η 

απορροφητικότητα του είναι µεγάλη και στα οργανικά λίπη. 

Βασικές του χρήσεις είναι στις γεωτρήσεις πετρελαίων, στην κονδυλοπιοίηση 

σιδηροµεταλλευµάτων στον αποχρωµατισµό και καθαρισµό φυτικών και ζωικών ελαίων, 

στην κατασκευή καλουπιών σε χυτήρια, στην βιοµηχανία ζωοτροφών, στην οικοδοµική 

δραστηριότητα και στις κατασκευές. 

Στην Κύπρο υπάρχουν εκτεταµένα επιφανειακά κοιτάσµατα µπετονίτη που καλύπτουν 

µεγάλες άγονες εκτάσεις. Γεωλογικά τα κοιτάσµατα αυτά βρίσκονται στην επαφή των λαβών 

µε τα ιζηµατογενή πετρώµατα. Το πάχος του µπετονίτη σε αρκετές περιπτώσεις µπορεί να 

είναι µεγαλύτερο των 300m.  

Οι κυπριακοί µπετονίτες από πλευράς ορυκτολογικής αποτελούνται από 40 -60 % 

ασβεστούχου µοντµοριλλονίτη, τα δε υπόλοιπα συστατικά είναι χαλαζίας, πλαγιόκλαστα, 

ιλλίτης καθώς και άµορφο υλικό.  

Ο µπετονίτης είναι ιζηµατογενές συνεκτικό έδαφος και πιθανότατα έχει σχηµατιστεί 

από την αλµυρόλυση και την υποθαλάσσια διάβρωση των λαβών πάνω στις οποίες έχουν 

αποτεθεί. 

Παρόλο που υπάρχουν µεγάλες αποθέσεις µπετονιτών στην Κύπρο, η συστηµατική 

εκµετάλλευση και επεξεργασία τους άρχισε σχετικά πολύ πρόσφατα και συγκεκριµένα το 

1974. 

Ο βασικότερος λόγος της καθυστέρησης είναι η ορυκτολογική σύσταση του 

(ασβεστούχος µπετονίτης), που απαιτεί ειδική επεξεργασία, ενεργοποίηση σε αντίθεση µε το 

νατριούχο µπετονίτη που υπάρχει σε άλλες χώρες. Με την κατάλληλη όµως επεξεργασία 

µπορεί και ο κυπριακός µπετονίτης να καταστεί ποιοτικά εφάµιλλος των µπετονιτών του 

εξωτερικού. 
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Λατοµεία µπετονίτη βρίσκονται στις περιοχές Πεντακώµου, Κιδαµίου, Τρούλλων, 

Αγίας Μαρίνας Ξυλιάτου, Νατάς και Καλαβασού-∆ράπιας. Εργοστάσιο επεξεργασίας 

υπάρχει στην περιοχή Πεντακώµου 

 

5.14 Πρώτες ύλες παραγωγής τσιµέντου  
 

Το τσιµέντο είναι το βασικό συστατικό του σκυροδέµατος και κατά συνέπεια  βασικό 

δοµικό υλικό. Στην Κύπρο  υπάρχουν δυο εργοστάσια παραγωγής τσιµέντου τύπου πόρτλαντ, 

συνολικής δυναµικότητας 1500000 τόνων ετησίως. Για την παραγωγή τσιµέντου του τύπου 

αυτού, χρησιµοποιούνται κυρίως δυο είδη πετρωµάτων, η κρητίδα, και η µάργα. Τα 

πετρώµατα αυτά, αφού περάσουν από τριβείο, αναµιγνύονται κατάλληλα ώστε να επιτευχθεί 

συγκεκριµένη αναλογία ασβεστίου και αργιλίου καθώς και άλλων στοιχείων. Ακολούθως 

διοχετεύονται σε περιστρεφόµενους κλίβανους, όπου οι θερµοκρασίες φθάνουν τους 1500
0
C. 

Για να παραχθεί ένας τόνος τσιµέντου χρειάζονται  1,8 τόνοι πρώτων υλών. ∆εδοµένου ότι η 

παραγωγή των δυο τσιµεντοποιιών ξεπερνά τα 1500000 τόνους ετησίως, οι συνολικές  

ποσότητες πρώτων υλών που λατοµεύονται είναι της τάξης των 2500000 τόνων. 

Τα λατοµεία εξόρυξης των πρώτων υλών βρίσκονται στις περιοχές των χωριών Μονή, 

Μαρί, Πεντάκωµο και Καλαβασός σε µικρή απόσταση από τα τσιµεντοποιεία. 

 

 

Σχήµα 5.2  Εργοστάσιο παραγωγής τσιµέντου. Οι πρώτες ύλες προέρχονται από τα γεωλογικά 

στρώµατα της Κύπρου 
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5.15 Ασβέστης 
 

Ο ασβέστης είναι βιοµηχανικό προϊόν και παράγεται από την εκκαµίνευση 

ασβεστόλιθου σε θερµοκρασίες µεταξύ 1000
0
 και 1300

0 
C. Με την εκκαµίνευση του 

ασβεστόλιθου, που αποτελείται  βασικά από ανθρακικό ασβέστιο, προκύπτει  οξείδιο του 

ασβεστίου, δηλαδή ασβέστης. Η ενυδάτωση του ασβέστη δίδει την υδράσβεστο. 

Ο ασβέστης, είτε ως οξείδιο του ασβεστίου, είτε ως υδράσβεστος, έχει πολλές χηµικές 

και βιοµηχανικές χρήσεις στον κατασκευαστικό τοµέα και στην γεωργία. Στην Κύπρο 

χρησιµοποιείται κυρίως ως οικοδοµικό υλικό. Παλαιότερα χρησιµοποιήθηκε στον 

εµπλουτισµό θειούχων µεταλλευµάτων. 

Τα σηµαντικότερα ασβεστοποιεία της Κύπρου είναι συγκεντρωµένα στις νότιες 

παρυφές του Πενταδακτύλου και ιδιαίτερα στην περιοχή µεταξύ του ∆ικώµου και Κυθρέας 

λόγω της παρουσίας καταλλήλων  ασβεστόλιθων, που είναι η πρώτη ύλη. Επίσης, στην 

περιοχή Μιτσερού δηµιουργήθηκε µετά το 1974 σύγχρονο ασβεστοπιοιείο, που χρησιµοποιεί 

ως πρώτη ύλη υφαλογενή ασβεστόλιθο του γεωλογικού σχηµατισµού της Κορωνιάς. 

 

5.16 Πέτρα δόµησης 
 

Η πέτρα δόµησης αποτελούσε βασικό οικοδοµικό υλικό στην Κύπρο για αιώνες. Ο  

τύπος της πέτρας που χρησιµοποιήθηκε, ήταν ανάλογος µε τα πετρώµατα που υπάρχουν  σε 

κάθε περιοχή. Στα χωριά του Τροόδους χρησιµοποιήθηκαν οφιολιθικά πετρώµατα όπως 

γάββρος, διάβασης, χαρτζβουργίτης κτλ. Σ’άλλα χωριά χρησιµοποιήθηκαν κρητίδες, 

ασβεστόλιθοι και ασβεστικοί ψαµµίτες. Οι τελευταίοι έχουν χρησιµοποιηθεί ευρύτατα  για 

την κατασκευή οχυρωµατικών έργων όπως τείχη, κάστρα καθώς και για την ανέγερση 

δηµοσίων κτιρίων και αρχοντικών στις πόλεις. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι τα τείχη 

της Λευκωσίας και διάφορα αρχοντικά καθώς και κτίρια παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. 

Οι ασβεστικοί ψαµµίτες είναι πετρώµατα που βρίσκονται στους γεωλογικούς 

σχηµατισµούς της Πάχνας, της Λευκωσίας και της Αθαλάσσας. Αποτελούνται από 

θραύσµατα οστράκων, αποστρογγυλευµένους κόκκους κρητίδων και ασβεστόλιθων και σε 

πολύ µικρότερο ποσοστό από άλλα ορυκτά και πετρώµατα που προέρχονται από 

αρχαιότερους γεωλογικούς σχηµατισµούς. Οι κόκκοι  είναι συγκολληµένοι µε ανθρακικό 

ασβέστιο. Ο βαθµός διαγένεσης του πετρώµατος και συγκόλλησης των συστατικών του είναι 

µέτριος, ώστε το καθιστά ψαθυρό και πορώδες. Το χρώµα του είναι κιτρινωπό και αυτό 

οφείλεται στην παρουσία οξειδίων και υδροξειδίων του σιδήρου. Το πέτρωµα βρίσκεται σε 
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στρώσεις πάχους µερικών εκατοστών µέχρι αρκετών µέτρων. Πολλές φορές ενδιάµεσα των 

στρώσεων υπάρχουν παρεµβολές µαργαικών στρωµάτων.  

Οι φυσικές ιδιότητες του πετρώµατος είναι τέτοιες, που το καθιστούν πολύ καλό 

υλικό για παραγωγή πέτρας δόµησης καθώς και για πλάκες επένδυσης τοίχων και δαπέδων. 

Λατοµεία ψαµµίτη υπάρχουν στις περιοχές Κυβιδών- Πραστειού  στην Επαρχία Λεµεσού και 

Τόχνης- Κελλιών στην Επαρχία Λάρνακας. Το πέτρωµα χρησιµοποιείται επίσης για την 

παραγωγή ογκόλιθων  που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή θαλάσσιων έργων, όπως 

προβλήτες, κυµατοθραύστες κτλ. 

Στην περιοχή Λευκωσίας ο ασβεστικός ψαµµίτης έχει χρησιµοποιηθεί ευρέως. Το 

υλικό εξορρυσόταν από υπόγεια λατοµεία στις περιοχές Αγλαντζιάς, Αγίας Παρασκευής, 

∆ασούπολης, Ακρόπολης και Γερόλακκου-Μάµµαρι. 

Τα υπόγεια λατοµεία, οι τεχνητές σπηλιές, που πολλές διασώζονται  µέχρι σήµερα, 

ξεκινούσαν πάντοτε από σηµεία εύκολης προσπέλασης κοντά στην βάση του κρηµνού που 

σχηµατίζεται στην επαφή του ασβεστικού ψαµµίτη µε την υποκείµενη µάργα. Η λατόµευση 

προχωρούσε προς την κατεύθυνση της κλίσης του πετρώµατος, αλλά η κλίση του πατώµατος 

της σπηλιάς ήταν τόση, ώστε να επιτρέπει  την άνετη έξοδο  των φορτωµένων κάρρων που 

µετέφεραν τις κοµµένες πέτρες. Η εκµετάλλευση συχνά προχωρούσε µέχρι την στάθµη του 

υπόγειου νερού. Το ύψος  της στοάς που δηµιουργήθηκε ήταν µέχρι 4 µέτρα. Σε διάστηµα 6-

7 µέτρων αφηνόταν υποστυλώµατα  από το ίδιο το πέτρωµα, τα οποία υποστήριζαν  την 

οροφή για να µην καταρρεύσει. 

 

5.17  Φυσικές χρωστικές ύλες  
 

Η Κύπρος ήταν γνωστή από την αρχαιότητα για τις φυσικές χρωστικές ύλες της, όπως 

το φαιόχωµα (ούµπρα), την ώχρα και το πρασινόχωµα. Η εκµετάλλευση τους συνεχίζεται από 

τους  ιστορικούς χρόνους µέχρι και σήµερα. 

Το φαιόχωµα είναι ιζηµατογενές πέτρωµα, πλούσιο σε οξείδια του σιδήρου και του 

µαγγανίου. Βρίσκεται στην φύση σε διάφορες αποχρώσεις του καφέ, ανάλογα µε την σχέση 

οξειδίων του σιδήρου  και του µαγγανίου.  

Περισσότερα οξείδια του σιδήρου δίνουν αποχρώσεις προς το κίτρινο και το κόκκινο, 

ενώ ψηλότερο  ποσοστό µαγγανίου προσδίδει χρώµα σκούρο καφέ. Τα κοιτάσµατα του 

φαιοχώµατος βρίσκονται στους πρόποδες της οροσειράς του Τροόδους και συγκεκριµένα 

στην επαφή των λαβών  µε τα ιζηµατογενή πετρώµατα. Τα κοιτάσµατα είναι µικρά, µε 

διαστάσεις της τάξης µερικών δεκάδων µέτρων και φακοειδούς συνήθως σχήµατος.  
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Η γένεση τους οφείλεται στην κυκλοφορία θερµών µεταλλοφόρων διαλυµάτων κατά 

τα τελευταία  στάδια της υποθαλάσσιας ηφαιστειακής δράσης και του σχηµατισµού των 

λαβών. Τα φαιοχώµατα αποτελούν χηµικά ιζήµατα που κατακάθισαν µετά την εκβολή των 

θερµών µεταλλοφόρων διαλυµάτων στο θαλάσσιο πυθµένα και την οξείδωση τους από 

θαλάσσιο νερό. 

Τα κοιτάσµατα της ώχρας είναι περιορισµένα και συνδέονται  άµεσα µε τα 

κοιτάσµατα των θειούχων µεταλλευµάτων. Αποτελούνται από οξείδια και υδροξείδια  του 

σιδήρου, τα οποία προσδίδουν στην ώχρα το χαρακτηριστικό κίτρινο χρώµα της και έχουν 

σχηµατιστεί από την υποθαλάσσια οξείδωση των θειούχων µεταλλευµάτων. 

Εκτός από τις πιο πάνω χρωστικές ύλες, µέχρι και το πολύ πρόσφατο παρελθόν, στην 

Κύπρο γινόταν περιορισµένη εκµετάλλευση πρασινοχώµατος που αποτελείται  ουσιαστικά 

από το ορυκτό  κελαδονίτης.  

 

5.18  Σελεστίτης 
 

Ο σελεστίτης είναι ορυκτό του στροντίου. Μικρό κοίτασµα σελεστίτη ανακαλύφθηκε 

το 1977 από το Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης, σε περιοχή βόρεια του χωριού Μαρώνι. 

Στην περιοχή αυτή ο σελεστίτης βρίσκεται υπό µορφή εµποτισµών σε ασβεστόλιθους ή υπό 

µορφή στρώσεων  µε παρεµβολές ασβεστόλιθων. Το κοίτασµα αυτό έτυχε εκµετάλλευσης 

µεταξύ των ετών 1985 και 1987. Από την εκµετάλλευση αυτή παρήχθησαν και εξήχθησαν 

εκτός Κύπρου 15000 τόνοι εµπλουτισµένου σελεστίτη. 

 

5.19  Μαγνησίτης 
 

Ο  µαγνησίτης ή λευκόλιθος είναι το ορυκτό του ανθρακικού µαγνησίου. Μικρά 

κοιτάσµατα µαγνησίτη έχουν εντοπισθεί στην χερσόνησο του Ακάµα καθώς και σε περιοχές 

του ∆άσους της Λεµεσού. Οι πιο αξιόλογες συγκεντρώσεις είναι αυτές που βρίσκονται στην 

περιοχή του Ακάµα και ειδικότερα δυτικά του Νέου Χωριού. Οι συγκεντρώσεις αυτές έτυχαν 

περιορισµένης εκµετάλλευσης σε διάφορες περιόδους. 

Συγκεκριµένα εκµετάλλευση των κοιτασµάτων αυτών έγινε µεταξύ των ετών 1921-

1922, 1944-1953 και ήταν συνδυασµός υπόγειων και επιφανειακών λατοµεύσεων. Συνολικά 

εξορύχθηκαν  1750 τόνοι µαγνησίτη µε µέση περιεκτικότητα ανθρακικού µαγνησίου 95%. 
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5.20  Μάρµαρα 
 

Τα µάρµαρα είναι µεταµορφωµένα πετρώµατα που προέρχονται από ασβεστόλιθους 

κάτω από συνθήκες υψηλής θερµοκρασίας και πίεσης.  

Στην Κύπρο δεν υπάρχουν µάρµαρα αλλά ανακρυσταλλώµενοι ασβεστόλιθοι, στους 

οποίους ο βαθµός µεταµόρφωσης είναι χαµηλότερος από εκείνο των κανονικών µαρµάρων. 

Ανακρυσταλλώµενοι ασβεστόλιθοι υπάρχουν στην οροσειρά του Πενταδακτύλου. Τα 

πετρώµατα αυτά χρησιµοποιούνται  για παραγωγή ασβέστη, αδρανών υλικών καθώς και 

ψηφίδων για παραγωγή µωσαϊκών. Σε περιορισµένες µόνο περιπτώσεις εξορρύσσονται  και 

ογκόλιθοι, που µετά από τεµαχισµό και λείανση παρήγαγαν πλάκες επένδυσης δαπέδων και 

τοίχων. Το ορυκτό αυτό βρίσκεται υπό µορφή ακανόνιστων  φλεβών στο κατώτερο ορίζοντα 

των λαβών και είναι προϊόν εξαλλοίωσης τους. Τα λατοµεία από όπου εξορρύσσονται, είναι 

διάσπαρτα σ’όλη την Κύπρο. Στην υπόλοιπη Κύπρο υπάρχουν αποµονωµένες µικρές 

εµφανίσεις  ανακρυσταλλωµένων ασβεστόλιθων στο σύµπλεγµα  των Μαµµωνιών στην 

επαρχία Πάφου. Στις περισσότερες από αυτές λειτουργούν  λατοµεία που παράγουν ψηφίδες 

για την κατασκευή  κυρίως µωσαϊκών καθώς και άλλα προϊόντα της οικοδοµικής βιοµηχανίας 

όπως επιχρισµάτων, στόκων, κτλ. 

 

5.21 Ο χαλκός 
 

O χαλκός είναι µεταλλικό χηµικό στοιχείο (Cu), µε χαρακτηριστικό κοκκινωπό 

χρώµα. Έχει ατοµικό αριθµό 29, ατοµικό βάρος 63,54, ειδικό βάρος 8,93gr/cm
3 

και σηµείο 

τήξης  1084
0
C. Από τα µέταλλα είναι ο καλύτερος αγωγός της θερµότητας και του 

ηλεκτρισµού µετά τον άργυρο. Λόγω των εξαίρετων φυσικών του ιδιοτήτων όπως η 

αγωγιµότητα, η αντοχή στην ατµοσφαιρική διάβρωση χάρη στη λεπτή επιφανειακή οξείδωση 

που σχηµατίζει ο ανθρακικός χαλκός, το ελατό και το όλκιµο του, ο χαλκός έχει ευρύτατη 

χρήση στην βιοµηχανία είτε µόνος είτε υπό µορφή κραµάτων. Από τα βασικότερα κράµατα 

του χαλκού είναι ο µπρούντζος που αποτελείται από (75% και 25% κασσίτερο) και 

ορείχαλκος (60-80% χαλκό και 20 -40 %ψευδάργυρο). 

Ο χαλκός απαντάται σε οικονοµικώς εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα είτε ως αυτοφυής 

είτε υπό µορφή ενώσεων µε άλλα στοιχεία όπως το οξυγόνο (οξείδια), τον άνθρακα και το 

οξυγόνο (ανθρακικά) το πυρίτιο και οξυγόνο (πυριτικά) και το θείο (θειούχα). Τα πλέον 

διαδεδοµένα ορυκτά  του χαλκού είναι τα θειούχα όπως ο χαλκοπυρίτης, ο βορνίτης, ο 

χαλκοσίνης και ο κοβελλίνης, ακολουθούν τα οξείδια όπως ο κυπρίτης, ο τενορίτης και ο 
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µελακονίτης,τα θειικά όπως ο χακανθίτης, ο βροχανίτης και οι ατακαρίτης, τα ανθρακικά 

όπως ο αζουρίτης και ο µαλαχίτης και τέλος τα πυριτικά όπως η χρυσόκολλα. Για τους 

χηµικούς τύπους των ορυκτών αυτών και την περιεκτικότητα τους σε χαλκό. 

  Οι µηχανικές ιδιότητες του χαλκού και ιδιαίτερα η ελατότητα του, δηλαδή η 

ικανότητα του να σφυρηλατηθεί, η αντοχή του στον εφελκυσµό, η µεγάλη πλαστικότητα του 

και τέλος η ικανότητα του να υφίσταται µόνιµη επιµήκυνση µε απλή έλξη (ολκιµότητα) και η 

ευρεία σχετικά διάδοση του υπό αυτοφυή µορφή, προσέλκυσε το ενδιαφέρον του 

προϊστορικού ανθρώπου ο οποίος  άρχισε να τον χρησιµοποιεί από την 4
η
 χιλιετία π.Χ. 

αντικαθιστώντας µε το µέταλλο αυτό τα ως τότε λίθινα εργαλεία, όπλα και σκεύη. 

  Η ανακάλυψη και χρήση του χαλκού, αρχικά µόνου και σε µεταγενέστερο στάδιο 

υπό µορφή κρατερώµατος, δηλαδή µείγµατος χαλκού (92-93%) και κασσίτερου (7-8%) 

καθώς επίσης αρσενικούχου χαλκού (µείγµα χαλκού και αρσενικού) αποτελεί ένα από τους 

σηµαντικότερους σταθµούς της εξελικτικής πορείας του ανθρώπου. 

   Η οικονοµική και στρατιωτική ισχύς των λαών εξαρτάται πλέον κατά ένα µεγάλο 

µέρος από τον χαλκό και ειδικότερα: 

1) Tην κατοχή πρώτων υλών για την παραγωγή του, 

2) Την κατοχή γνώσεων για την βιοµηχανική παραγωγή του, 

3) Την ανάπτυξη του εξαγωγικού εµπορίου  

4) Την ανάπτυξη της µεταλλουργίας και µεταλλοτεχνίας. 

 

5.22  Έναρξη της µεταλλουργίας του χαλκού στην Κύπρο 
 

  Είναι σ΄αυτή τη φάση της αναγνώρισης της διάκρισης και της δηµιουργίας τεχνικών 

ειδικοτήτων που εµφανίζεται ο χαλκός, αρχικά ως σφυρίλατος και αργότερα µε 

πυροµεταλλουργική  κατεργασία. Τα αρχαιολογικά όµως δεδοµένα είναι πολύ περιορισµένα 

για την ιχνηλάτηση των αιτιών και των λεπτοµερειών της ανάπτυξης αυτής της τεχνογνωσίας. 

Ο πρώτος χαλκός βρέθηκε και παράχθηκε από τις µικρές εµφανίσεις οξειδίων του χαλκού 

µέσα στις αλλόχθονες τριαδικές (200 εκ.χρόνια) λάβες πολύ κοντά στους οικισµούς. 

Αργότερα η έντονη αναζήτηση χρωµάτων, όπως ώχρας και πικρόλιθου, τους οδήγησε κατά 

µήκος των ποταµών προς τα βουνά Τροόδους και στην περιοχή των αυτόχθονων κρητιδικών 

λαβών του (90 εκ.χρόνια), όπου βρήκαν τις οξειδώσεις των µεγάλων χαλκούχων 

κοιτασµάτων. 

 Οι αρχαίοι, όταν έφτασαν στα κοιτάσµατα των λαβών του Τροόδους, βρήκαν τον 

αυτοφυή χαλκό και τον χρησιµοποίησαν. Περιορισµένες ποσότητες αυτοφυούς χαλκού 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

90 

 

βρέθηκαν και κατά τους νεότερους χρόνους σε διάφορα χαλκούχα κοιτάσµατα καθώς επίσης 

στα κοιτάσµατα χρωµιτών στους σουνίτες του Τροόδους. Από τους αρχαίους δεν έγινε 

εκµετάλλευση των χρωµιτών ούτε φυσικά του µεταλλικού χαλκού του. Στα χαλκούχα 

κοιτάσµατα, µεταλλικός χαλκός γύρω από τα καλύµµατα των οξειδώσεων ίσως σχηµατίστηκε 

από την αναγωγή διαλύµατος θειικού χαλκού σε µεταλλικό µε ρητίνη του πεύκου, που 

βρισκόταν στο έδαφος. Το έδαφος ήταν πλούσιο σε ρητίνη, επειδή οι περιοχές των 

οξειδώσεων καλυπτόταν µε πυκνά δάση πεύκης, των οποίων η ανάπτυξη ευνοείτο από το 

χαµηλό pH του εδάφους και τη ψηλή περιεκτικότητα σε σίδηρο. Τα ξύλα πεύκης, που 

χρησιµοποιήθηκαν από τους αρχαίους για υποστύλωση µεταλλευτικών στοών και τα οποία 

έµειναν θαµµένα στα εγκαταλειµµένα µεταλλεία για χιλιάδες χρόνια, διατηρήθηκαν σε 

άριστη κατάσταση λόγω του ότι ήταν εµβαπτισµένα σε όξινο  νερό πλούσιο σε θειικό σίδηρο 

και χαλκό και πολλές φορές παρατηρήθηκε ψευδοµόρφωση ρητίνης από µεταλλικό χαλκό. 

Τα έντονα κόκκινα και κίτρινα χρώµατα των οξειδώσεων θύµιζαν στους αρχαίους τη 

φωτιά αφού δεν µπορούσαν να εξηγήσουν την προέλευση τους από χηµικές αντιδράσεις. 

Πολύ πιθανόν να απέδωσαν το σχηµατισµό του αυτοφυούς µεταλλικού χαλκού στην 

επίδραση της φωτιάς στο κοίτασµα και τις οξειδώσεις ως τα κατάλοιπα αυτής της διεργασίας. 

Γι΄αυτό όταν σύντοµα εξαντλήθηκαν οι περιορισµένες ποσότητες αυτοφυούς χαλκού 

προχώρησαν κάτω από το κάλυµµα των οξειδώσεων το πάχος των οποίων είναι το ίδιο µε το 

βάθος των φρεάτων που εκείνη την εποχή µπορούσαν να ανοίξουν εξερευνώντας για 

περισσότερο µεταλλικό χαλκό.  

Αντί αυτού όµως συνάντησαν το µετάλλευµα της Ζώνης δευτερογενούς εµπλουτισµού 

πολύ πλούσιο σε χαλκό (10-25%) που αποτελείται κυρίως από θειούχα ορυκτά του χαλκού 

κυρίως χαλκοπυρίτη(CuFeS2),βορνίτη(Cu4 FeS5),χαλκοσύνη (CuS2) και κοβελλίνη (CuS) . 

∆οκίµασαν να κάψουν το θειούχο χαλκούχο µετάλλευµα στη φωτιά επιδιώκοντας να φτάσουν 

τις ίδιες θερµοκρασίες στις οποίες επετύγχαναν τη µετατροπή του πηλού σε κεραµικό και του 

ασβεστόλιθου σε ασβέστη.  

Στις ίδιες περίπου θερµοκρασίες γίνεται η φρύξη των θειούχων ορυκτών του χαλκού 

και µάλιστα µε λιγότερη ενέργεια διότι η καύση τους είναι εξώθερµη και αυτοπαράγει 

ενέργεια. Με έκπληξη παρατήρησαν ότι µε την φρύξη από το χρυσοκίτρινο χαλκοπυρίτη, τον 

κόκκινο βορνίτη και το βαθύ µπλε χαλκοσύνη και κοβελλίνη παράγονταν οξείδια µε 

παρόµοια χρώµατα µε εκείνα των οξειδωµένων  καλυµµάτων των κοιτασµάτων.  

Ενθαρρύνθηκαν µε την πρώτη επιτυχία και συνέχισαν την προσπάθεια µε στόχο να 

πετύχουν την τήξη των οξειδίων και για το σκοπό αυτό χρησιµοποίησαν κάρβουνο. Με την 
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χρήση του τελευταίου πέτυχαν πιο υψηλές θερµοκρασίες και την τήξη των οξειδίων αλλά 

ταυτόχρονα δηµιούργησαν τις αναγωγικές συνθήκες που ήταν απαραίτητες για την παραγωγή 

µεταλλικού χαλκού από τα οξείδια του. 

Η σταδιακή εξέλιξη και βελτίωση των πυροµεταλλουργικών µεθόδων φαίνεται από 

την µελέτη των µορφολογικών χαρακτηριστικών της ορυκτολογίας και της χηµικής σύστασης 

των διαφόρων στρωµάτων των σωρών της σκουριάς. Βασικό χαρακτηριστικό των σωρών των 

αρχαίων σκουριών της Κύπρου είναι ότι, σπάνια περιέχουν πυροµεταλλουργικά καµίνια. Σε 

διάφορα επίπεδα των σωρών βρέθηκαν πέτρες, παρµένες από τους πιο κοντινούς ποταµούς 

και οι οποίοι πηγάζουν από το Τρόοδος, προσεκτικά επιλεγµένες που να ικανοποιούν  τις 

ιδιαίτερες  απαιτήσεις της κάθε χρήσης.  

Για το σπάσιµο και τριβή του µεταλλεύµατος χρησιµοποιούσαν κυρίως πυρίµαχα 

υπερβασικά πετρώµατα όπως δουνίτη και περιδοτίτη. 

Συγκρίνοντας τη χηµική σύσταση των χαλκούχων µεταλλευµάτων µε εκείνη των 

σκουριών είναι φανερό ότι στην εξέλιξη  των µεταλλουργικών µεθόδων  οι αρχαίοι 

χρησιµοποίησαν διάφορα συλλιπάσµατα για την µείωση της θερµοκρασίας  τήξεως αλλά και 

την βελτίωση του ιξώδους του τήγµατος και την µεγιστοποίηση  της ανάκτησης του χαλκού. 

Στις παλιές σκουριές η περιεκτικότητα σε χαλκό είναι 2,5%,ενώ στις νεώτερες µειώνεται στο 

0,3%. 

Οι γεωλογικές συνθήκες των χαλκούχων κοιτασµάτων του Τροόδους παρείχαν το 

κίνητρο στους αρχαίους µεταλλουργούς να δοκιµάσουν διάφορα πετρώµατα γύρω από αυτά  

σαν πιθανές πηγές χαλκού. Τέτοια πετρώµατα ήταν τα καλύµµατα που προήλθαν από την 

οξείδωση των κοιτασµάτων και που αποτελούνται από ζώνες µε διάφορες αναλογίες 

υδροξειδίων του σιδήρου και άµορφου διοξειδίου του πυριτίου µε έντονα κόκκινα και κίτρινα 

χρώµατα. Κοντά στα κοιτάσµατα στις πλείστες περιπτώσεις υπάρχουν κοιτάσµατα ούµβρας. 

Το πάχος των ιζηµάτων αυτών κυµαίνεται από πέντε µέχρι είκοσι µέτρα και αποτελούνται 

κυρίως από άµορφο υδροξείδιο του σιδήρου και διάφορες αναλογίες άµορφο υδροξειδίου του 

µαγγανίου και µικρές ποσότητες άµορφο διοξειδίου του πυριτίου σε µεγάλη ποικιλία 

χρωµάτων από καστανό µαύρο σε καφέ κίτρινο.  

Τέλος σε αρκετά κοιτάσµατα το µετάλλευµα καλύπτεται από ιζήµατα ώχρας το πάχος 

των οποίων κυµαίνεται από πέντε µέχρι δεκαπέντε µέτρα και αποτελούνται κυρίως από 

µικροκρυσταλλικό υδροξείδιο του σιδήρου και µικρές ποσότητες άµορφο διοξείδιο του 

πυριτίου και ίχνη υδροξειδίου του µαγγανίου µε έντονο κόκκινο πορτοκαλί και κίτρινο 

χρώµα. 
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Όλα αυτά τα πετρώµατα είναι µαλακά και εύθρυπτα. Τα πετρώµατα αυτά δεν 

περιέχουν χαλκό αλλά όταν δοκιµάστηκαν από τους αρχαίους µεταλλουργούς, αποδείχτηκαν 

εξαιρετικά συλλιπάσµατα που βελτίωναν τις φυσικές ιδιότητες του τήγµατος των χαλκούχων 

µεταλλευµάτων και µεγιστοποιούσαν την ανάκτηση του χαλκού λόγω της χηµικής 

ορυκτολογικής τους σύστασης.  Η χρήση των πετρωµάτων αυτών στην πυροµεταλλουργική 

επεξεργασία των χαλκούχων µεταλλευµάτων φαίνεται εύκολα από την σύγκριση της χηµικής 

τους σύστασης µε εκείνη του µεταλλεύµατος των χαλκούχων κοιτασµάτων και των 

σκουριών. 

Η ώχρα και η ούµβρα χρησιµοποιήθηκαν επίσης εκτεταµένα σαν ορυκτά χρώµατα, 

για διακόσµηση κεραµικών από την χαλκολιθική εποχή µέχρι σήµερα. Η ώχρα είναι ιδιαίτερα 

αναπτυγµένη σε µεγάλο πάχος στα κοιτάσµατα Μαυροβούνι, Σκουριώτισσας,Απλίκι και 

Μαθιάτη.  

Οι ώχρες των κοιτασµάτων αυτών περιέχουν µέχρι 80% οξείδια του σιδήρου και 

µικρότερες ποσότητες άµορφου διοξειδίου του πυριτίου και συνιστούν καλής ποιότητας 

µετάλλευµα σιδήρου. Υπήρχαν οι προϋποθέσεις κατά τις πυροµεταλλουργικές δοκιµές της 

ώχρας για παραγωγή χαλκού να παράξουν σίδηρο αντί χαλκό.     

 

5.23 Η Κύπρος και ο χαλκός 
 

     Είναι αµφίβολο εάν υπάρχει άλλη χώρα στον κόσµο που συνέδεσε το όνοµα της 

και την ιστορική της πορεία µε ένα συγκεκριµένο µέταλλο, τον χαλκό, όσο η Κύπρος. Με το 

όνοµα της είναι γνωστό το µέταλλο στις πλείστες ευρωπαϊκές γλώσσες όπως στην αγγλική 

(cooper), γερµανική (kupfer), γαλλική (cuivre), σουηδική (koppar) και δανέζικη (kobber), 

που προήλθαν από την λατινική λέξη cuprum που σηµαίνει χαλκός.  Η νεώτερη αυτή 

λατινική λέξη για τον χαλκό είναι τεχνητή και προήλθε από την ουσιαστικοποίηση του 

επιθέτου cyprius-a-um και που χαρακτήριζε τον « κύπριο χαλκό» (aes cuprum) δηλαδή aes 

cuprum –cuprum-cuprum κατά αναλογία προς το aurum (χρυσός) και argentums(άργυρος) 

  Η λέξη Κύπρος, που είναι ήδη γνωστή στους Μυκηναΐους, είναι άγνωστου 

ετυµολογίας και διάφοροι µελετητές την συνδέουν µε το όνοµα του φυτού Κύπρος = χεννά, 

και άλλοι µε την σηµιτική λέξη kupr/gupr (=χαλκός) ή µε την σουµερική zupar (=χαλκός ) ή 

kubar (ορείχαλκος). 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται: «Η νήσος ήταν πολύ γνωστή στους φιλοπόλεµους 

Αχαιούς όχι για την χεννά της παρά για το χαλκό της και εποµένως αυτοί σαν νήσο του 

χαλκού θα την γνώριζαν κι όχι σαν νήσο της χεννάς».  Μ΄αυτό το µέταλλο ταυτίσθηκε η 
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νήσος, το οποίο πιθανότατα στη γλώσσα των Ετεοκυπρίων θα λεγόταν Κύπρος ή κάτι τέτοιο 

και απ΄αυτό ονοµάσθηκε η Κύπρος κατά το σχήµα συνεκδοχής, στη νήσο υπάρχει 

κύπρος=χαλκός, άρα η νήσος είναι Κύπρος. 

Η λέξη χαλκός όπως και η ονοµασία Κύπρος είναι αρχαιότατη  και ανευρίσκεται στη 

µυκηναϊκή γραµµική . 

Ο χρόνος έναρξης της εκµετάλλευσης των χαλκούχων κοιτασµάτων της Κύπρου και η 

παραγωγή χαλκού  δεν είναι επακριβώς γνωστά. Η ανακάλυψη όµως και η περιορισµένη 

χρήση του µετάλλου αρχίζει από τις αρχές της χαλκολιθικής εποχής (3900-2550π.X), όπως 

αυτό αποδεικνύεται από τα χάλκινα αντικείµενα που ανευρεθήκαν σε µεγάλο αριθµό 

οικισµών της εποχής αυτής οι οποίοι ανασκαφτήκαν, όπως της Ερήµης, της Καλαβασού Β΄, 

Σουσκιούς, Λέµπας, Κισσόνεργας, Αµπελικού, Φιλιάς Β΄, Κυράς, ∆ιορίου κλπ. Σύµφωνα µε 

τα νεώτερα αρχαιολογικά και γεωχηµικά δεδοµένα, ο χαλκός από τον οποίο 

κατασκευάστηκαν τα αντικείµενα  αυτά είναι κυπριακός. ∆υστυχώς οι ενδείξεις που 

υπάρχουν µέχρι σήµερα για εκµετάλλευση των χαλκούχων κοιτασµάτων κατά την 

χαλκολιθική  εποχή είναι σχεδόν ανύπαρκτες, µε µοναδική εξαίρεση την ανεύρεση ενός 

λίθινου εργαλείου στον Μαθιάτη, ενός σφυριού, που χρησιµοποιήθηκε για την θραύση του 

µεταλλεύµατος για πυροµεταλλουργική κατεργασία. Κατά την εποχή αυτή όµως και κατά την 

Πρώιµη εποχή του χαλκού (2500-1900 π.Χ) οι αρχαίοι µεταλλοτεχνίτες προµήθευαν τον 

χαλκό από συγκεντρώσεις αυτοφυούς, που βρισκόταν στις οξειδώσεις των θειούχων 

χαλκούχων κοιτασµάτων και τον περίγυρο τους, καθώς επίσης και από την τήξη οξειδίων και 

ανθρακικών ορυκτών του χαλκού όπως κυπρίτης, τενορίτης,αζουρίτης, µαλαχίτης)και σε 

µεταγενέστερο στάδιο πυριτικών ορυκτών του χαλκού όπως χρυσόκολλας. 

Η πρώτη ένδειξη για παραγωγή χαλκού από την τήξη θειούχων ορυκτών χαλκού 

(πυροµεταλλουργική κατεργασία) παρουσιάζεται στη Μέση εποχή του χαλκού (1900-

1650π.Χ)περί το 1760 π.Χ. Συγκεκριµένα στον αρχαιολογικό χώρο της τοποθεσίας Αλέτρι 

του χωριού Αµπελικού, που βρίσκεται πολύ κοντά στο χαλκούχο κοίτασµα , ανακαλύφτηκε 

µεταξύ άλλων ένα πήλινο χωνευτήρι µε υπολείµµατα σκουριάς χαλκού, το οποίο πιθανότατα 

χρησιµοποιήθηκε στην δεύτερη φάση της πυροµεταλλουργικής κατεργασίας (τήξης) του 

χαλκούχου µεταλλεύµατος µε την βοήθεια συλλιπάσµατος από µαγγάνιο. Στην ίδια θέση 

βρίσκεται επίσης καλούπι διπλού πέλεκυ, που αποδεικνύει την γνώση της χύτευσης του 

λειωµένου µετάλλου για παραγωγή διαφόρων αντικειµένων καθηµερινής χρήσης. 

Η ανακάλυψη του χαλκού από τον προϊστορικό άνθρωπο στις αρχές της 4
ης

 χιλιετίας 

π.Χ, συνέβη είτε τυχαία είτε λόγω προσέλκυσης του από διάφορα φυσικά φαινόµενα που 
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χαρακτηρίζουν τις εµφανίσεις των χαλκούχων θειούχων κοιτασµάτων, όπως τα έντονα 

χρώµατα των οξειδώσεων µε επικρατέστερο το κόκκινο, που έδιναν την εντύπωση καµένου 

πετρώµατος . Στις περιοχές αυτές οι άνθρωποι ανακάλυψαν µικρές συγκεντρώσεις αυτοφυούς 

χαλκού που δηµιουργήθηκε από τα οξείδια χαλκού µέσω της αναγωγικής δράσης της ρητίνης 

των πεύκων τα οποία αφθονούσαν στις περιοχές αυτές.  Η αφθονία των πεύκων οφείλεται 

µεταξύ άλλων στο όξινο  περιβάλλον που δηµιουργείται από την οξείδωση των θειούχων 

ορυκτών και ιδιαίτερα του σιδηροπυρίτη. 

∆ιατυπώθηκε η άποψη από ορισµένους ερευνητές ότι η αναζήτηση στεατίτη, 

πράσινου ορυκτού που είναι προϊόν εξαλλοίωσης των υπερβασικών πετρωµάτων και το οποίο 

χρησιµοποιήθηκε σε µεγάλη έκταση κατά την Νεολιθική εποχή για την κατασκευή 

αγαλµατιδίων, κοσµηµάτων και άλλων αντικειµένων οδήγησε τον προϊστορικό άνθρωπο στις 

περιοχές των οξειδώσεων των θειούχων κοιτασµάτων για συλλογή πράσινων ορυκτών 

χαλκού όπως µαλαχίτη και χρυσόκολλας, που έµοιαζαν µε στεατίτη. Η τυχαία ίσως θέρµανση 

των ορυκτών αυτών οδήγησε στην τήξη τους και την παραγωγή χαλκού. 

Η ανακάλυψη  όµως του τρόπου ανάκτησης του χαλκού από τα θειούχα 

µεταλλεύµατα δια της πυροµεταλλουργικής κατεργασίας περί το τέλος της 3
ης

 και τις αρχές 

της 2
ης

 χιλιετίας π.Χ, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, προκάλεσε πραγµατική επανάσταση για 

τον αρχαίο κόσµο της Κύπρου. Ο άνθρωπος  δεν περιορίζεται πλέον στην αξιοποίηση µικρών 

ποσοτήτων  αυτοφυούς χαλκού  και χαλκού που προέρχεται από την κατεργασία των 

περιορισµένων συγκεντρώσεων οξειδίων, ανθρακικών και πυριτικών ενώσεων του χαλκού, 

αλλά έχει πρόσβαση προς τα µεγάλα κοιτάσµατα χαλκούχων σιδηροπυριτών που είναι 

διάσπαρτα στην περιφέρεια του Τροόδους. Σαν αποτέλεσµα της ανάπτυξης της νέας αυτής 

επαναστατικής τεχνολογίας, η Κύπρος καθίσταται σε λίγους αιώνες το µεγαλύτερο κέντρο 

παραγωγής και εξαγωγής χαλκού στον αρχαίο κόσµο, µε τροµερές επιπτώσεις σε όλους τους 

τοµείς της ζωής στο νησί, εµπορικούς κατ΄επέκταση, οικονοµικούς, κοινωνικούς και 

πολιτιστικούς. 

Κατά την περίοδο αυτή εισάγεται στην Κύπρο η τεχνολογία  του κρατερώµατος 

(µπρούντζου) η οποία επιτυγχάνεται µε την ανάµειξη χαλκού σε αναλογία 92-93% και 

κασσίτερου σε αναλογία 7-8%. Το νέο προϊόν, ο µπρούντζος ή ορείχαλκος, είναι 

καταπληκτικά ανώτερο του χαλκού. Έχει µεγαλύτερη σκληρότητα και ανθεκτικότητα και 

είναι άριστο υλικό για όπλα και εργαλεία. Έτσι ο άνθρωπος για πρώτη φορά γίνεται κάτοχος 

µιας βασικής ιδιότητας των µετάλλων, της σκλήρυνσης µε την ανάµειξη και σύντηξη δύο ή 

περισσοτέρων µετάλλων, δηλαδή την κοσµηµατοπιοιήση. Το νέο υλικό αντικαθιστά 
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ταχύτατα τον χαλκό και αρχίζει έκτοτε η λαµπρή εποχή του ορείχαλκου. Η προέλευση του 

κασσίτερου είναι άγνωστη. Ως πιθανότερος τόπος παραγωγής θεωρείται η Ασία και 

ειδικότερα το Αφγανιστάν όπου σήµερα υπάρχουν σηµαντικά κοιτάσµατα κασσίτερου.  Η 

εισαγωγή του δε στην Κύπρο έγινε πιθανώς µέσω Συρίας, αφού στην Κύπρο δεν υπήρχε 

κασσίτερος. 

  Ανεξάρτητα από την προέλευση, το γεγονός είναι ότι ο κασσίτερος φθάνει στην 

Κύπρο και γενικά στη γύρω περιοχή  υπό µορφή ταλάντων µε το ίδιο σχήµα που 

χαρακτηρίζει το τάλαντο του κυπριακού χαλκού το οποίο θεωρείται  από τους αρχαιολόγους 

ως σήµα κατατεθέν  του κυπριακού χαλκού. ∆υο πιθανές εξηγήσεις δίδονται για το 

φαινόµενο αυτό: Το εµπόριο του κασσίτερου στην περιοχή ελέγχεται από Κύπριους εµπόρους 

που είναι εγκατεστηµένοι και στην Συρία, οπότε χρησιµοποιούν για τον κασσίτερο το ίδιο 

πρότυπο µε τον χαλκό ή οι Ασιάτες µεταλλουργοί αντέγραψαν και χρησιµοποιούν το 

κυπριακό πρότυπο για τον χαλκό. 

Πολύ πριν όµως εισαχθεί η τεχνολογία του µπρούντζου, ο Κύπριος µεταλλουργός, 

είχε ανακαλύψει και χρησιµοποιήσει µε µεγάλη επιτυχία την κραµατοπιοίηση µε την 

ανάµειξη και τήξη µείγµατος χαλκού και αρσενικού  για παραγωγή του αρσενικούχου χαλκού 

που έχει ιδιότητες παρόµοιες µε τον µπρούντζο. Ως πηγή αρσενικού ο αρχαίος  µεταλλουργός 

χρησιµοποίησε τα µικρά θειούχα κοιτάσµατα, πλούσια σε αρσενικό, που βρίσκονται στα 

υπερβασικά πετρώµατα του Πλουτωνείου Συµπλέγµατος του δάσους της Λεµεσού. 

Η εκµετάλλευση, η κατεργασία και η εµπορία του χαλκού έφεραν πραγµατική 

επανάσταση στην οικονοµική και κοινωνική ζωή του τόπου. Ενώ καθόλη την διάρκεια της 

χαλκολιθικής περιόδου  και το πρώτο µισό της 2
ης

 χιλιετίας π. Χ, η κοινωνία του νησιού είναι 

καθαρά αγροτική, αποτελούµενη από µικρούς αυτοσυντήρητους οικισµούς την ύστερη εποχή 

του χαλκού (1650-1050 π.Χ) λόγω της τεράστιας ανάπτυξης της µεταλλευτικής βιοµηχανίας, 

επέρχεται πλήρης αλλαγή της κοινωνικοοικονοµικής δοµής του τόπου. Αρχίζει η 

αστικοποίηση µεγάλου µέρους του πληθυσµού, η δηµιουργία µεγάλων παραλιακών αστικών 

κέντρων για διευκόλυνση της επεξεργασίας και εξαγωγής του χαλκού και αναπτύσσονται οι 

συγκοινωνίες µεταξύ των αστικών κέντρων και της ενδοχώρας, όπως και η θαλάσσια 

συγκοινωνία µεταξύ Κύπρου και γειτονικών χωρών για διεξαγωγή του εµπορίου του χαλκού. 

Κατά την εποχή αυτή εισάγεται στην Κύπρο ο τροχός και  κατασκευάζονται άµαξες για 

διευκόλυνση της µεταφοράς του χαλκού από τα κέντρα παραγωγής, τα µεταλλεία, στα κέντρα 

επεξεργασίας και εµπορίας. Μεταξύ των µεγάλων αστικών κέντρων που ιδρύθηκαν και 
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αναπτύχθηκαν κατά την εποχή αυτή είναι η ΄Εγκωµη, η Σίντα, το Κίτι, Αλυκή (Χαλά 

Σουλτάν τεκκέ), η Παλαίπαφος, η Μόρφου και άλλα. 

Εκτός από τα αρχαιολογικά ευρήµατα στη ξηρά, τη σπουδαιότητα της Κύπρου ως 

κέντρο παραγωγής και εξαγωγής χαλκού κατά την περίοδο αυτή αποδεικνύει και η 

ανακάλυψη ναυαγίου πλοίου του 13
ου

 -14
ου

 αιώνα π. Χ, εύφορου ταλάντων χαλκού και 

κασσίτερου κοντά στο ακρωτήρι Χελιδόνιον της Μικράς Ασίας. Τα τάλαντα χαλκού, όπως 

και τα διάφορα χρυσά και αργυρά αντικείµενα προέρχονται από την Κύπρο ενώ για τα 

τάλαντα του κασσίτερου είναι άγνωστη η προέλευση τους. Πιθανότατα είχαν παραχθεί, όπως 

αναφέρθηκε πιο πάνω στο Αφγανιστάν ή ακόµη στη νότια Μικρά Ασία όπου πρόσφατα στα 

βουνά του Ταύρου ανεκαλύφθη µεταλλείο κασσίτερου που χρονολογείται από την 3
η
 χιλιετία 

π.Χ, και µεταφέρθηκαν στην Κύπρο  µέσω Συρίας. 

Σε σύγκριση µε την πληθώρα των αρχαιολογικών στοιχείων για την µεγάλη 

σπουδαιότητα της Κύπρου ως χαλκοπαραγωγού χώρα κατά την Ύστερη εποχή του χαλκού, 

τα ιστορικά δεδοµένα είναι σχετικά περιορισµένα. Οι γνώσεις µας βασίζονται κυρίως σε 

γραπτές πηγές της Αιγύπτου, των Χετταίων και της Ουγκαρίτ της Συρίας. 

Επιπρόσθετα τα δεδοµένα αυτά βασίζονται στην υπόθεση ότι η αναφερόµενη στα 

κείµενα χαλκοπαραγωγός πόλη ή χώρα Αλάσια, είναι είτε η Έγκωµη είτε ολόκληρη η Κύπρος 

η οποία ήταν γνωστή µε το όνοµα αυτό στους ανατολικούς λαούς. 

  Πινακίδες του 17ου και 18ου αιώνα π.Χ που βρέθηκαν στο Μαρί και στο Αλαλάχ 

αναφέρονται στην Αλάσια ως χαλκοπαραγωγό χώρα. Το αυτό ισχύει και για τις πινακίδες της 

Ουγκαρίτ του 18
ου

 αιώνα. Στα κείµενα όµως της Τελ ελ Αµάρνα της Αιγύπτου υπάρχει η πιο 

σηµαντική αναφορά για την παραγωγή και εξαγωγή µεγάλων ποσοτήτων χαλκού από την 

Αλάσια κατά την εποχή αυτή. Συγκεκριµένα σε απόσπασµα αλληλογραφίας του φαραώ 

Ακενατόν ∆΄ (1364-1362 π.Χ) µε τον βασιλιά της Αλάσιας, ο τελευταίος που αναφέρει ότι 

στέλλει 108 τεµάχια (τάλαντα) χαλκού και σε αντάλλαγµα περιµένει άλογα, χρυσό άρµα, 

εβένινο-χρυσό κρεβάτι, άργυρο, γυναικεία ενδύµατα και καλής ποιότητας λάδι σε πιθάρια. 

  Επί φαραώ Αµενχοτέπ Γ΄ (1402-1364 π.Χ) αναφέρεται ότι ο απεσταλµένος του 

φαραώ υποχρεώθηκε να µείνει στην Αλάσια για τρία χρόνια, διότι υπήρχε έλλειψη εργατικών 

χεριών για την παραγωγή του χαλκού, αφού οι άνδρες σκοτώθηκαν από τον θεό Νέρκαλ. 

Παρόλη τη µεγάλη µεταλλευτική και µεταλλουργική δραστηριότητα κατά την Μέση 

και ιδιαίτερα την  Ύστερη εποχή του χαλκού και παρόλες τις ενδείξεις από τα ευρήµατα στο 

Αλέτρι ότι η πυροµεταλλουργική κατεργασία του χαλκούχου µεταλλεύµατος για παραγωγή 

χαλκού γινόταν κοντά στα µεταλλεία, εν τούτοις απουσιάζουν σχεδόν πλήρως οι αποδείξεις 
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για τη µεταλλουργική αυτή δραστηριότητα, δηλαδή οι σκουριές από τον χώρο των 

µεταλλείων. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το Απλίκι. 

Η απουσία των σκουριών και άλλων στοιχείων της εποχής από τον χώρο των 

µεταλλείων οφείλεται στους πιο κάτω λόγους: 

Α) οι σκουριές ή σηµαντικό ποσοστό τους, πιθανότατα επαναχρησιµοποιήθηκαν για 

ανάκτηση του εναποµείναντος σ΄αυτές ποσοστού χαλκού από µεταγενέστερους 

µεταλλουργούς. Η επανάτηξη των σκουριών είναι συνηθισµένο φαινόµενο στους αρχαίους 

χρόνους. 

β) Μέρος των σκουριών αυτών µαζί µε όλα τα άλλα στοιχεία καλύφθηκαν τελείως 

από νεώτερους σωρούς σκουριάς ή στείρων τόσο των αρχαίων όσο και των σύγχρονων 

εκµεταλλεύσεων, οπότε είναι σήµερα δύσκολος ο εντοπισµός και η µελέτη τους. 

Η µεταλλευτική δραστηριότητα στην Κύπρο συνεχίζεται µε αυξανόµενο ρυθµό κατά 

την διάρκεια των Ιστορικών χρόνων και φθάνει στο απόγειο της κατά την Κυπροκλασσική 

εποχή (475-325 π.Χ) οπότε η ετήσια παραγωγή µεταλλικού χαλκού ανέρχεται, σύµφωνα µε 

τον U.Wicker, στους 240 τόνους. Η δεύτερη περίοδος ακµής της µεταλλευτικής και 

µεταλλουργικής δραστηριότητας είναι η Υστερορωµαική και η Πρωτοβυζαντινή εποχή, περί 

το τέλος της οποίας και συγκεκριµένα µετά την έναρξη των αραβικών επιδροµών το 647µ.Χ. 

 Για την µεταλλευτική-µεταλλουργική δραστηριότητα των Ιστορικών χρόνων πλην 

των αρχαιολογικών, µεταλλευτικών και µεταλλουργικών δεδοµένων, υπάρχει πληθώρα 

αναφορών σε κείµενα αρχαίων συγγραφέων όπως του Αριστοτέλη, του Στράβωνος, του 

Γαλήνου, του ∆ιοσκουρίδη και άλλων. 

Οι πλέον όµως αψευδείς µάρτυρες της εκτεταµένης µεταλλευτικής και 

µεταλλουργικής δραστηριότητας κατά την περίοδο αυτή είναι οι τεράστιοι σωροί σκουριών 

που προήλθαν από την πυροµεταλλουργική κατεργασία των θειούχων ορυκτών χαλκού για 

την παραγωγή του µεταλλικού χαλκού, καθώς επίσης τα εκτεταµένα  επιφανειακά και 

υπόγεια έργα εκµετάλλευσης, όπως κατακόρυφα ή κεκλιµένα πηγάδια, στοές και συστήµατα 

γαλαριών. Τα έργα αυτά απεκαλύφθησαν και δυστυχώς τα πλείστα κατεστράφησαν κατά την 

διάρκεια των σύγχρονων εργασιών εκµετάλλευσης των χαλκούχων κοιτασµάτων.  

Συνολικά έχουν εντοπισθεί 40 περίπου σωροί σκουριών που είναι διασκορπισµένοι 

στους πρόποδες του Τροόδους και ειδικότερα κοντά στα κοιτάσµατα χαλκούχων 

σιδηροπυριτών. Η ολική ποσότητα των σκουριών υπολογίσθηκε σε 4 εκατοµµύρια τόννους, 

από τους οποίους οι µισοί βρίσκονται κοντά στο µεταλλείο της Σκουριώτισσας. Άλλοι 

σηµαντικοί σωροί βρίσκονται κοντά στο µεταλλείο της Πέτρας Καλαβασού (750000τόννοι), 
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στο Μιτσερό, Αγροκηπιά, Αγία Μαρίνα ξυλιάτου, Μαθιάτη, Σιά, Τρούλλους, Πάνω 

Λεύκαρα, Πέρα Βάσα, Βρέτσια, Παναγιά, Λίµνη,Κινούσα, Άγιο Μερκούριο και σε πολλές 

άλλες περιοχές. 

Τα 4 εκατοµµύρια τόνοι σκουριών υπολογίσθηκε ότι αντιπροσωπεύουν συνολική 

παραγωγή χαλκού 200000 τόνοι περίπου. 

 

5.24 Η Κύπρος στην χαλκολιθική περίοδο 
 

Η  χρήση του χαλκού στην Κύπρο καθυστέρησε σε σχέση µε  άλλες  γειτονικές χώρες, 

την Ελλάδα και τη νοτιανατολική Ευρώπη. Στην Γιουγκοσλαβία και στην Βουλγαρία 

υποτυπώδης µεταλλουργία  χαλκού άρχισε από το 5000 π.Χ και γύρω στο 4300 παρήγαγαν 

χάλκινα εργαλεία προηγµένης µεταλλουργικής γνώσης, ενώ στους Σιταγρούς στη Βόρεια 

Ελλάδα βρέθηκαν χάλκινα αντικείµενα 4800 π.Χ. 

Στο Καγυόνο Τεπέσι της Ανατολίας σφυρήλατος χαλκός χρησιµοποιήθηκε το 7000 

π.Χ, αλλά χαλκός µε πυροµεταλλουργική επεξεργασία παρήχθη πολύ αργότερα το 4500 π.Χ. 

Σηµαντικά χάλκινα αντικείµενα της χαλκολιθικής περιόδου βρέθηκαν στη νότια Παλαιστίνη. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των χάλκινων αντικειµένων βρέθηκαν στο σπήλαιο Nahal Mish 

mar κοντά στη Νεκρά Θάλασσα και η ηλικία τους µε ραδιενεργό άνθρακα υπολογίστηκε 

µεταξύ 3800 και 3500 π.Χ. 

Κατά την περίοδο αυτή οι συνολικές ποσότητες χαλκού που βρέθηκαν στην 

Βουλγαρία και Γιουγκοσλαβία είναι µεγαλύτερες από εκείνες που βρέθηκαν στην Ανατολία, 

παρόλο ότι στην τελευταία υπάρχουν πολύ µεγαλύτερα κοιτάσµατα χαλκού. Ο βασικός λόγος 

ήταν ότι η αρχική παραγωγή του χαλκού αρχικά προερχόταν από αυτοφυή χαλκό και 

αργότερα από µεταλλουργική επεξεργασία οξειδίων του χαλκού. Τα χαλκούχα κοιτάσµατα 

της Ανατολίας ήταν θειούχα και η παραγωγή χαλκού από αυτά ήταν άγνωστη. Ένα άλλο 

χαρακτηριστικό στοιχείο της περιόδου αυτής ήταν ότι οι µικρές ποσότητες χαλκού που 

παρήχθησαν ικανοποιούσαν µόνο τοπικές ανάγκες και δεν παρατηρήθηκαν µεταφορά ή 

εµπόριο του χρησιµοποιηµένου µετάλλου σε άλλες περιοχές. Εξαίρεση αποτελούν τα χάλκινα 

αντικείµενα του Nahal Mish mar που κατασκευάστηκαν από χαλκό µε σχετικά υψηλή 

περιεκτικότητα αρσενικού. Η µη ύπαρξη κοιτασµάτων χαλκού στην γύρω περιοχή µε τέτοια 

περιεκτικότητα αρσενικού υποδηλεί ότι πιθανόν ο χαλκός να προέρχεται από την περιοχή του 

Καυκάσου όπου υπάρχουν τέτοια κοιτάσµατα. 

Αντίθετα ήδη από την έβδοµη  π.Χ. χιλιετηρίδα της Νεολιθικής Εποχής υπήρχε καλά 

ανεπτυγµένη µεταφορά (εµπόριο) οψιανού του πιο χρήσιµου λίθου της εποχής αυτής που 
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επεκτεινόταν από Λίµνη Βαν της Αρµενίας µέχρι τη Μεσοποταµία και από την Καππαδοκία 

µέσω τυροπαλαιστίνης µέχρι την Αίγυπτο και την Κύπρο. 

Η  Κύπρος παρόλο ότι ευλογήθηκε από την φύση µε πολλά κοιτάσµατα χαλκού, η 

χρήση του µετάλλου αυτού στην χαλκολιθική περίοδο ήταν πολύ περιορισµένη σε σύγκριση 

µε άλλες χώρες και η µεταλλουργία του χαλκού ήταν υποτυπώδης ή σχεδόν ανύπαρκτη. Τα 

χάλκινα αντικείµενα της περιόδου αυτής βρέθηκαν στα νοτιοδυτικά παράλια του νησιού και 

περιλαµβάνουν ένα αγκίστρι 3500 π.Χ από την Κισσόνεργα  (Peltenberg 1982, ένα κοπίδι 

3200 π.Χ από την Ερήµη (∆ίκαιος 1936), ένα κοπίδι 2500 π.Χ από την Λέµπα, µια λεπίδα, 

µια αξίνη, ένα σκεπάρνι, και ένα κοπίδι 2500 π.Χ από την Κισσόνεργα  (Peltenberg 1982) και 

µια ελικοειδή χάντρα 2500 π.Χ.από τη Σουσκιού (Christou 1989). 

Αρχαιολογικά ευρήµατα υποδηλούν ότι στα παράλια της νοτιοδυτικής Κύπρου οι 

χαλκολιθικοί οικισµοί είχαν ανεπτυγµένη γεωργική παραγωγή. Οι κάτοικοι των οικισµών 

αυτών υπήρξαν πρωτοπόροι και πιο επιδεκτικοί σε αλλαγές και πρόοδο από προηγούµενους 

οικισµούς στο υπόλοιπο νησί (Peltenberg 1982). 

Είχαν έντονα αισθητικά ενδιαφέροντα και αναζητούσαν χρωµατιστούς λίθους, όπως 

ώχρα για διακόσµηση κεραµικών και πρασινοµπλέ πικρόλιθο για την κατασκευή 

σταυροειδών ειδωλίων, περιδέραιων και περιάπτων. Η ανεύρεση σ΄αυτούς τους οικισµούς 

σάρδιου λίθου, ελεφαντόδοντου και οψιανού υποδηλώνει υπερπόντιες επαφές µε 

Συροπαλαιστίνη, Αίγυπτο και Ανατολία αντίστοιχα. Παράλληλα σ΄αυτούς αναπτύχθηκαν, 

διάφοροι κλάδοι πυροτεχνολογίας όπως η παραγωγή ασβέστη για επιχρίσµατα, για κάλυψη 

των δαπέδων των οίκων και παραγωγή κόκκινων και µαύρων κεραµικών µε ελεγχόµενες 

οξειδοαναγωγικές συνθήκες στα καµίνια που έψηναν τα κεραµικά.  

Τέλος σύµφωνα µε τα αρχαιολογικά ευρήµατα οι κάτοικοι των οικισµών της περιοχής 

αυτής ανάπτυξαν πολύ καλά την τεχνική της ανόρυξης φρεάτων µε διάµετρο πέραν του ενός 

µέτρου και βάθους  µέχρι οκτώ µέτρων για την ανεύρεση υπόγειου νερού για τις περιόδους 

ανοµβρίας από την έκτη π.Χ χιλιετηρίδα. 

 

5.25 Η κατεργασία του χαλκού 
 

H πυροµεταλλουργική κατεργασία των θειούχων ορυκτών χαλκού, που αποτελούν τα 

κύρια χαλκούχα ορυκτά των κοιτασµάτων της Κύπρου, είναι τεχνικά πολύπλοκη και 

ενεργοβόρα. Η κατεργασία διαχωρίζεται σε δυο κύριες φάσεις: την οξειδωτική που 

πραγµατοποιείται σε θερµοκρασίες 870 βαθµών Κελσίου και κατά την διάρκεια της οποίας οι 
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θειούχες ενώσεις του χαλκού µετατρέπονται σε οξείδια, και την αναγωγική κατά την οποία 

παράγεται ακάθαρτος χαλκός και σκουριά.   

Ο καθαρισµός του παραγόµενου χαλκού επιτυγχάνεται µε σειρά τήξεων, που 

πραγµατοποιήθηκε κάτω από ειδικές συνθήκες µε προσθήκη στο τήγµα κατάλληλων υλικών, 

γνωστό στην µεταλλουργία ως συλλιπασµάτων, και αυστηρό έλεγχο της θερµοκρασίας. Το 

τελικό προϊόν χύνονταν σε καλούπια για να πάρει το χαρακτηριστικό σχήµα του ταλάντου. 

Αναλύσεις που έγιναν σε τάλαντα χαλκού από την Κύπρο έδειξαν πως ο βαθµός 

καθαρότητας του χαλκού είναι πολύ ψηλός και κυµαίνεται  µεταξύ 98 και 99% µε ελάχιστο 

ποσοστό ξένων προσµείξεων. Το βάρος των ταλάντων δεν είναι σταθερό και κυµαίνεται 

µεταξύ 30 και 40 χιλιόγραµµων, π.Χ το γνωστό τάλαντο χαλκού της Έγκωµης που εκτίθεται  

στο Κυπριακό Μουσείο έχει βάρος 39,8 χιλιόγραµµα ενώ παρόµοιο του που βρέθηκε στις 

ανασκαφές της Έγκωµης το 1896 και βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο όπου ζυγίζει 37,02 

χιλιόγραµµα. 

Η φρύξη έγινε σε ανοικτούς χώρους είτε σε ειδικά κατασκευασµένους ορθογώνιους 

χώρους που εξαλεύονταν στη λάβα η οποία περιβάλλει τα χαλκούχα κοιτάσµατα όπως 

απέδειξαν πρόσφατες ανασκαφές στην τοποθεσία Αλµύρας της Αγίας Βαρβάρας. 

Η τήξη έγινε σε µικρά καµίνια κυλινδρικού σχήµατος και διαµέτρου 40-50 εκατοστών 

που κτίστηκαν συνήθως σε πέτρες του ποταµού και πηλό. Τις πέτρες επέλεγαν συνήθως µε 

προσοχή για να µπορούν να αντέξουν στις ψηλές θερµοκρασίες που είναι απαραίτητες για την 

τήξη του µεταλλεύµατος. Τέτοιες πέτρες είναι υπερβασικής σύστασης και προέρχονται από 

διάβρωση των υπερβασικών πετρωµάτων του Τροόδους.  

Για να επιτευχθεί η φρύξη και η τήξη, το πλούσιο χαλκούχο µετάλλευµα εθραύετο σε 

µικρά τεµάχια και ακολούθως µε την χρήση λίθινων γουδιών και χειρόµυλων. Ύστερα 

αναµειγνύονταν µε διάφορα συλλιπάσµατα όπως ούµπρα για µείωση του σηµείου τήξης του 

µεταλλεύµατος και για βελτίωση της ρευστότητας της σκουριάς. Επίσης προστέθηκε 

διοξείδιο του πυριτίου στο οποίο παρόλο ότι υψώνει το σηµείο τήξης και το ιξώδες της 

σκουριάς, είναι απαραίτητο στην τήξη διότι µειώνει το ειδικό βάρος και διευκολύνει τον 

διαχωρισµό σκουριάς και µετάλλου. Καθώς επίσης µε την προσθήκη διοξειδίου του πυριτίου 

εµποδίζεται η διάλυση του χαλκού στη σκουριά και εποµένως η απώλεια του µετάλλου. 

Στην συνέχεια το µείγµα διεβρέχετε µε νερό, πλάθονταν σε µικρές σφαίρες οι οποίες 

τοποθετήθηκαν στο καµίνι σε στρώσεις εναλλασσόµενες µε στρώσεις ξυλοκάρβουνου. 

Τελικά ολόκληρο το µείγµα καλύπτονταν µε ξυλοκάρβουνο και ανέφλεγε. Για διοχέτευση 

του αέρα για πλήρη καύση και για να επιτευχθεί η υψηλή θερµοκρασία τήξης του 
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µεταλλεύµατος που υπερβαίνει τους 1250 βαθµούς Κελσίου χρησιµοποιώντας φυσηστήρες 

κατασκευασµένοι από δέρµα ζώων. Επίσης για σκοπούς καλύτερου αερισµού αλλά και για να 

µπορεί η σκουριά να ρέει σε χαµηλότερα επίπεδα, τα καµίνια κατασκευάζονταν σε 

ανυψωµένο έδαφος. 

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, η πυροµεταλλουργική αυτή κατεργασία των χαλκούχων 

θειούχων ορυκτών για παραγωγή µεταλλικού χαλκού είναι πολύ ενεργοβόρα. 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι πρόσφατες έρευνες απέδειξαν ότι η συνολική ενέργεια που 

χρειάζεται για παραγωγή ενός κιλού µεταλλικού χαλκού από χαλκούχα θειούχα ορυκτά είναι 

περίπου 300 κιλά ξυλοκάρβουνου. Εάν δε ληφθεί υπόψη ότι κατά την διάρκεια της 

τρισχιλιετούς ιστορίας της αρχαίας µεταλλευτικής βιοµηχανίας παρήχθησαν 200000 τόνοι 

µεταλλικού χαλκού, η ποσότητα του ξυλοκάρβουνου που καταναλώθηκε ανέρχεται σε 

600000000 τόνους. Για να παραχθεί η δε ποσότητα αυτή, υπολογίσθηκε ότι χρειάστηκε να 

καταστραφούν 150000 τετραγωνικά χιλιόµετρα δασικής έκτασης. Επειδή όµως η ολική 

έκταση της Κύπρου είναι µόνο 9251 τετραγωνικά χιλιόµετρα, εύκολα συµπεραίνεται ότι τα 

δάση της Κύπρου καταστράφηκαν και αναδηµιουργήθηκαν τουλάχιστον 16 φορές κατά την 

περίοδο αυτή για ικανοποίηση µόνο των αναγκών της µεταλλουργίας χαλκού. Την 

καταστροφή αυτή των δασών της Κύπρου την αποδίδει πολύ παραστατικά ο γεωγράφος 

Στράβων (64-19µ.Χ) στα γεωγραφικά του, βασιζόµενος σε αρχαιότερες πηγές όπως του 

Ερατοσθένη: Και τα µεταλλεία χαλκού είναι άφθονα εκείνα της Ταµασσού, όπου γίνεται το 

χαλκανθές (θειικός χαλκός) και η σκουριά (οξείδωση)του χαλκού, χρήσιµα στις ιατρικές 

τέχνες. Ο Ερατοσθένης λέει ότι στην παλαιά εποχή δασονοµούνταν οι πεδιάδες ως το σηµείο 

που να σκεπάζονται ολόκληρες από δάση και να µην καλλιεργούνται, πράγµα που ωφελούσε 

για τούτο τα µεταλλεία γιατί έκοβαν  τα δέντρα για την καύση του χαλκού και του αργύρου. 

 

5.26 Η νεότερη κατεργασία του χαλκού 
 

Η µεταλλευτική δραστηριότητα επαναρχίζει σε περιορισµένη κλίµακα κατά την 

διάρκεια της φραγκοκρατίας και της βενετοκρατίας (11
ος

 -16
ος

 αιώνα). Σύµφωνα µε 

ορισµένους µελετητές τα µεταλλεία του χαλκού κατά την περίοδο αυτή ονοµάζονται 

µεταλλεία χρυσού και «µπλε βιτριολίου». Το τελευταίο είναι ένυδρος θειικός χαλκός που 

σχηµατίζεται από την οξείδωση θειούχων ορυκτών του χαλκού.  Η εξαγωγή θειικού χαλκού 

πιθανότατα οφείλεται στην έλλειψη ή περιορισµό των πηγών ενέργειας, δηλαδή των δασών. 

Η ύπαρξη όµως σκουριών µεσαιωνικής ηλικίας σε ορισµένες περιοχές όπως στον Μαθιάτη 
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και στον Λυθροδόντα, αποδεικνύει την εξαγωγή περιορισµένων ίσως ποσοτήτων µεταλλικού 

χαλκού στις γειτονικές χώρες, ιδιαίτερα την Αίγυπτο. 

Τα ορυκτά θειικού χαλκού και ίσως θειικού σιδήρου που σχηµατίζονται στις ζώνες 

οξείδωσης των θειούχων κοιτασµάτων και ιδιαίτερα στις κοιλότητες που δηµιουργήθηκαν 

από τις εκτεταµένες  εκσκαφές των αρχαίων µεταλλωρύχων για εξόρυξη των χαλκούχων 

ορυκτών, συλλέγονταν και αποστέλλονταν σε διάφορες πόλεις της Ιταλίας για 

φαρµακευτικούς σκοπούς. Η εξαγωγή του «µπλε βιτριολίου» συνεχίστηκε σε περιορισµένες 

ποσότητες και στα πρώτα χρόνια της τουρκοκρατίας. 

Αναβίωση της µεταλλευτικής βιοµηχανίας στους νεότερους χρόνους 

πραγµατοποιείται  το πρώτο τέταρτο του 20
ου

 αιώνα µετά την ανακάλυψη του χαλκούχου 

κοιτάσµατος της Σκουριώτισσας το 1914 και την έναρξη της εκµετάλλευσης του το 1921. 

Από το 1921 µέχρι σήµερα ανακαλύφθηκαν και έτυχαν  30 περίπου κοιτάσµατα χαλκούχων 

σιδηροπυριτών από τα οποία µόνο δυο ήταν γνωστά στους αρχαίους εκµεταλλευτές, το 

κοίτασµα Μούσουλου στην Καλαβασό (1660000 τόνους µε περιεκτικότητα 1,0-2,5% χαλκό) 

και τα κοιτάσµατα Αγροκηπιάς Β΄ (74000 τόνοι µε µέση περιεκτικότητα χαλκού 4%) Το 

µέγεθος των κοιτασµάτων που υπέστησαν εκµετάλλευση κυµαίνεται µεταξύ 55.000 τόνων 

(Καπέδες) και 17000000 τόνων (Μαυροβούνι), η δε µέση περιεκτικότητα τους σε χαλκό είναι 

από 0,5 µέχρι 4,5%. Συνολικά από τα µεταλλεία αυτά εξορύχθηκαν 55000000 περίπου τόνοι 

θειούχων µεταλλευµάτων από τα οποία παρήχθησαν 850000 περίπου τόνοι µεταλλικού 

χαλκού . 

Εάν στην ποσότητα αυτή προστεθούν  και οι 200000-250000 τόνοι που υπολογίζεται 

ότι παρήχθησαν κατά την Αρχαιότητα, η ολική ποσότητα µεταλλικού χαλκού που παρήχθη 

και εξήχθη από την Κύπρο υπερβαίνει το 1000000 τόνους. Η ποσότητα αυτή καθιστά την 

Κύπρο µια από τις πλουσιότερες χώρες του κόσµου, αν όχι την πλουσιότερη, σε χαλκό ανά 

µονάδα επιφανείας. 

Όπως κατά την Αρχαιότητα έτσι και στην νεότερη ιστορία της Κύπρου, η 

µεταλλευτική βιοµηχανία και ιδιαίτερα των χαλκούχων σιδηροπυριτών διαδραµάτισε 

αποφασιστικό ρόλο στην κοινωνικοοικονοµική της ανάπτυξη. Για µισό σχεδόν αιώνα οι 

χαλκούχοι σιδηροπυρίτες ήταν η κύρια πηγή ξένου συναλλάγµατος για την χώρα. Η «χρυσή 

εποχή» όµως της σύγχρονης µεταλλευτικής βιοµηχανίας είναι η περίοδος 1950-1970 όπου οι 

εξαγωγές των µεταλλευµάτων και ιδιαίτερα των συµπυκνωµάτων χαλκού και σιδηροπυριτών, 

αντιπροσωπεύουν  το 50-60% των ολικών εξαγωγών της χώρας. 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

103 

 

 Όµως ο σηµαντικότατος αυτός τοµέας της οικονοµίας αρχίζει να φθίνει µετά το 1970 

λόγω κυρίως εξάντλησης των πλούσιων κοιτασµάτων χαλκούχων σιδηροπυριτών. Το 

τελευταίο κτύπηµα το επέφερε η τούρκικη εισβολή του 1974 µε την κατάληψη των 

µεταλλείων του Μαυροβουνίου και της Λεύκας και του µεγαλύτερου εργοστασίου 

εµπλουτισµού χαλκούχων µεταλλευµάτων στο Ξερό καθώς και στο Καραβοστάσι. Από τα 20 

και πλέον µεταλλεία χαλκούχων σιδηροπυριτών που λειτούργησαν κατά την δεκαετία του 

1960, σήµερα (2007) λειτουργεί σε περιορισµένο βαθµό µόνο ένα, η Σκουριώτισσα 

Στα µεταλλεία Σκουριώτισσας και Φοίνικα εφαρµόζονταν από το 1981 οι µέθοδοι της 

«επί τόπου εκχύλισης»και της εκχύλισης σωρών στείρων για ανάκτηση του χαλκού από το 

χαµηλής περιεκτικότητας χαλκούχου µετάλλευµα και τα «στείρα».  

Η «επί τόπου εκχύλιση» συνιστάται στην διάβρεξη µε όξινο νερό (διάλυµα νερού και 

µικρής ποσότητας θειικού οξέος) τόσο των «στείρων» του µεταλλείου που περιέχουν µικρές 

ποσότητες χαλκούχων ορυκτών όσο και της χαµηλής περιεκτικότητας µεταλλεύµατος του 

Φοίνικα. Για την καθολική διάβρεξη τους χρησιµοποιείται η µέθοδος της υδρονέφωσης. Το 

όξινο νερό αφού διεισδύει µεταξύ των κενών και πόρων του µεταλλεύµατος, διαλύει τα 

οξείδια του χαλκού µε αποτέλεσµα σταδιακά να εµπλουτίζεται µε χαλκό όξινο νερό που 

περιέχει 0,2-0,3% χαλκό, συλλέγεται και διοχετεύεται µέσω συστήµατος σηράγγων και 

σωληναγωγών σε δεξαµενές που βρίσκονται σε χαµηλότερα επίπεδα. Εκεί, ερχόµενο σε 

επαφή µε σίδηρο που προστίθεται υπό µορφή παλιοσιδερικών επιτυγχάνεται η καθίζηση του 

χαλκού ως ιζήµατος. Το τελευταίο, αφού καθαριστεί και ξηρανθεί εξάγεται. Η µέση 

περιεκτικότητα του παραγόµενου ιζήµατος σε χαλκό κυµαίνεται µεταξύ των ετών 1981-1989 

στην περιοχή της Σκουριώτισσας 11236 τόνους ιζήµατος χαλκού που αντιστοιχούν µε 5500 

τόνους µεταλλικού χαλκού. 

Η κάτοχος της µεταλλευτικής µίσθωσης της περιοχής, εταιρεία (ΕΜΕ), 

προγραµµατίζει την ανέργεση νέου εργοστασίου εµπλουτισµού µε σκοπό την συστηµατική 

εκµετάλλευση του χαµηλής περιεκτικότητας κοιτάσµατος  Φοίνιξ, του οποίου τα αποθέµατα 

υπολογίζονται  σε 12000000 τόνους µε µέση περιεκτικότητα χαλκού 0,6%. Στόχος της 

εταιρείας είναι η παραγωγή όχι  συµπυκνωµάτων χαλκού όπως συνέβαινε στο παρελθόν αλλά 

καθαρού µεταλλικού χαλκού για επιτόπια χρήση  αλλά και εξαγωγή.  

 

5.27  Μεταλλεία-Μεταλλεύµατα 
 

Η νοµοθεσία για τα µεταλλεία: «Ο όρος µεταλλεία αποτελεί γενική ονοµασία των 

ορυχείων από τα οποία εξορρύσσονται µεταλλεύµατα. Σύµφωνα µε τους Περί Μεταλλείων 
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και Λατοµείων Νόµους του 1953 και 1956, Κεφ.270, και τους σχετικούς Κανονισµούς του 

1958 έως το 1987, µεταλλείο περιλαµβάνει οποιοδήποτε µέρος, εκσκαφές ή εργασία επί των 

οποίων, εντός των οποίων ή δια των οποίων ή δια των οποίων εξάγεται οποιαδήποτε εργασία 

σε σχέση µε την ανόρυξη µεταλλευµάτων.  

Τα δε µεταλλεύµατα περιλαµβάνουν όλα τα υλικά οικονοµικής αξίας αποτελούν 

µέρος του φλοιού της γης ή εξαγόµενα φυσικής εξ’αυτού, περιλαµβανοµένου του 

ορυκτελαίου, αλλά όχι µεταλλευµάτων εν διάλυσει ή φυτάνθρακος, δέντρων ξυλείας και 

παρόµοιων ειδών δασικών προϊόντων ή οποιοδήποτε λατοµικών υλικών. Παρόλο όµως ότι 

στον ορισµό αυτό περιλαµβάνεται και το ορυκτέλαιο, εντούτοις ο Νόµος αυτός, όπως 

αναφέρεται στο άρθρο 6, δεν ισχύει για ορυκτά έλαια». Για τα τελευταία θεσπίστηκε ειδική 

νοµοθεσία το 1974 που ρυθµίζει την έρευνα και εκµετάλλευση πετρελαιοειδών. Τέλος 

σύµφωνα µε την κοιτασµατολογία µεταλλεύµατα είναι µεταλλοφόρα ορυκτά τα οποία 

µπορούν να υποστούν επωφελή εκµετάλλευση. Τα ορυκτά που είναι αξίας και συνοδεύουν τα 

µεταλλοφόρα ορυκτά καλούνται σύνδροµα. 

    Σύµφωνα µε τους Περί Μεταλλευµάτων και Λατοµείων Νόµους η ιδιοκτησία και ο 

έλεγχος όλων των µεταλλευµάτων ανήκουν στο κράτος. Κανείς δεν έχει το δικαίωµα να 

διεξάγει  οποιαδήποτε µεταλλευτική έρευνα ή εργασία επί οποιαδήποτε γης εντός της 

επικρατείας της ∆ηµοκρατίας της Κύπρου εκτός εάν εξασφαλιστεί εκ των προτέρων σχετική 

Ερευνητική Άδεια ή Μεταλλευτική Μίσθωση από την αρµόδια αρχή. 

Η  ερευνητική Άδεια για µεταλλευτικές έρευνες χαρακτηρίζεται ως «Τάξεως Α» και 

περιλαµβάνει ένα ή περισσότερα µεταλλεύµατα αποτελούµενα εκ χαλκού, σιδήρου, 

µαγγανίου, νικελίου, κοβαλτίου, χρωµίου, ψευδάργυρου, µόλυβδου, θείου, καδµίου, χρυσού, 

αργύρου, πλατίνης, σεληνίου, τελλουρίου και αµιάντου. ∆ύναµει των προνοιών του ίδιου 

Νόµου, µετά την συµπλήρωση των µεταλλευτικών ερευνών, σε περίπτωση εντοπισµού 

οικονοµικώς εκµεταλλεύσιµου κοιτάσµατος, ο κάτοχος Ερευνητικής Άδειας µπορεί να 

υποβάλει αίτηση προς το Υπουργικό Συµβούλιο, µέσω του προϊσταµένου της Υπηρεσίας 

Μεταλλείων του υπουργείου  Εµπορίας και Βιοµηχανίας για εξασφάλιση άδειας 

εκµετάλλευσης του κοιτάσµατος, που είναι γνωστή ως Μεταλλευτική Μίσθωση. Εάν το 

Υπουργικό Συµβούλιο πειστεί ότι µε βάση τα στοιχεία που υπέβαλε ο αιτητής «οι 

µεταλλοφόρες ιδιότητες και ποσότητες της γης εις την περιοχή, δια την οποία γίνεται η 

αίτηση, δικαιολογούν την παραχώρηση µεταλλευτικής µίσθωσης» και ότι ο αιτητής κατέχει ή 

ελέγχει επαρκές κεφάλαιο κινήσεως και τεχνικές γνώσεως ή βοήθειας προς εξασφάλιση της 

πρέπουσας ανάπτυξης και εκµετάλλευσης της περιοχής σε σχέση προς την οποία υπεβλήθη  η 



Πτυχιακή Εργασία                          Α. Τσίγγη 
 

 

 

105 

 

αίτηση, παραχωρεί Μεταλλευτική Μίσθωση για συγκεκριµένο µετάλλευµα ή µεταλλεύµατα 

και για αρχική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα 50 χρόνια. 

Ο κάτοχος Μεταλλευτικής Μίσθωσης έχει το αποκλειστικό δικαίωµα εκµετάλλευσης 

του µεταλλεύµατος ή µεταλλευµάτων που υπάρχουν µέσα στον παραχωρηθέντα  χώρο 

σύµφωνα µε τις πρόνοιες των σχετικών Νόµων και Κανονισµών. Ως το αντάλλαγµα ο 

µισθωτής καταβάλει στο κράτος ενοίκια και δικαιώµατα τα οποία καθορίζονται από το 

Υπουργικό  Συµβούλιο και εγκρίνονται από την Βουλή των Αντιπροσώπων. 

  Τα µεταλλεία της Κύπρου ανάλογα µε το κύριο ορυκτό ή µετάλλευµα που τυγχάνει 

εκµετάλλευση µπορούν να διαχωριστούν σε τρεις κατηγορίες: 

1. Μεταλλεία Χαλκού ή Χαλκούχων Σιδηροπυριτών 

2. Μεταλλεία Χρωµίου 

3. Μεταλλεία Αµιάντου 

 

5.28 Μεταλλεία χαλκού 
 

Τα µεταλλεία χαλκού ή χαλκούχων  σιδηροπυριτών ήταν µέχρι πρόσφατα τα 

σηµαντικότερα µεταλλεία της Κύπρου τόσο από οικονοµικής όσο και µεταλλευτικής 

απόψεως και αποτελούσαν την σπονδυλική στήλη της µεταλλευτικής βιοµηχανίας. Ο χαλκός 

υπήρξε από αρχαιοτάτων χρόνων ο κυριότερος φυσικός πλούτος του νησιού.  Η ολική 

ποσότητα µεταλλικού χαλκού  που έχει παραχθεί στην Κύπρο από την εκµετάλλευση των 

θειούχων κοιτασµάτων της (χαλκούχων σιδηροπυριτών ) υπερβαίνει το ένα εκατοµµύριο 

τόνους, καθιστώντας έτσι το νησί µια από τις πλουσιότερες χώρες του κόσµου σε χαλκό ανά 

τετραγωνικό χιλιόµετρο. 

 Τα κοιτάσµατα χαλκούχων σιδηροπυριτών είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την σειρά 

των πίλλοου-λαβών του Οφιολιθικού Συµπλέγµατος του Τροόδους και βρίσκονται 

συγκεντρωµένα σε έξι κύριες µεταλλευτικές περιοχές γνωστές ως Σκουριώτισσα- 

Μαυροβούνι, Μιτσερό- Αγροκηπιά (Ταµασός), Κάµπια- Καπέδες, Σια- Μαθιάτης, 

Καλαβασός και Λίµνη. 

Μικρότερα κοιτάσµατα βρέθηκαν σε άλλες περιοχές  όπως Τρούλλοι, Πέρα, Βάσα, 

Βρέτσια κλπ. Ο αριθµός των κοιτασµάτων που έχει εντοπισθεί  και τύχει εκµετάλλευση  

µέχρι σήµερα ανέρχεται σε 30 περίπου  και το µέγεθος τους κυµαίνεται από 50000 τόνους 

µέχρι 17000000 τόνους θειούχου µεταλλεύµατος.  

Τα κυριότερα συστατικά των κοιτασµάτων (Πίνακας 1) αυτών είναι ο σίδηρος, το 

θείο, ο χαλκός και σε µικρότερο βαθµό ο ψευδάργυρος, ο χρυσός , ο άργυρος και άλλα 
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στοιχεία όπως το κοβάλτιο , το νικέλιο κλπ., που είναι γνωστά ως ιχνοστοιχεία. Τα τέσσερα 

πρώτα κύρια στοιχεία βρίσκονται κυρίως υπό µορφή θειούχων ενώσεων, οι σηµαντικότερες 

των οποίων είναι ο σιδηροπυρίτης (Fees2), ο χαλκοπυρίτης (Cu FeS2), ο βορνίτης (Cu5 

FeS4),ο χαλκοσίνης (Cu2S), ο κοβελλίνης (CuS) και ο σφαλερίτης (ZnS). 

Σε µικρότερες αναλογίες ο χαλκός απαντάται επίσης υπό µορφή οξειδίων όπως ο 

κυπρίτης Cυ2Ο και ο τενορίτης CuO και σπανιότερα υπό µορφή θειικών ενώσεων όπως ο 

χαλκανθίτης (CuSO45H2O) και ο βροχαντίτης ( Cu4SO4 [OH]6)και τέλος  υπό µορφή 

ανθρακικών ενώσεων όπως ο µαλαχίτης ( CuCO3Cu [OH]2) και αζουρίτης  ( 2 CuCO3Cu 

[OH]2). Περισσότερες λεπτοµέρειες δίδονται στον πιο κάτω πίνακα. Η µέση περιεκτικότητα 

χαλκού των κοιτασµάτων ποικίλλει όχι µόνο µεταξύ των διαφόρων αλλά και µέσα στο ίδιο το 

κοίτασµα. Γενικά κυµαίνεται µεταξύ 0,5%και 4,5%. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΧΑΛΚΟΥΧΑ ΟΡΥΚΤΑ ΤΩΝ ΘΕΙΟΥΧΩΝ 

ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΩΝ 

 ΟΡΥΚΤΟ 

ΧΗΜΙΚΟΣ 

ΤΥΠΟΣ 

ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΧΑΛΚΟΥ % 

ΘΕΙΟΥΧΑ  Χαλκοπυρίτης Cu FeS2 34,5 

 Βορνίτης Cu5 FeS4 63,3 

 Χαλκοσίνης Cu2S 79,8 

 Κοβελλίνης CuS 66,4 

 Ιδαίτης  Cu3 FeS4 50 

 

ΟΞΕΙ∆ΙΑ Κυπρίτης Cυ2Ο 88,8 

 Τενορίτης CuO 79.8 

 

ΑΝΘΡΑΚΙΚΑ Μαλαχίτης CuCO3Cu [OH]2 57,3 

 Αζουρίτης 2 CuCO3Cu [OH]2 55,1 

 

ΠΥΡΙΤΙΚΑ 

 

Χρυσόκολλα CuSiO3 2H 2O 36 

 

ΘΕΙΙΚΑ Χαλκανθίτης CuSO45H2O 25 

 Βροχαντίτης Cu4SO4 [OH]6 56,2 
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 Ατακαµίτης CuCl23Cu(OH)2 59.4 

 

 Τα θειούχα κοιτάσµατα της Κύπρου θεωρούνται ότι είναι ανάλογα µε τα θειούχα 

κοιτάσµατα που σχηµατίζονται σήµερα κατά µήκος των µεσοωκεάνιων ράχεων, δηλαδή κατά 

µήκος του άξονα διεύρυνσης του πυθµένα των θαλασσών ή των αξονικών κοιλάδων που 

δηµιουργούνται κατώτερα  του άξονα  διεύρυνσης. Τέτοια κοιτάσµατα  ανακαλύφθηκαν  τα 

τελευταία χρόνια στον Ανατολικό Ειρηνικό, στον Ατλαντικό και Ινδικό Ωκεανό  και είναι 

γνωστά διεθνώς ως Κοιτάσµατα Κυπριακού Τύπου. 

Η γένεση  τους συνδέεται άµεσα µε την κυκλοφορία θερµών διαλυµάτων πλουσίων  

σε µέταλλα µέσα  στα πετρώµατα του ωκεάνιου φλοιού, τα οποία εκβάλλουν υπό µορφή  

θερµών πιδάκων στον πυθµένα  του ωκεανού κατά µήκος του άξονα διεύρυνσης.  

 Οι «πίδακες» αυτοί, εξαιτίας της υψηλής  περιεκτικότητας τους σε θειούχα ορυκτά, 

και κυρίως σιδηροπυρίτη, χαλκοπυρίτη και σφαλερίτη έχουν µαύρο χρώµα και καλούνται 

µαύροι καπνιστές. Τα µέταλλα που περιέχουν τα θερµά αυτά διαλύµατα (υδροθερµικά 

διαλύµατα ) όπως ο σίδηρος, ο χαλκός, ο ψευδάργυρος κλπ. πιστεύεται ότι έχουν αποπλυνθεί 

από τα υποκείµενα πετρώµατα, κυρίως από το Σύστηµα Πολλαπλών Φλεβών από θερµό 

θαλάσσιο νερό το οποίο κυκλοφορεί µεταξύ των πετρωµάτων αυτών κατά µήκος ρωγµών και 

διακλάσεων. Ως πηγή ενέργειας για την υπερθέρµανση του νερού θεωρούνται οι ανερχόµενοι 

θύλακες µάγµατος κατά µήκος των αξόνων διεύρυνσης του πυθµένα των θαλασσών. Το άλλο 

κύριο στοιχείο των κοιτασµάτων, το θείο, προέρχεται κυρίως από το θαλάσσιο νερό. 

Τα θειούχα κοιτάσµατα της Κύπρου σχηµατίστηκαν κατά τον ίδιο τρόπο, κατά την 

ίδια διάρκεια της δηµιουργίας του ωκεάνιου φλοιού  του Τροόδους πριν από 90 εκατοµµύρια 

χρόνια που είναι σήµερα  γνωστός ως Οφιολιθικό Σύµπλεγµα Τροόδους. 

Τα πλείστα των κοιτασµάτων της Κύπρου µετά τον σχηµατισµό τους στον βαθµό του 

ωκεανού, λόγω χηµικών  και ηλεκτροχηµικών  διεργασιών, καλυφθήκαν από λεπτό στρώµα 

(µέχρι 50 εκατοστών πάχους) ώχρας.  Η ώχρα είναι προϊόν υποθαλάσσιας οξείδωσης των 

θειούχων κοιτασµάτων και έχει σαν κύριο συστατικό τα υδροξείδια του σιδήρου. 

Χρησιµοποιήθηκε τόσο στην αρχαιότητα  όσο και στους νεώτερους χρόνους ως χρωστική 

ουσία. 

 Μετά τον σχηµατισµό της ώχρας, σαν αποτέλεσµα της συνεχιζόµενης ηφαιστειακής 

δράσης, τα κοιτάσµατα καλύφθηκαν από στρώµα λαβών  σηµαντικού πάχους που σε 

ορισµένες περιπτώσεις είναι της τάξεως των εκατοντάδων µέτρων. 
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Λόγω της έντονης τεκτονικής δράσης που συνδέεται µε την ανύψωση του Τροόδους 

πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας  και της έντονης διάβρωσης  που ακολούθησε, τα 

θειούχα κοιτάσµατα επανεµφανιστήκανε  στην επιφάνεια µε αποτέλεσµα  την έντονη 

διάβρωση  και οξείδωση τους  και τον σχηµατισµό  εκτεταµένων ζωνών οξείδωσης. Οι ζώνες 

αυτές αποτελούνται κυρίως  από υδροξείδια και οξείδια σιδήρου που έχουν έντονα  

κοκκινωπό και κιτρινωπό  χρώµα, και διοξείδιο του πυριτίου. Τα οξείδια του χαλκού, καθώς 

και οι ανθρακικές ενώσεις του, όπως ο αζουρίτης και ο µαλαχίτης, είναι πολύ περιορισµένες 

αν όχι σπάνιες στις ζώνες αυτές. Τα δυο τελευταία ορυκτά βρίσκονται συνήθως γύρω από τις  

οξειδώσεις όταν απαντώνται ανθρακικά πετρώµατα  ή πετρώµατα πλούσια σε ανθρακικό 

ασβέστιο. 

Ένα άλλο σηµαντικό αποτέλεσµα, από οικονοµικής απόψεως, της οξείδωσης των 

κοιτασµάτων  είτε αυτή συνέβη υποθαλάσσια είτε στην επιφάνεια, είναι η δηµιουργία ζωνών  

δευτερογενούς εµπλουτισµού σε χρυσό και άργυρο  και σε χαλκό. Η πλούσια σε χρυσό και 

άργυρο ζώνη σχηµατίστηκε  πλησίον της στάθµης του υπόγειου νερού η οποία σπανίως 

υπερβαίνει τα 30 µέτρα. Συνήθως αυτή αποτελείται  από ένα λεπτόκοκκο, εύθρυπτο  υλικό 

γκριζωπού χρώµατος που συνιστάται από διαλυτά άλατα (κυρίως ενώσεις θειικού σιδήρου), 

διοξείδιο του πυριτίου  και νερό. Το υλικό αυτό είναι γνωστό στους µεταλλωρύχους σαν 

λάσπη  του διάβολου, η δε περιεκτικότητα του σε χρυσό είναι της τάξεως  των 65 γρ. στον 

τόνο και του αργύρου σε 400 γρ. στον τόνο.  Η αναλογία χρυσού  προς άργυρο κυµαίνεται 

µεταξύ 1:6 και 1 :10. 

Η  χρυσοφόρος ζώνη έχει πάχος 30-60 εκατοστά και βρίσκεται  συνήθως πλησίον  της 

επαφής µεταξύ του πρωτογενούς  κοιτάσµατος  και ζώνης οξειδώσεως. Σε σπάνιες όµως 

περιπτώσεις, όπως στη Σκουριώτισσα, βρέθηκαν συγκεντρώσεις του υλικού  σε βάθος 60 

µέχρι 250 µέτρων. Η αρχική πηγή των ευγενών αυτών µετάλλων στην λάσπη  του διαβόλου 

είναι το ίδιο το θειούχο κοίτασµα  του οποίου όµως η µέση περιεκτικότητα  είναι πολύ πιο 

χαµηλή. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι η περιεκτικότητα του µεγαλύτερου κοιτάσµατος της 

Κύπρου, του Μαυροβουνίου ήταν 0,8 γρ. στον τόνο άργυρος. Σαν αποτέλεσµα της οξείδωσης 

του µεταλλεύµατος, δηλαδή  της καταστροφής της δοµής  των θειούχων ορυκτών 

(σιδηροπυρίτη και χαλκοπυρίτη) και της µετατροπής τους  σε οξείδια και υδροξείδια  του 

σιδήρου καθώς επίσης σε θειικές ενώσεις του σιδήρου και του  χαλκού, ο χρυσός και ο 

άργυρος που βρίσκονται υπό µορφή µικροσκοπικών κόκκων µέσα στους κρυστάλλους  του 

σιδηροπυρίτη  και ιδιαίτερα του χαλκοπυρίτη, µεταφερόταν  υπό µορφή κολλοειδών 

διαλυµάτων  και εναποτίθενται στο επίπεδο της στάθµης του υπόγειου νερού.  
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Η ζώνη του δευτερογενούς εµπλουτισµού σε χαλκό  βρίσκεται συνήθως κάτω από την 

ζώνη των ευγενών  µετάλλων, δηλαδή  στο ανώτερο µέρος του πρωτογενούς κοιτάσµατος. Ο 

τρόπος σχηµατισµού της ζώνης αυτής είναι παρόµοιος µε τον τρόπο σχηµατισµού της 

χρυσοφόρου ζώνης, µε την διαφορά ότι απελευθερώνεται  ο χαλκός από την οξείδωση του 

χαλκοπυρίτη µεταφέρεται υπό µορφή θειικών διαλυµάτων κάτω από την στάθµη του νερού 

και εναποτίθενται υπό µορφή δευτερογενών θειούχων ορυκτών, όπως χαλκοσίνη, βορνίτη, 

κοβελλίνη, ακόµη δε και ως χαλκοπυρίτη. Σαν αποτέλεσµα του δευτερογενούς αυτού 

εµπλουτισµού η περιεκτικότητα του κοιτάσµατος σε χαλκό στη ζώνη αυτή αυξάνεται 

κατακόρυφα και ανέρχεται στο 15-20% σε σύγκριση µε 1% ή ακόµη χαµηλότερη που είναι η 

µέση περιεκτικότητα του πρωτογενούς κοιτάσµατος. 

Στα πλείστα θειούχα κοιτάσµατα διακρίνονται πλην της ζώνης οξείδωσης, τρεις ζώνες 

(από άνω προς τα κάτω ): 

α)Ζώνη Συµπαγούς Μεταλλεύµατος  

β) Ενδιάµεση Ζώνη 

γ) Ζώνη Χαµηλής Περιεκτικότητας 

  

Η ζώνη Συµπαγούς Μεταλλεύµατος αποτελείται  σχεδόν εξ’ολοκλήρου από σίδηρο, 

θείο και  σε µικρότερη αναλογία χαλκό και ψευδάργυρο. Η περιεκτικότητα του σε θείο 

κυµαίνεται µεταξύ 40 % και 51%, του δε χαλκού από 0,5-4,5%. Η περιεκτικότητα του 

ψευδάργυρου, όταν  υπάρχει, είναι πάντοτε χαµηλότερη  του χαλκού, µε εξαίρεση τα 

κοιτάσµατα της Αγροκηπιάς Β και Περιστερκάς όπου η µέση περιεκτικότητα  τους σε 

ψευδάργυρο ήταν πολύ ψηλότερη από τον χαλκό. Άλλα µέταλλα  τα οποία  βρίσκονται σε µη 

οικονοµικά εκµεταλλεύσιµες συγκεντρώσεις µέσα στο µετάλλευµα είναι το κοβάλτιο και το 

νικέλιο µε µέση περιεκτικότητα χαµηλότερη του 0,1%. Εξαίρεση στην περίπτωση αυτή 

αποτελεί το κοίτασµα της Σκουριώτισσας όπου το ποσοστό του κοβαλτίου στο συµπαγές 

µετάλλευµα ανερχότανε στο 0,35%. 

Τα κύρια ορυκτά της ζώνης είναι ο σιδηροπυρίτης, ο µαρκασίτης, ο χαλκοπυρίτης και 

διάφορα δευτερογενή ορυκτά του χαλκού όπως ο χαλκοσίνης, ο βορνίτης, ο  κοβελλίνης,κλπ . 

και ο σφαλερίτης. 

Τη Ζώνη Συµπαγούς Μεταλλεύµατος διαδέχεται η Ενδιάµεση Ζώνη που αποτελείται 

από θειούχα ορυκτά και διοξείδιο  του πυριτίου µε µια µέση περιεκτικότητα θείου 30-40%. 

Το ποσοστό χαλκού της ζώνης είναι σαφώς χαµηλότερο της συµπαγούς ζώνης αλλά ποικίλλει  

από κοιτάσµατα σε κοιτάσµατα. 
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Η Ζώνη Χαµηλής Περιεκτικότητας, ή όπως είναι διεθνώς γνωστή Stockwork, 

συνιστάται από φλέβες, φλεβίδια και εµποτίσµατα θειούχων ορυκτών, κυρίως  σιδηροπυρίτη, 

και έντονα εξαλλοιωµένες και συνήθως θρυµµατισµένες λαβές. Η Περιεκτικότητα της ζώνης 

αυτής σε θείο κυµαίνεται  µεταξύ 15 και 30 %  και σε χαλκό  από 0,01 µέχρι και 1 %. Το 

πάχος µπορεί να φθάσει  µέχρι και τα 500 µέτρα. 

 

5.29 Παράγοντες που συντέλεσαν στην εκµετάλλευση του χαλκού 
 

Η µεγάλη ανάπτυξη της µεταλλουργίας του χαλκού στην Κύπρο (Πίνακας 2) 

οφείλεται σε διάφορους λόγους, οι πιο πολλοί από τους οποίους έχουν σχέση µε την γεωλογία 

του νησιού. Ο πρώτος και κυριότερος λόγος είναι η ύπαρξη τριάντα κοιτασµάτων χαλκούχων 

σιδηροπυριτών, που σχηµατίστηκαν στο βυθό της θάλασσας κατά την υποθαλάσσια 

ηφαιστειακή δράση των λαβών του Τροόδους. Τα βασικά µέταλλα των κοιτασµάτων όπως ο 

Cu, Fe και Zn προήλθαν από την αλµυρόλυση των υποκείµενων φλεβικών διαβασικών 

πετρωµάτων και βασαλτικών λαβών µε θερµό θαλάσσιο νερό, που κυκλοφορούσε σε µεγάλα 

βάθη. Την κυκλοφορία του θαλάσσιου νερού υποβοήθησαν βαθιά τεκτονικά ρήγµατα και η 

απαραίτητα θερµική ενέργεια προήλθε από εγκλείσµατα µάγµατος σε µικρά βάθη στις ζώνες 

διάνοιξης του ωκεάνιου φλοιού. 

  Ένας άλλος λόγος για την ανάπτυξη της µεταλλουργίας είναι ότι όλα τα κοιτάσµατα 

ήταν σε µικρά βάθη. Μετά το σχηµατισµό τους στο βυθό της θάλασσας τα κοιτάσµατα 

καλύφθηκαν  από νεότερες λαβές και ιζήµατα συνολικού πάχους 3000 µέτρων.  Η 

ανακάλυψη και εκµετάλλευση χαλκούχων κοιτασµάτων σε τέτοιο βάθος είναι ανέφικτη 

ακόµη και µε τα σηµερινά δεδοµένα. Πολύπλοκες όµως τεκτονικές διεργασίες που κράτησαν 

εκατοµµύρια χρόνια µε επιστέγασµα τη γεωλογικά πρόσφατη διαφορική ανύψωση του 

Τροόδους, προκάλεσαν αναστροφή της στρωµατογραφίας και έφεραν τα κοιτάσµατα κοντά 

στην επιφάνεια. Η διάβρωση που ακολούθησε εξέθεσε µέρος των κοιτασµάτων στην 

επιφάνεια, οξειδώθηκαν και σχηµάτισαν καλύµµατα µε έντονα κόκκινα και κίτρινα χρώµατα 

των οξειδίων του σιδήρου. Το µεγαλύτερο µέρος του χαλκού, που περιείχε στο οξειδωµένο 

κοίτασµα., κατείσδυσε στο µη οξειδωµένο κοίτασµα ως διάλυµα θειικού χαλκού και 

σχηµάτισε δευτερογενή θειούχα ορυκτά του χαλκού και ζώνες εµπλουτισµού, τις οποίες 

εκµεταλλεύτηκαν οι αρχαίοι.  

Ο  έντονος καταθρυµµατισµός του µεταλλεύµατος των κοιτασµάτων της Κύπρου 

είναι ένας άλλος βασικός λόγος για τη µεγάλη κλίµακα εκµετάλλευσης των χαλκούχων 

κοιτασµάτων της Κύπρου από τους αρχαίους. Τα κοιτάσµατα αποτελούνται από κοµµάτια 
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συµπαγούς µεταλλεύµατος σε µια πορώδη µάζα µαλακού και εύθρυπτου υλικού, η εξόρυξη 

του οποίου είναι πολύ εύκολη ακόµη  και µε τα πιο πρωτόγονα εργαλεία. Η ανθρωποενέργεια 

που χρειαζόταν για την εξόρυξη ορισµένης ποσότητας µεταλλεύµατος στην Κύπρο ήταν πολύ 

µικρότερη από εκείνη που χρειαζόταν για την εξόρυξη της ίδιας ποσότητας σε παρόµοια 

κοιτάσµατα στη Νότια Ισπανία, Κεντρική Ανατολία, Σαουδική Αραβία, Ιράν και Οµάν. Ο 

καταθρυµµατισµός του µεταλλεύµατος σχετίζεται µε την υποθαλάσσια χηµική και 

ηλεκτροχηµική διάβρωση καθώς και µε τον τεκτονισµό. 

Θα πρέπει επίσης να ληφθούν υπόψη οι επιπρόσθετες µεγάλες ποσότητες ενέργειας 

που χρειάστηκαν για την περαιτέρω επεξεργασία µέρους του µεταλλικού χαλκού που 

παρήχθη για την παραγωγή και εξαγωγή όπλων, γεωργικών εργαλείων, οικιακών σκευών  και 

άλλων χάλκινων αντικειµένων καθηµερινής χρήσης, επίσης την ενέργεια που κατανάλωσαν 

οι ενεργοβόρες βιοµηχανίες των κεραµικών και ασβέστη για να συµπληρωθεί η συνολική 

εικόνα της συνολικής έκτασης πευκόδασους, που χρειάστηκαν για µεταλλευτικούς και 

άλλους σκοπούς στην αρχαία Κύπρο. Τέλος θα πρέπει να προστεθούν οι µεγάλες ποσότητες 

ξυλείας για την παραγωγή εµπορικών πλοίων για την µεταφορά χαλκού και άλλων γεωργικών 

προϊόντων και των πολεµικών στολών των διαφόρων κατακτητών του νησιού. 

Η ανάδυση του Τροόδους από το βυθό της θάλασσας δηµιούργησε µια εντυπωσιακή 

τοπογραφία και αύξηση της ετήσιας βροχόπτωσης από 3000mm στα πέδινα σε 1200mm στην 

κορυφή του Τροόδους.  Ο τεκτονισµός που συνόδευε την ανύψωση, προκάλεσε έντονο 

θρυµµατισµό των πετρωµάτων του Τροόδους, τα κατέστησε υδροπέρατα µε αποτέλεσµα την 

κατείσδυση νερού σε µεγάλα βάθη, τη δηµιουργία υδροφορέων και την εκφόρτιση πηγών σε 

διάφορα υψόµετρα. Οι πηγές αυτές ήταν απαραίτητες για την ανάπτυξη οικισµών και 

πολιτισµού σε ένα µεσογειακό νησί που δεν βρέχει για επτά µήνες. 

Ο θρυµµατισµός των πετρωµάτων διευκόλυνε τη διάβρωση και την δηµιουργία 

εύφορου εδάφους µεγάλου πάχους, που σε συνδυασµό µε την ψηλή βροχόπτωση και το 

θερµό κλίµα διευκόλυναν τη γρήγορη ανανέωση των δασών σε 50 -80 χρόνια. Έτσι το 

Τρόοδος και η Κύπρος γενικά εκτός από το χαλκό κατέστη συνώνυµη µε την φυσική 

οµορφιά, τη γονιµότητα και την αναδηµιουργία, ιδιότητες της Αφροδίτης µε την οποία επίσης 

οι αρχαίοι ταύτισαν την Κύπρο.  Και οι δυο αναδύθηκαν από την θάλασσα και ο τόπος  της 

ανάδυσης (γένεσης) της Αφροδίτης σύµφωνα µε την µυθολογία και του Τροόδους  σύµφωνα 

µε τους γεωλόγους, συµπίπτει και είναι η Πέτρα του Ρωµιού στην Πάφο. 

Με την επανάσταση της πυροµεταλλουργικής παραγωγής χαλκού από τα θειούχα 

ορυκτά του, έγινε εφικτή η εκµετάλλευση των µεγάλων θειούχων χαλκούχων κοιτασµάτων 
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της Κύπρου αλλά και πολλών άλλων χωρών της Μεσογείου και της Έγγυς Ανατολής. Η 

παραγωγή χαλκού έδωσε την ευκαιρία στον άνθρωπο να παράξει σε µεγάλη κλίµακα 

εργαλεία για την αύξηση της γεωργικής παραγωγής, οικιακά σκεύη για την βελτίωση των 

συνθηκών ζωής, αλλά και όπλα. Για πρώτη φορά ο άνθρωπος στην αναζήτηση του µετάλλου 

και την εµπορία του υπερνικά το φόβο της θάλασσας και αναπτύσσει µεγάλης κλίµακας 

υπερπόντιο εµπόριο για τον έλεγχο του . Έτσι αρχίζουν οι πρώτες εκστρατείες και οι πόλεµοι.  

Η ζήτηση και η στρατηγική σηµασία του χαλκού αυξανόταν συνεχώς µέχρι την 

ανακάλυψη του σιδήρου.  Η Κύπρος ως ο µεγαλύτερος παραγωγός χαλκού αλλά και λόγω της 

γεωγραφικής της θέσης γίνεται κέντρο του εµπορίου και ο τόπος συνάντησης των διαφόρων 

τότε γνωστών πολιτισµών. Ο χαλκός της Κύπρου  προσέλκυσε νωρίς τους Μυκηναΐους   

εµπόρους, οι οποίοι  αργότερα µετά την καταστροφή των πόλεων τους από τους ∆ωριείς 

κατέκλυσαν ως πρόσφυγες το νησί, το εξελλήνισαν και συνέδεσαν άρρηκτα την ιστορική του 

µοίρα µε εκείνη του υπόλοιπου Ελληνισµού. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΧΑΛΚΟΥ 

ΟΝΟΜΑ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΧΑΛΚΟΣ % ΘΕΙΟ % ΕΞΟΡΥΞΗ 

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

       

ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ Κ.Μ.Ε ΥΠΟΓΕΙΑ 4,5 47 16.508.755 1929-1974 

ΣΚΟΥΡΙΩΤΙΣΣΣΑ Κ.Μ.Ε ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2,5 48 6.784.604 1921-1974 

ΣΚΟΥΡΙΩΤΙΣΣΣΑ Ε.ΜΕ  LEACHING - - 9.597 1979 

ΦΟΙΝΙΞ Κ.Μ.Ε ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 0,8 - 1.019.597 1973-1974 

ΦΟΙΝΙΞ Ε.ΜΕ  LEACHING 0,8 - 598.323 1979 

ΑΠΛΙΚΙ Κ.Μ.Ε ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1,8 36 1.064.493 1968-1971 

ΛΕΥΚΑ Α Κ.Μ.Ε ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 30 1.151.048 1968-1974 

ΜΕΜΙ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ - 26 2.028.898 1954-1971 

ΜΕΜΙ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ - 26 95.901 1987 

ΑΛΕΣΤΟΣ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 0,9 - 660.515 1971-1972 

ΚΟΚΚΙΝΟΠΕΖΟΥΛΑ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ - 24 5.486.035 1953-1966 

ΚΟΚΚΙΝΟΓΙΑ Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ 2 30-40 481.008 1973-1979 

ΑΓΡΟΚΗΠΙΑ Α΄ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 30-44 332.838 1952-1971 

ΑΓΡΟΚΗΠΙΑ Β' Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ 4 40 74.074 1958-1964 

ΚΟΚΚΙΝΟΝΕΡΟ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ - 25-35 658.354 1953-1960 

ΠΕΡΙΣΤΕΡΚΑ Μ.Κ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1,5 25-47 557.540 1970-1977 

ΚΑΠΕ∆ΕΣ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ - 30-35 54.666 1955-1958 

ΜΑΘΙΑΤΗΣ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 0,2 30-35 2.100.000 1965 

ΣΙΑ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 0,5-1,2 25-30 334.179 1950-1959 

ΤΡΟΥΛΛΟΙ Berdy ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 - 46.485 1955-1961 

     44.870 1973-1974 

ΚΑΛΑΒΑΣΟΣ Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ 1,0-2,5 33 1.910.000 1937-1966 

ΠΕΤΡΑ Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ 1,0-2,5 25-46 226.000 1953-1957 

ΜΑΥΡΗ ΣΥΚΙΑ Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ/ΑΠΟΚ 1,5-2,5 25-45 376.000 1954-1977 
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ΛΑΝΤΑΡΙΑ  Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ 0,5 35-45 65.500 1963-1964 

ΠΛΑΤΙΕΣ  Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2,5-3,0 46 43.900  

ΜΟΥΣΟΥΛΟΣ Ε.ΜΕ  ΥΠΟΓΕΙΑ 1,0-2,5 40 1.660.000  

ΜΑΥΡΙ∆ΙΑ Ε.ΜΕ  ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1,5 30-40 400.000  

ΛΙΜΝΗ K.E.Θ.Χ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1,11 15 8.143.460  

ΚΙΝΟΥΣΑ K.E.Θ.Χ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2,23 47 228.896  

ΚΙΝΟΥΣΑ K.E.Θ.Χ ΥΠΟΓΕΙΑ 2,88 42 270.608  

ΕΥΛΟΗΜΕΝΗ K.E.Θ.Χ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 0,68 19 63.724  

 

    

ΣΥΝΟΛΟ   53.479.868 

 

 

Κ.Μ.Ε =Κυπριακή Μεταλλευτική Εταιρεία 

Ε.Μ.Ε = Ελληνική Μεταλλευτική Εταιρεία 

Μ.Κ = Μεταλλεία Καµπιών 

Berdy= Μεταλλευτική Εταιρεία Berdy 

Κ.Ε.Θ.Χ = Κυπριακή Εταιρεία Θείου &Χαλκού 

 

5.30 Μεταλλεία χρωµίου 
 

Το άλλο µεταλλικό ορυκτό το οποίο τυγχάνει εκµετάλλευση στην Κύπρο είναι ο 

χρωµίτης. Ο χρωµίτης (Cr2O3) είναι  ένα από τα δευτερεύοντα συστατικά των υπερβασικών 

πετρωµάτων του Οφιολιθικού Συµπλέγµατος του Τροόδους τα οποία εµφανίζονται στις 

περιοχές του Ολύµπου και του δάσους της Λεµεσού. Η περιεκτικότητα των πετρωµάτων 

αυτών σε χρωµίτη κυµαίνεται  µεταξύ 1-5%. Οικονοµικές συγκεντρώσεις όµως του ορυκτού 

εντοπίστηκε µόνο στην περιοχή του Ολύµπου και ειδικότερα στην ζώνη επαφής µεταξύ των 

πετρωµάτων χαρτζβουργίτη και δουνίτη. Μικρές συγκεντρώσεις χρωµιτών βρίσκονται επίσης 

στο Πλουτώνιο Σύµπλεγµα του δάσους της Λεµεσού. 

Τα εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα του Τροόδους και γενικά των οφιόλιθων είναι 

γνωστά ως λοβοειδή ή Αλπινικού τύπου.  Η άλλη µεγάλη κατηγορία κοιτασµάτων των 

χρωµιτών είναι τα στρωµατοφόρα τα οποία συνδέονται µε τις στρωµατοµορφές ή 

«εστρωµένες διεισδύσεις» όπως είναι τα τεράστια συµπλέγµατα του Bushveld της Νότιου 

Αφρικής και του Stillwater στην Μοντάνα των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής. 

Τα λοβοειδή κοιτάσµατα του Τροόδους εµφανίζονται υπό µορφή κατακόρυφων 

ζωνών ή στρώσεων, το µέγεθος των οποίων κυµαίνεται από ορισµένες χιλιάδες τόνους µέχρι 

και 1000000. 
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Οι συγκεντρώσεις χρωµίτη παρουσιάζονται  υπό ποικιλία ιστών και τύπων, οι 

συνηθέστεροι  των οποίων είναι ο συµπαγής, ο διάσπαρτος και ο ταινιωτός (εναλλασσόµενες 

ταινίες χρωµίτη µε στείρο πέτρωµα ). Από απόψεως  ιστών ο πλέον συνηθισµένος είναι της 

«λεοπάρδαλης» (σφαιροειδείς συγκεντρώσεις). Ακολουθούν ο δεντριτικός, ο δακτυλιοειδής, 

ο δικτυωτός και άλλοι. 

Η χηµική σύσταση των χρωµιτών των οικονοµικά εκµεταλλεύσιµων  κοιτασµάτων 

διαφέρει από κοίτασµα σε κοίτασµα και κυµαίνεται µεταξύ των πιο κάτω ορίων : 

 

Cr2 O3 45.5-60% 

Al2 O3 9-18.5% 

Fe2 O3 0.5-4% 

FeO 11-18% 

MgO 10-15% 

TiO2 0.1-0.25% 

MnO 0.03-0.15% 

 

Η περιεκτικότητα των χρωµιτών της Κύπρου σε πλατινοειδή (ορυκτά της οµάδας του 

λευκόχρυσου) είναι πολύ χαµηλή (170- 220 µέρη στο δισεκατοµµύριο) και δεν µπορούν να 

τύχουν εκµετάλλευση. 

Η γένεση των κοιτασµάτων αυτών θεωρείται ότι είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τον 

σχηµατισµό του ωκεάνιου φλοιού του Τροόδους (Οφιολιθικό Σύµπλεγµα). Όπως είναι 

γνωστό κατά µήκος των αξόνων διεύρυνσης του πυθµένα των θαλάσσιων ανέρχεται µάγµα 

υπό µορφή µικρών θαλάµων το οποίο δηµιουργήθηκε µε την µερική τήξη του ανώτερου 

µανδύα της γης. 

Κατάλοιπο της τήξης αυτής είναι ο χαρτζβουργίτης που εµφανίζεται  στην περιοχή 

του Ολύµπου. Το δηµιουργηθέν µάγµα ανερχόµενο µέσων των φλεβών και θυλάκων µέσα 

από τον χαρτζβουργίτη καταλήγει στους µαγµατικούς θυλάκους που δηµιουργούνται πάνω 

από τον χαρτζβουργίτη. Μέρος του µάγµατος αυτού, όπως αναφέρεται εκχύνεται  µέσω των 

φλεβών στον βυθό των ωκεανών για να σχηµατίσει τις πιλλού λαβές, το δε υπόλοιπο 

κρυσταλλώνεται  για να δώσει τα πλουτώνια πετρώµατα. Κατά την ανοδική του πορεία προς 

τον θάλαµο ή θαλάµους, µέρος του µάγµατος  κρυσταλλώνεται µέσα στον χαρτζβουργίτη, το 

δε υπόλοιπο στον θάλαµο.  
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Ένα  από τα πρώτα ορυκτά που κρυσταλλώνεται  κα αποχωρίζεται λόγω του ειδικού 

βάρους είναι ο χρωµίτης. Έτσι σχηµατίζονται  συγκεντρώσεις χρωµιτών τόσο εντός του 

χαρτζβουργίτη όσο και στον πυθµένα του µαγµατικού θαλάµου, δηλαδή επαφή µεταξύ του 

χαρτζβουργίτη (κατάλοιπο του Ανώτερου Μανδύα της Γης) και του πρώτου πλουτωνίου 

πετρώµατος, του δουνίτη. 

Ο χρωµίτης, όπως και ο χαλκός, θεωρείται ορυκτό µεγάλης οικονοµικής σηµασίας. 

Χρησιµοποιείται κυρίως στην κατασκευή σιδηροκραµάτων, πυρίµαχων υλικών, φαρµάκων 

και διαφόρων χηµικών παρασκευασµάτων. 

Στο Τρόοδος τα εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα χρωµιτών βρίσκονται σε ακτίνα 1.5-2 

χµ. από την κορυφή του Ολύµπου. Τα κοιτάσµατα αυτά είναι γνωστά ως Κοκκινόροτσος, 

Καννούρες και Χατζηπαύλου. Επειδή το χρώµιο ήταν άγνωστο στους αρχαίους, οι έρευνες 

για εντοπισµό των προσαναφερθέντων κοιτασµάτων και άλλων εµφανίσεων είναι πολύ 

νεότερες και ακολούθησαν την ανακάλυψη των χαλκούχων κοιτασµάτων µετά το 1920. Όπως 

και στην περίπτωση του χαλκού, έτσι  και για το χρώµιο οι πρώτες έρευνες είχαν γίνει στην 

Πάφο. 

Το 1922 εντοπίστηκαν οι πρώτοι φακοί και είχε γίνει η εξαγωγή των πρώτων 12 

τόνων  µε µέση περιεκτικότητα 47.5% οξείδιο του χρωµίου. Αµέσως µετά, οι έρευνες 

επεκτείνονταν και στο Τρόοδος όπου το 1924 εντοπίστηκε µεταξύ άλλων  και το κοίτασµα 

του Κοκκινόροτσου που, όπως αποδείχτηκε  αργότερα, είναι το µεγαλύτερο και το 

πλουσιότερο  της Κύπρου. Με σκοπό την άµεση εκµετάλλευση τους δηµιουργούνται οι 

εταιρείες Εταιρεία Χρωµίου και Αµιάντου και Ανατολική Εταιρεία Ορυκτών. Κατά την 

περίοδο 1924-1925 εξορύσσονται  κα εξάγονται 5000 τόνοι µεταλλεύµατος. Το 1928 η 

Ανατολική Εταιρεία Ορυκτών παραχωρεί τα δικαιώµατα της στην Deutsche- Orient Gruben 

Gesellschaft  η οποία  το 1931 µεταβιβάζει όλα τα δικαιώµατα της στην θυγατρική της 

εταιρεία Κυπριακή Εταιρεία Χρωµίου. Το 1935 παραχωρείται στην νέα εταιρεία 

µεταλλευτική µίσθωση που καλύπτει το κοίτασµα του Κοκκινόροτσου και την γύρω περιοχή. 

Τα κοιτάσµατα των Καννούρων και του Χατζηπαύλου, ανακαλύφθηκαν σε µεταγενέστερο 

στάδιο από ιδιώτες ερευνητές όπως ο ∆άµτσας και ο Χατζηπαύλος, οι οποίοι ακολούθως 

πώλησαν τα δικαιώµατα τους στην πιο πάνω εταιρεία. Η Κυπριακή Εταιρεία Χρωµίου 

συνέχισε τις εργασίες της µέχρι το 1964 οπότε πώλησε όλα τα δικαιώµατα της στην Ελληνική 

Μεταλλευτική Εταιρεία η οποία συνέχισε και εντατικοποίησε την εκµετάλλευση των τριών 

κοιτασµάτων µέχρι το 1982 οπότε ανέστειλε τις µεταλλευτικές εργασίες για οικονοµικούς 

λόγους. 
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Το κοίτασµα Κοκκινόροτσου ή Μεταλλείο Χρωµίου όπως είναι γνωστό στο πλατύ 

κοινό, αποτελείται από επιµήκες φακούς χρωµίτη διαφόρων µεγεθών, ο µεγαλύτερος των 

οποίων έχει πλάτος 10µ. Το µέσο όµως πλάτος των φακών είναι 30 µ. περίπου. Η 

µεταλλοφόρος ζώνη κλίνει 60
0
 προς νότια και έχει διεύθυνση Βορρά–Νότου. Το µετάλλευµα 

εµφανίζεται  στο υψόµετρο των 1670 µ. και επεκτείνεται σε βάθος 500 και πλέον µέτρων. 

Ένεκα  τεκτονικών διαταραχών η ζώνη έχει κατατεµαχιστεί και µετακινηθεί σε αρκετά 

σηµεία. 

Η εκµετάλλευση του κοιτάσµατος άρχισε το 1924 µε υπόγειες στοές από το υψόµετρο 

των 1670 µ.. Το 1935  κατασκευάστηκε το κεντρικό πηγάδι και το 1940 συµπληρώθηκε η 

ανόρυξη στοάς συνολικού µήκους 300 µ. Στα χρόνια που ακολούθησαν ανορύχθησαν άλλες 

δυο στοές σε χαµηλότερα επίπεδα  και το 1979 έγινε η προσπάθεια για ανόρυξη µιας 

τέταρτης στοάς στο υψόµετρο των 1153 µ. Η προσπάθεια όµως εγκαταλείφθηκε για 

τεχνικούς και οικονοµικούς λόγους. 

Για την µεταφορά του µεταλλεύµατος από το µεταλλείο στο εργοστάσιο 

εµπλουτισµού που ανηγέρθη πλησίον του µοναστηριού του Αγίου Νικολάου της Στέγης, 

κατασκευάστηκαν το 1936 εναέριος µεταφορέας µήκους 3χµ. περίπου. Η εναέρια µεταφορά 

του µεταλλεύµατος διήρκεσε µέχρι το 1953 οπότε αντικαταστήθηκε µε την χρήση φορτηγών 

αυτοκινήτων. Κατά την διάρκεια της εξηντάχρονης ιστορίας του το µεταλλείο 

Κοκκινόροτσου παρήγαγε 600000 περίπου τόνους µεταλλεύµατος υψηλής περιεκτικότητας. 

Οι Καννούρες είναι το δεύτερο σε µέγεθος κοιτάσµατος χρωµιτών και βρίσκεται περί 

το 1.5 χµ. βορειοανατολικά του Ολύµπου. Η µεταλλοφόρος ζώνη αποτελείται από µεγάλο 

αριθµό φακοειδών σωµάτων χρωµιτών σχεδόν κατακόρυφων. Η όλη ζώνη έχει διεύθυνση 

Βορρά–Νότου και τα χρωµιτικά σώµατα, όπως  και στην περίπτωση του Κοκκινόροτσου, 

έχουν κατατεµαχισθεί και µετακινηθεί  από σειρά ρηγµάτων. Το µετάλλευµα εµφανίζεται στο 

υψόµετρο των 1678 µ. και συνεχίζεται σε βάθος 120 µ. Η εκµετάλλευση του άρχισε το 1939 

οπότε εξορύχθησαν  και οι πρώτοι 400 τόνοι µεταλλεύµατος. Το 1955 το µεταλλείο 

µεταβιβάστηκε στην Κ.Ε.Χ. η οποία άρχισε την συστηµατική του εκµετάλλευση µε την 

διάνοιξη νέων στοών. Το 1964 αγοράστηκε, όπως και το µεταλλείο Κοκκινόροτσου, από την 

Ε.Μ.Ε η οποία συνέχισε την εκµετάλλευση του σε χαµηλότερα επίπεδα. Από το 1939 µέχρι 

το 1982 που ανεστάλη η λειτουργία του, εξορύχθησαν 30000 τόνοι συµπαγούς χρωµίτη. 

Το τρίτο σηµαντικό κοίτασµα είναι του Χατζηπαύλου το οποίο βρίσκεται 1,5 χµ. 

νοτίως του Όλυµπου. Αποτελείται από δυο παράλληλες µεταλλοφόρες ζώνες που συνίσταται 

από φακοειδή σώµατα χρωµιτών µήκους 50 µέτρων και πλάτους 1-3 µέτρων. Όπως και στα 
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άλλα δυο κοιτάσµατα οι ζώνες είναι σχεδόν κάθετες και έχουν διαταραχθεί από σειρά 

ρηγµάτων. Το µετάλλευµα εµφανίζεται σε βάθος 40 µ. Η εκµετάλλευση του άρχισε το 1950 

µε υπόγειες στοές και συνεχίστηκε µέχρι το 1954. Οι εργασίες άρχισαν  πάλι το 1973 και 

διεκόπησαν το 1982. Συνολικά εξήχθησαν 15000 τόνοι µεταλλεύµατος υψηλής 

περιεκτικότητας. 

Από το 1924, οπότε άρχισε η περιοδική εξαγωγή χρωµιτών µέχρι και το 1983 που 

τερµατίστηκε η εξαγωγή λόγω αναστολής της λειτουργίας των µεταλλείων, εξήχθησαν 

562299 τόνοι χρωµίτη των πιο κάτω κατηγοριών οι οποίες παράγονταν από το εργοστάσιο 

εµπλουτισµού στον Άγιο Νικόλαο της Στέγης:  

α) Αδροµερής 

β) Χονδρόκκος 

γ) Πυρίµαχος 

δ)Μεταλλουργικός 

 

Η ετήσια παραγωγή κατά την δεκαετία του 1937-1947, οπότε συστηµατοποιείται η 

παραγωγή, σπανίως υπερβαίνει τους 6000 τόνους. Η περίοδος που ακολούθησε µέχρι και το 

1962, όπως και στην περίπτωση των χαλκούχων  σιδηροπυριτών, χαρακτηρίζεται από 

αλµατώδη αύξηση των εξαγωγών χρωµίτη που κυµαίνεται  µεταξύ 8000 και 18000 τόνων τον 

χρόνο. Μεταξύ 1962-1964 είναι η περίοδος µεταλλευτικής αδράνειας για τους χρωµίτες λόγω 

των οικονοµικών και τεχνικών προβληµάτων της ιδιοκτήτριας εταιρείας. 

Η Ε.Μ.Ε, που παρέλαβε τα µεταλλεία το 1964, έδωσε νέα ώθηση στην εκµετάλλευση 

και από το 1967 οι εξαγωγές χρωµιτών υπερδιπλασιάστηκαν,  φθάνοντας το 1971 στην 

ποσότητα των 41210 τόνους που αποτελεί επίδοση παραγωγής και εξαγωγής. Στα επόµενα 

τρία χρόνια οι εξαγόµενες ποσότητες εξακολουθούσαν  να υπερβαίνουν  τις 200000 τόνους 

(23000 -30000 ), από το 1967 όµως αρχίζει µια συνεχής µείωση των εξαγωγών που τελικά 

τερµατίζονται το 1983. Η µείωση αυτή οφείλεται στην πτώση των τιµών  του χρωµίτη στην 

διεθνή αγορά και την σηµαντική µείωση στην ζήτηση του, 

Νεότερες µεταλλευτικές έρευνες που διεξήχθησαν στις περιοχές των µεταλλείων και 

ιδιαίτερα του Κοκκινόροτσου και του Χατζηπαύλου, απέδειξαν την ύπαρξη µεγάλων 

αποθεµάτων χρωµιτών υψηλής περιεκτικότητας. 
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5.31 Μεταλλεία αµιάντου 
 

Η Κύπρος θεωρείται  σαν µια από τις αρχαιότερες χώρες παραγωγής και χρήσης του 

αµιάντου. Εκτός από τον χαλκό της, η Κύπρος κατά την Αρχαιότητα και ιδιαίτερα κατά τους 

Κλασσικούς και Ρωµαϊκούς χρόνους, ήταν γνωστή για τον εξαιρετικής ποιότητας αµίαντο 

της. Το ινώδες αυτό ορυκτό χρησιµοποιήθηκε για την κατασκευή υφασµάτων, για την 

συλλογή της σπόδου κατά την καύση των νεκρών, για θρυαλλίδες (φιτίλια) για τις λυχνίες, 

υποδήµατα και προστατευτικά καλύµµατα των εστιών των ναών  και των κατοικιών. Από την 

τελευταία  του χρήση φαίνεται ότι πήρε και το όνοµα «άσβεστος» λόγω του ότι  προστάτευε 

την πυρά (εστία) για να µην σβήσει, δηλαδή να παραµείνει άσβεστος. Το όνοµα «αµίαντος» 

προέρχεται από το «αµόλυντος», διότι τοποθετούµενο το ορυκτό στην φωτιά όχι µόνο δεν 

καίγεται αλλά εξέρχεται καθαρότερο και λευκότερο. 

Ο  ∆ιοσκουρίδης (1
ος

 αιώνας µ.Χ) στο βιβλίο του Περί ύλης Ιατρικής, αναφέρει τα 

εξής για τον αµίαντο της Κύπρου : «λίθος αµίαντος γεννάται  µεν εν Κύπρω στυπτηρία 

σχιστή εοικώς, ον εργαζόµενοι  υφάσµατα ποιούσιν εξ’αυτού,όντος ιµαντώδους, προς 

θέαν, εµβλήθεις δε εις πυρ φλογούται µεν, λαµπρότερος δε εξέρχεται µη κατακαιοµένος» 

Επίσης ο Απολλώνιος (2
ος

 αιώνας µ.Χ) στο βιβλίο του Ιστορίαι Θαυµάσιαι αναφέρει 

ότι ο Σώτακος γράφει για τον αµίαντο της Κύπρου τα εξής : 

 « Σώτακος εν τω περί λίθων, ο Καρύστιος ,φήσιν, λεγόµενος λίθος επιφύσεις έχει 

εριώδεις και χνοώδεις, εξ ου νήθεται και υφαίνεται 

χειρεκµαγεία… γίνεται δε ο λίθος ούτος και εν Καρύστω µεν, αφού και το όνοµα 

έλαβεν, πολύς δε εν Κύπρω καταβαινόντων από του Γεράνδρου ως επί Σόλους 

πορευοµένοις εν αριστερό του Ελµαίου υποκάτω πέτρων και κατά πανσέληνο αύξεται 

και πάλιν φθίνοντος του σελήνιου µειούται και ο λίθος.» 

Η εκµετάλλευση του αµιάντου και ιδιαίτερα του τύπου µε µεγάλο µήκος  ινών, για 

την κατασκευή ειδικής κατηγορίας υφασµάτων, συνεχίστηκε σε µικρότερο βαθµό και κατά 

την διάρκεια των Βυζαντινών χρόνων   και της φραγκοκρατίας. Ο Ρώσος µοναχός Βασίλη 

Μπάρσκυ ο οποίος επισκέφτηκε την Κύπρο στις αρχές του 18
ου

 αιώνα, γράφει για τον 

αµίαντο  και το πέτρωµα που τον περικλείει : «Είναι σκληρό σαν σίδηρος. Μπορεί  να 

θραυσθεί, να κτενιστεί  και µετά να  υφανθεί όπως το βαµβάκι. Αυτός δε είναι ο λόγος που οι 

Κύπριοι το ονοµάζουν «βαµβακόπετρα» 

Σε ορισµένα βιβλία ονοµάζεται «Dopsiprodes» ενώ σε άλλα «Λίθος Αµίαντος». 

Λέγεται ότι οι αρχαίοι Χριστιανοί βασιλιάδες της Κύπρου κατασκεύαζαν ενδύµατα από 

τον ορυκτό. Όταν  τα ενδύµατα λερώνονταν δεν πλενόντουσαν. Απλούστατα τα έριχναν   
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στην φωτιά, όλες  οι ακαθαρσίες κατεκαίονταν και το ένδυµα παρέµενε ανέπαφο. 

Πράγµατι αυτό το είδα µε τα µάτια µου» 

Ο τύπος του αµιάντου που εκµεταλλεύθηκαν οι αρχαίοι είναι κατά πάσαν πιθανότητα 

ο µακρόινος της οµάδας των αµφιβολίθων που απαντάται  κυρίως σε περιοχές του δάσους της 

Λεµεσού, όπως Βάσα, Βίλκα, Αψιού και στην Επισκοπή της Πάφου. Από τα  αναφερόµενα 

όµως  τόσο του Σώτακου όσο και του νεότερου Μπαρσκύ, συµπεραίνεται ότι 

χρησιµοποιήθηκε  και αµίαντος από τις περιοχές του Τροόδους, ίσως µακρόινος 

χρυσοτιλικός. 

Η νεώτερη ιστορία εκµετάλλευσης  του αµιάντου (σχ. 5.3), όπως και στην περίπτωση 

του χαλκού, αρχίζει αµέσως µετά την ανάληψη  της διακυβέρνησης της Κύπρου από την 

Βρετανία το 1878. Μετά από εκτεταµένες ερευνητικές εργασίες στην περιοχή του σηµερινού  

µεταλλείου και την αποστολή αριθµού δειγµάτων στο εξωτερικό για έλεγχο  της ποιότητας 

του αµιάντου, άρχισε το 1904 η περιορισµένη εκµετάλλευση του κοιτάσµατος από χωρικούς 

της  γύρω περιοχής στους οποίους παραχωρήθηκαν από την αποικιακή κυβέρνηση ειδικά 

προνόµια. Η έναρξη της λειτουργίας του µεταλλείου κατέστη κατά την περίοδο αυτή διότι 

διεθνώς άρχισε να χρησιµοποιείται  ο χρυσολιτικός αµίαντος µε µικρού µήκους ίνες για την 

κατασκευή φύλων για µόνωση και στέγαση κατοικιών, και άλλων προϊόντων. 

Το 1905 παραχωρήθηκε µεταλλευτική µίσθωση διάρκειας 50 χρόνων στον Gesar 

Trombetta, ο οποίος µεταβίβασε τα δικαιώµατα του στην αυστριακή εταιρεία Compagnia 

Mineraria di Cipro. Το 1916 αυξήθηκε η διάρκεια της µίσθωσης στα 99 χρόνια . Τα τρία 

χρόνια αργότερα όµως, η περιουσία της εταιρείας κατασχέθηκε  στην Κυβέρνηση ως 

«εχθρική» και πωλήθηκε σε δηµόσιο πλειστηριασµό  στον Σ. Αραούζο. Μετά από σειρά 

µεταβιβάσεων  σε άλες εταιρείες, κατέληξε στην εταιρεία « Κυπριακά Αµιαντωρυχεία» η 

οποία διατηρεί το όνοµα της µέχρι σήµερα. Στην νέα εταιρεία εξεδόθει  το 1934 η 

µεταλλευτική µίσθωση  διάρκειας 99 χρόνων. 

 

(α) 
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(β) 

Σχήµα 5.3  (α) Γενική όψη του Μεταλλείου Αµιάντου την δεκαετία του 1950, (β) Το 

Μεταλλείο Αµιάντου σήµερα. Μετά τον τερµατισµό της λειτουργίας του άρχισαν εργασίες 

ανάπλασης του περιβάλλοντος 

 

5.32 Κοιτάσµατα αµιάντου 
 

Οικονοµικές συγκεντρώσεις αµιάντου περιορίζονται στην έντονα σερπεντινωµένη και 

καταθρυµµατισµένη ζώνη χαρτζβουργίτη που καλύπτει έκταση 13 τετραγωνικά χιλιόµετρα 

πλησίον του χωριού Πάνω Αµίαντος. Ο αµίαντος που όπως αναφέρθηκε πιο πάνω είναι του 

τύπου χρυσολίτης, απαντάται υπό µορφή λεπτών φλεβών και φλεβιδίων που διασχίζουν το 

πέτρωµα σερπεντινίτης. Οι ίνες του αµιάντου συνήθως κάθετες προς την διεύθυνση των 

φλεβών µέσα στις οποίες βρίσκεται . Κατά µήκος τεκτονικών ζωνών οι ίνες τοποθετούνται 

παράλληλα προς τις φλέβες οπότε ο τύπος του αµιάντου ονοµάζεται slip-fibre. Το µήκος των 

ινών σπανίως υπερβαίνει το 1.5 εκ. Συνήθως κυµαίνεται  µεταξύ ορισµένων  χιλιοστοµέτρων 

και 1.5 εκ. Η µέση περιεκτικότητα του µεταλλεύµατος σε ίνες αµιάντου είναι σήµερα 0,8-1%, 

ποσοστό που θεωρείται ένα από τα χαµηλότερα αν όχι το χαµηλότερο στον κόσµο για 

εκµεταλλεύσιµο κοίτασµα. 

Στην περιοχή αυτή υπάρχουν δυο εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα  αµιάντου, ένα στην 

θέση του σηµερινού µεταλλείου και το άλλο βορειοδυτικά του µεταλλείου, νότια του Αγίου 

Νικολάου της Στέγης. Αίτηση για εκµετάλλευση του δεύτερου κοιτάσµατος απορρίφθηκε 

από την κυβέρνηση της ∆ηµοκρατίας το 1970 για λόγους προστασίας του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

Η γένεση του αµιάντου είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την διαδικασία της 

σερπεντινίωσης (ενυδάτωσης) του µητρικού πετρώµατος, δηλαδή του χαρτζβουργίτη. Ο 
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χρυσολιτικός αµίαντος, όπως και άλλοι τύποι αµιάντου µη εκµεταλλεύσιµοι, που 

σχηµατίστηκαν ταυτόχρονα, ανήκουν στην οµάδα των ορυκτών του σερπεντινίτη και έχουν 

σχεδόν την ίδια χηµική σύσταση µε το µητρικό πέτρωµα. Πιστεύεται ότι τα ορυκτά αυτά 

σχηµατίστηκαν εντός των ρωγµών από κυκλοφορούντα υδροθερµικά διαλύµατα σε 

θερµοκρασίες κάτων των 50 
0
C κατά την διάρκεια της σερπεντινίωσης του χαρτζβουργίτη. 

Η χηµική σύσταση του χρυσολιτικού αµιάντου της Κύπρου είναι η ακόλουθη : 

 

Si2 O3 40% 

Al2 O3 1% 

FeO + Fe2 O3 5% 

MgO 39% 

CuO - 

Na2 O - 

K 2O - 

H 2O - 

Απώλειες 

πυρ. 15% 

 

5.33 Εκµετάλλευση του αµιάντου 
 

Η εκµετάλλευση του κοιτάσµατος είναι η επιφανειακή και γίνεται  µε µηχανικά µέσα 

σε σειρά κλιµατικών βαθµίδων. Το εξορυσσόµενο µετάλλευµα αφού θραυσθεί οδηγείται  µε 

µεταφορικές ταινίες στο παρακείµενο εργοστάσιο  προς επεξεργασία για παραγωγή των 

εµπορευµάτων ινών του αµιάντου. Το συγκρότηµα έχει την δυναµικότητα παραγωγής 40000 

τόνων ετησίως και από το 1984 παράγει τρεις διαφορετικές ποιότητες που είναι µέσα στα 

πλαίσια των διεθνών προδιαγραφών. 

Το µεταλλείο αµιάντου στα 84 του χρόνια παρήγαγε 100000 τόνους περίπου αµίαντο  

και θεωρείται ένα από τα σηµαντικότερα µεταλλεία αµιάντου στον χώρο της Ευρώπης. Μέχρι 

το 1950, η ετήσια παραγωγή και εξαγωγή ινών αµιάντου σε ελάχιστες περιπτώσεις υπερέβη 

τους 10000 τόνους. Μετά τον χρόνο αυτό, που είναι ορόσηµο για την µεταλλευτική 

βιοµηχανία της Κύπρου, η παραγωγή και εξαγωγή αυξάνεται σταθερά και ανέρχεται µέχρι το 

τέλος της δεκαετίας του 60’, στους 24000 τόνους . Η αύξηση  των εξαγωγών (Πίνακας 3)  

συνεχίζει την ανοδική  της  πορεία και το 1979 ανέρχεται στους 39000 τόνους που αποτελεί 

επίδοση στην ιστορία του µεταλλείου. Αµέσως µετά αρχίζει η κατακόρυφη πτώση  για να 
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καταλήξει το 1984 στους 8000 τόνους. Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε πάλι µια σταθερή 

αύξηση στις εξαγωγές, το δε 1987 οι πωλήσεις ανήλθαν  στους 22338 τόνους που 

αντιστοιχούν σε 2682511 λίρες Κύπρου. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 : ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΩΝ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟ∆Ο 1925 -1987 

 

Σιδηροπυρίτης 23.458.042 

Χαλκούχα Μεταλλεύµατα 6.559.950 

Ίζηµα Χαλκού 139.088 

Μεταλλικός Χαλκός 824.000 

Χρυσός 5.8 

Άργυρος 32.5 

Χρώµιο 562.299 

Αµίαντος 928.161 

 

Μετά την τούρκικη εισβολή στην Κύπρο το καλοκαίρι του 1974 και συγκεκριµένα 

µετά το 1976, επειδή τα περισσότερα µεταλλεία χαλκού έκλεισαν, οι εξαγωγές αµιάντου 

καλύπτουν πέραν του 50 % των ολικών εξαγωγών ορυκτών. Ο βασικότερος λόγος για την 

µείωση των πωλήσεων αµιάντου, είναι η διεθνής εκστρατεία κατά της χρήσης των διαφόρων 

προϊόντων  του, επειδή θεωρήθηκε ότι το ορυκτό εισπνεόµενο µπορεί να προκαλέσει καρκίνο 

στους πνεύµονες, το γνωστό µεσοθηλίωµα. Σε ορισµένες µάλιστα  χώρες, όπως η Σουηδία 

και η Βρετανία, απαγορεύτηκε η χρήση βασικών προϊόντων του αµιάντου, σε άλλες δε 

αποφασίστηκε να απαγορευτεί µετά το 1990. Οι έρευνες που έγιναν γύρω  από το θέµα αυτό 

έδειξαν ότι από τις δυο µεγάλες κατηγορίες αµιάντων που χρησιµοποιήθηκαν στην 

βιοµηχανία, οι αµφιβολιτικοί και ο χρυσολίτης, οι πρώτοι  µπορούν να προκαλέσουν κάτω 

από ορισµένες συνθήκες µεσοθηλίωµα. Παρόλο όµως αυτό, τα µεταλλεία του χρυσολιτικού 

αµιάντου, περιλαµβανοµένου και του κυπριακού, υποχρεώνονται µε βάση τους κανονισµούς 

ασφαλείας να λαµβάνουν διάφορα προληπτικά µέτρα. 

Μικρό ποσοστό του παραγόµενου αµιάντου χρησιµοποιείται επιτοπίως για την 

κατασκευή αµιαντοσωλήνων, φύλλων αποµόνωσης και στέγασης κατοικιών, διαφόρων 

µεγεθών ντεποζίτων νερού και άλλων. Το εργοστάσιο  λειτουργεί πλησίον του 

τσιµεντοποιείου της Μονής. 
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Το µεταλλείο αµιάντου πέραν από την σηµαντική προσφορά του στην γενική 

οικονοµία του τόπου υπό µορφή εξαγωγών και δικαιωµάτων, απετέλεσε τον οικονοµικό 

πνεύµονα της περιοχής. Ένα σηµαντικό ποσοστό αγροτών από τα γύρω χωριά αλλά και 

τεχνίτες από όλα τα µέρη της Κύπρου εξασφάλιζαν κατά καιρούς εργασία στο µεταλλείο. 

Κατά την περίοδο 1925-1930 ο αριθµός των απασχολούµενων στο µεταλλείο 

κυµαίνονταν µεταξύ 1500 και 4000 τόνων. Μετά το 1983 ο αριθµός των εργοδοτούµενων 

παραµένει πάνω από 1000 και στην δεκαετία 1948-1958  κυµαίνεται µεταξύ 1000 και 2000. 

Μετά το 1957, µε την εισαγωγή νέας τεχνολογίας και την µηχανοπιοιήση του µεταλλείου, ο 

αριθµός των απασχολούµενων µειώνεται σταδιακά  και το 1987 ανέρχεται στους 280. 

Η µακρόχρονη λειτουργία όµως του τεράστιου αυτού επιφανειακού µεταλλείου 

προκάλεσε µεγάλα περιβαλλοντικά και άλλα προβλήµατα, η επίλυση των οποίων  είναι 

δύσκολη κα πολυδάπανη. Τα προβλήµατα οφείλονται σε πολλούς παράγοντες όπως η θέση 

του µεταλλείου και οι τεράστιες ποσότητες πετρώµατος που πρέπει να εξορυχθούν κάθε 

χρόνο για να παραχθούν 20-40000 τόνους αµιάντου. Υπολογίζεται ότι από το 1925 µέχρι 

σήµερα εξορύχθησαν 150000 περίπου τόνοι πετρώµατος για να παραχθούν 1000000 περίπου 

τόνοι ινών αµιάντου. Η χωρίς προγραµµατισµό κατά το παρελθόν τοποθέτηση των στείρων 

αυτών (µπάζων) σε κοιλάδες παραπόταµων του ποταµού του Κούρη, δηµιούργησε 

προβλήµατα όσο αφορά την ευστάθεια τους, καθώς και µερική µόλυνση των επιφανειακών 

νερών. Μετά την ανεξαρτησία της Κύπρου όµως, το 1960, λήφθηκαν µέτρα προς αποφυγή 

της µόλυνσης  των νερών. Προς τον σκοπό  αυτό κατασκευάστηκε σήραγγα µήκους 1.5 

χιλιοµέτρων σε κοίτη παρακείµενου ποταµού και έκτοτε τα στείρα τοποθετούνται πάνω από 

την σήραγγα αυτή. Παραµένουν όµως προς την επίλυση προβλήµατα όπως η διαµόρφωση  

και αναδάσωση των στείρων και η πλήρης σταθεροποίηση  τους. 

 

5.34 Συνεισφορά της µεταλλευτικής βιοµηχανίας στην οικονοµία της Κύπρου  
 

Όπως αναφέρθηκε  και στα επί µέρους κεφάλαια, η συνεισφορά  της µεταλλευτικής 

βιοµηχανίας και ιδιαίτερα  του χαλκού στην κοινωνική οικονοµική ανεξέλιξη του τόπου είναι 

τεράστια. Είναι αµφίβολο εάν υπάρχει άλλη χώρα στον κόσµο της οποίας η ιστορική πορεία 

έχει επηρεασθεί  τόσο πολύ από την εκµετάλλευση  και εµπορίου του ορυκτού της πλούτου 

και ιδιαίτερα ενός µετάλλου. Ο χαλκός υπήρξε η τύχη αλλά και η ατυχία της  

Μετά την αναβιώση της µεταλλευτικής βιοµηχανίας στις αρχές του 20
ου

 αιώνα, σε 

λίγα χρόνια καθίσταται ο κύριος αιµοδότης  της κυπριακής οικονοµίας. Για περίοδο µισού 

σχεδόν αιώνα είναι η κύρια πηγή ξένου συναλλάγµατος και ο σηµαντικότερος εργοδότης του 
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τόπου . Η συνεισφορά του τοµέα στον Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν ανέρχεται στην δεκαετία 

του ’50 στο 13% περίπου.(Πίνακας 4) 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 : ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΣΤΟ 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ 

 

1955 13.8% 

1960 1.6% 

1970 6.1% 

1980 1.40% 

1987 0.40% 

 

Μετά το 1970  λόγω εξάντλησης των γνωστών  αποθεµάτων των πλούσιων 

κοιτασµάτων χαλκούχων σιδηροπυριτών, αρχίζει η σταδιακή µείωση της συνεισφοράς των 

µεταλλείων στην οικονοµία του τόπου. Η συνεισφορά τους µειώθηκε ακόµη περισσότερο 

µετά την τούρκικη εισβολή του 1974 και τη κατάληψη σηµαντικών µεταλλείων, 

εγκαταστάσεων εµπλουτισµού µεταλλευµάτων και φορτώσεως πλοίων. 

 

5.35 Μεταλλείο της Σκουριώτισσας 
 

Το µεταλλείο της Σκουριώτισσας ή της Φουκάσας, όπως είναι καλύτερα γνωστό 

µεταξύ των µεταλλωρύχων και γενικά του λαού, είναι ένα από τα σηµαντικότερα σύγχρονα 

µεταλλεία χαλκού της Κύπρου και αναµφίβολα το σηµαντικότερο της Αρχαιότητας. Το 

µεταλλείο βρίσκεται µεταξύ των χωριών Κατύδατα και Άγιος Γεώργιος, κοντά στο 

µοναστήρι της Παναγίας της Σκουριώτισσας, πάνω στον λόφο της Φουκάσας.  

Η Φουκάσα, η γνωστή ως Βουκάσα των αρχαίων, έχει υψόµετρο 400 σχεδόν  µέτρων 

και δεσπόζει της περιοχής. Σήµερα οι πλευρές του λόφου καλύπτονται από τεράστιους 

σωρούς υλικών, προϊόντων της σύγχρονης εκµετάλλευσης του κοιτάσµατος που άρχισε το 

1920 και συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Επιπρόσθετα η νότια και δυτική πλευρά της Φουκάσας 

καλύπτονται από τεράστιες συγκεντρώσεις µαύρης κυρίως σκουριάς, προϊόντα εκκαµίνευσης 

του χαλκούχου µεταλλεύµατος από τους αρχαίους για παραγωγή χαλκού. 

Η εκµετάλλευση του χαλκούχου κοιτάσµατος της Σκουριώτισσας χάνεται στα βάθη 

των αιώνων, πιθανό δε να ανάγεται στην Χαλκολιθική περίοδο. Εάν οι βασικοί τύποι 

µεταλλεύµατος που χρησιµοποιήθηκαν κατά την περίοδο αυτή, όπως πιστεύουν οι 
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αρχαιολόγοι και οι αρχαιοµεταλλουργοί, είναι ο αυτοφυής χαλκός και οι ανθρακικές ενώσεις 

του χαλκού από τις οποίες εύκολα µπορούσε να παραχθεί µεταλλικός χαλκός µε απλή τήξη, 

τότε η Σκουριώτισσα πρόσφερε τις ιδανικές συνθήκες για παραγωγή των τύπων αυτών του 

µεταλλεύµατος. Η υψηλή περιεκτικότητα του θειούχου µεταλλεύµατος σε χαλκό, η έντονη 

διάβρωση και οξείδωση του και η γειτνίαση του προς ανθρακικά πετρώµατα, όπως είναι ο 

υφαλογενής ασβεστόλιθος που καλύπτει το βορειανατολικό και βορειοδυτικό τµήµα του 

λόφου, συνέλαβαν στην δηµιουργία εκτεταµένων συγκεντρώσεων δευτερογενών ορυκτών 

χαλκού, περιλαµβανοµένων ανθρακικών, όπως κυπρίτη και τενορίτη και πολύ πιθανόν 

αυτοφυούς χαλκό. 

Ο αρχαιότερος τύπος της σκουριάς που βρέθηκε στις πλαγιές του λόφου είναι ο 

κατατεµαχισµένος και έντονα οξειδωµένος σε κόκκινο λαµπερό χρώµα. Εσωτερικά τα 

τεµάχια της σκουριάς έχουν καφέ προς µαύρο χρώµα. Το σύνολο σχεδόν των συσσωρευτών 

των σκουριών του τύπου   αυτού καλύπτεται από τις νεότερες µαύρες σκουριές και από τα 

στείρα υλικά της σύγχρονης εκµετάλλευσης. 

Σε παλιότερα συγγράµµατα οι «κόκκινες σκουριές» λανθασµένα χαρακτηρίζονταν ως 

«Φοινικικές». Νεότερες αρχαιοµεταλλουργικές και αρχαιολογικές µελέτες απέδειξαν ότι ο 

τύπος των σκουριών αυτών χαρακτηρίζει την Κύπρο-Γεωµετρική µέχρι και την Πρώιµη 

Κύπρο -Αρχαϊκή περίοδο (1050-700 π.Χ). 

Ραδιοχρονολόγηση, µε την  µέθοδο του άνθρακα 14, αριθµού υποστυλωµάτων από τις 

αρχαίες γαλαρίες του µεταλλείου, καθώς επίσης του ξυλάνθρακα  που βρίσκεται στους 

σωρούς της «µαύρης σκουριάς» απέδειξε ότι η ηλικία των µεταλλευτικών αυτών 

δραστηριοτήτων κυµαίνεται µεταξύ του 600 π.Χ  και του 300 µ.Χ. Αρχαιολογικά και 

ιστορικά  όµως δεδοµένα αποδεικνύουν ότι οι µεταλλευτικές δραστηριότητες στην περιοχή 

εκτείνονται µέχρι την εποχή του Χαλκού (1650 -1050 π.Χ) και πιθανώς στην Χαλκολιθική 

εποχή (3900-2500 π.Χ) . Είναι γνωστό ότι µεταξύ των µεγάλων πόλεων της Κύπρου που 

άκµασαν προς το τέλος της Ύστερης εποχής του Χαλκού (1225-1050 π.Χ), των οποίων η 

οικονοµία βασίστηκε σχεδόν αποκλειστικά στην εκµετάλλευση, επεξεργασία  και εµπορία 

του χαλκού, είναι η Μόρφου (Τούµπα  του Σκούρου) και η Αίπεια, που τοποθετείται   κοντά 

στους Σόλους ή το ανάκτορο του Βουνιού. Επιπρόσθετα στην ίδια περιοχή της 

Σκουριώτισσας  και κοντά στο χωριό Κατύδατα, ανεσκάφη κατά καιρούς µεγάλος αριθµός 

τάφων, οι οποίοι χρονολογούνται από την Μέση εποχή του Χαλκού µέχρι και την Ρωµαϊκή 

περίοδο. Σ’ ορισµένους απ’αυτούς ανευρέθησαν µεταξύ άλλων χάλκινα αντικείµενα της 

εποχής του Χαλκού. Η πηγή του χαλκού των πόλεων αυτών αλλά και των µικρότερων 
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συνοικισµών της περιοχής, είναι αναµφισβήτητα η Σκουριώτισσα και πιθανώς το παραπλήσιο 

µεταλλείο του Μαυροβουνίου. 

Όπως ανεφέρθη πιο πάνω, στις δυτικές παρυφές του λόφου της Φουκάσας, κατά 

µήκος της κοιλάδας του ποταµού Καρκώτη, βρίσκονται οι αψευδείς µάρτυρες της 

µακρόχρονης και έντονης εκµετάλλευσης του χαλκούχου κοιτάσµατος, οι τεράστιοι σωροί 

σκουριάς. Σύµφωνα µε τον C.G.Gunther που εγκαταστάθηκε στην περιοχή στις αρχές του 

1913 για διεξαγωγή µεταλλευτικών ερευνών, οι σωροί των σκουριών κάλυπταν µια έκταση 

µήκους ½ µιλίου, πλάτους 100-300 ποδιών και πάχους 60 και πλέον ποδιών. Πίσω δε από 

τους σωρούς της µαύρης σκουριάς υπήρχε µικρότερος σωρός κόκκινης σκουριάς, µέρος του 

οποίου καλύπτηκε µε µαύρη σκουριά . 

Αρχικά είχε υπολογιστεί ότι η ποσότητα και των δυο τύπων σκουριάς ήταν ένα 

περίπου εκατοµµύριο τόνοι. Μεταγενέστεροι όµως υπολογισµοί απέδειξαν ότι η ποσότητα 

των σκουριών αυτών ανέρχεται σε 2000000 περίπου τόνους, ποσότητα που αντιπροσωπεύει 

το 50% των ολικών αποθεµάτων  σκουριών που βρέθηκαν  συγκεντρωµένες σε 40 περίπου 

σωρούς σε ολόκληρη την Κύπρο. 

Εάν δε ληφθεί υπόψη, µε βάση πρόσφατους υπολογισµούς, η ποσότητα αυτή των 

σκουριών (4000000 τόνοι) αντιστοιχεί προς 200000 τόνους µεταλλικού χαλκού, 

συµπεραίνεται ότι από την Σκουριώτισσα µόνο παρήχθησαν γύρω στους 100000 τόνους 

µεταλλικού χαλκού.  

Τέλος, λαµβάνοντας υπόψη ότι η µέση περιεκτικότητα του µεταλλεύµατος της 

Σκουριώτισσας σε χαλκό είναι 2.5% υπολογίζεται ότι η  ολική ποσότητα µεταλλεύµατος που 

εξορύχθη από τους αρχαίους στην διάρκεια της µακράς εκµετάλλευσης του, υπερβαίνει τα 

4000000 τόνους. 

Αυτό επιβεβαιώνεται και από τα εκτεταµένα επιφανειακά και υπόγεια  έργα 

εκµετάλλευσης που αποκαλυφτήκαν κατά την διάρκεια  των εργασιών της σύγχρονης 

εκµετάλλευσης. 

Τα υπόγεια έργα περιελάµβαναν ευθυτενή ή ελικοειδή κεκλιµένα, πηγάδια µε 

σκαλοπάτια, στοές και διάφορα συστήµατα γαλαριών, κυµαίνεται µεταξύ 1.20 και 1.40 

µέτρων, το δε πλάτος ήταν µικρότερο από 60 εκατοστόµετρα, αλλά ήταν ελαφρά πλατύτερο 

προς το άνω µέρος για να διευκολύνει την κίνηση των µεταλλωρύχων που µετέφεραν το 

µετάλλευµα σε καλάθια στην πλάτη τους.  
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Προς διευκόλυνση της ανάβασης των κεκλιµένων από τους µεταφορείς του 

µεταλλεύµατος, ανεσκάπτηκαν κοιλώµατα στο ύψος της µέσης, τα οποία  χρησιµοποιήθηκαν 

ως λαβές.  

Επιπρόσθετα, κατά µήκος των γαλαριών, στοών και κεκλιµένων, τοποθετήθηκαν σε 

ειδικά κατασκευασµένα κοιλώµατα λυχνίες λαδιού για φωτισµό. 

Μέσα στο συµπαγές µετάλλευµα οι διαστάσεις των γαλαριών αυξανόταν  και έφτασαν 

µέχρι 1,80*1.80µ. Συχνά χρησιµοποιήθηκαν διαφορετικές στοές εισόδου και εξόδου, πράγµα 

που όχι µόνο διευκόλυνε την κυκλοφορία αλλά βελτίωσε  και τον εξαερισµό. Στοές και 

γαλαρίες µέσα στα εύθρυπτα κοιτάσµατα  και  στο µαλακό ασταθές έδαφος, υπεστήριζαν από 

ξυλοδεσία που κατασκεύαζαν µε µεγάλη δεξιοτεχνία. Το µεγαλύτερο µέρος της ξυλείας 

αυτής βρέθηκε σε εξαιρετική κατάσταση, µέρος της δε είχε  εµποτισθεί σε ψήγµατα, 

αυτοφυούς  χαλκού. Η εναπόθεση έγινε λόγω µιας πολύπλοκης διεργασίας που περιελάµβανε  

διάλυση των χαλκούχων ορυκτών από το υπόγειο νερό, χηµική αντίδραση του διαλύµατος µε 

την ρητίνη του ξύλου και εναπόθεση του χαλκού ως αυτοφυούς µέσα στο ξύλο. Τα 

εµποτισµένα αυτά ξύλα χρησιµοποιήθηκαν από την Κυπριακή Μεταλλευτική Εταιρεία για 

κατασκευή θαυµάσιων επίπλων. 

Η Σκουριώτισσα ήταν το µόνο µεταλλείο χαλκούχων σιδηροπυριτών της Κύπρου 

όπου, πλην των µετάλλων χαλκού, χρυσού και αργύρου, έγινε εκµετάλλευση  και καθαρού 

θείου. Αναφέρεται συγκεκριµένα ότι το 1927 στο επίπεδο των 279 µέτρων πάνω από την 

επιφάνεια της θάλασσας ανακαλύφθηκε φακός ή ζώνη θειαφιού καλής ποιότητας.  

Η περιεκτικότητα της σε θείο ήταν 87%,σε χρυσό 10gr/t και σε άργυρο 34gr/t . Γενικά 

η ζώνη του θειαφιού ήταν συνδεδεµένη µε τον χρυσοφόρο ορίζοντα «λάσπη του διαβόλου» 

από την εκµετάλλευση του οποίου παρήχθη επίσης θειάφι ως υποπροϊόν, µε µέση 

περιεκτικότητα 30% περίπου. Το ακάθαρτο µετάλλευµα  εµπλουτιζόταν µε την µέθοδο της 

επίπλευσης στο εργοστάσιο εµπλουτισµού των χαλκούχων σιδηροπυριτών της εταιρείας στον 

Ξερό. Το τελικό προϊόν, που περιείχε 96% θειάφι, διετέθη επιτοπίως για χρήση στην γεωργία. 

 

5.36 Γεωλογία των κοιτασµάτων της Σκουριώτισσας 
 

Τα κοιτάσµατα της Σκουριώτισσας και του «Φοίνικα» συνδέονται, όπως όλα τα 

θειούχα κοιτάσµατα της Κύπρου, µε την σειρά των πίλλοου λαβών του Τροόδους. Ιδιαίτερα 

το κοίτασµα  της Σκουριώτισσας  βρίσκεται προς την κορυφή της σειράς, µέρος του δε 

καλύπτεται  από ώχρα ή ούµπρα (φαιόχωµα) χωρίς την παρεµβολή στρώµατος λαβών. 
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Η ούµπρα καθώς επίσης τα άλλα ιζήµατα του Σχηµατισµού Πέρα Πεδίου, όπως 

µπετονικοί άργιλοι  και σχιστόλιθοι, καλύπτονται στην συνέχεια από ηµιπελαγικά ιζήµατα, 

κυρίως µάργες του Σχηµατισµού της Πάχνας και τέλος µέρος των µαργών καλύπτεται  από 

τον υφαλογενή ασβεστόλιθο  της Κορωνιάς. Το πάχος των ιζηµατογενών αυτών 

σχηµατισµών, που υπέρκεινται  µέρους του κοιτάσµατος, κυµαίνεται µεταξύ 15 και 25 

µέτρων. 

Η ώχρα, ως προϊόν υποθαλάσσιας διάβρωσης και οξείδωσης του θειούχου 

κοιτάσµατος, βρίσκεται σε λεπτά στρώµατα πάνω από το κοίτασµα, σε ορισµένες δε 

περιπτώσεις εναλλάσσεται  µε στρώσεις σιδηροπυρίτη και κερατόλιθων. Επιπρόσθετα όµως 

βρίσκεται  πάνω από πίλλοου λάβες στην περίµετρο του κοιτάσµατος  και ιδιαίτερα προς το 

βόρειο άκρο  του, ως αποτέλεσµα  της διάβρωσης και µετακίνησης µέρους της από θαλάσσια  

ρεύµατα βυθού. Τα χρώµατα της ώχρας ποικίλλουν  από καφέ, κίτρινο µέχρι και κόκκινο. Η 

εκµετάλλευση της για παραγωγή χρωστικών ουσιών γίνεται παράλληλα  µε την 

εκµετάλλευση του θειούχου µεταλλεύµατος. 

Το συµπαγές κοίτασµα χαλκούχων σιδηροπυριτών της Σκουριώτισσας (σχ. 5.4) έχει 

φακοειδείς σχήµα µε µήκος 671 µέτρα, πλάτος 213 και πάχος 150 µέτρα. Το κοίτασµα έχει 

διαταραχθεί από σειρά νεότερων ρηγµάτων, το σηµαντικότερο από τα οποία το έχει αποκόψει 

και διαχωρίσει σε δύο µέρη, ένα ανατολικό και ένα δυτικό. Το ύψος της µετάπτωσης του 

δυτικού µέρους σε σχέση προς το ανατολικό είναι 30 περίπου µέτρα. 

Τα αποθέµατα του κοιτάσµατος είναι της τάξεως των 6000000 τόνων µε 

περιεκτικότητα  χαλκού 2.25%, θείου 48% και σιδήρου 43%. Η ορυκτολογική του σύσταση 

αποτελείται από τα παρακάτω θειούχα ορυκτά σιδήρου και χαλκού: σιδηροπυρίτης (83-88%), 

µελαντιρίτης (3.5- 4%), χαλκοπυρίτης(1.5-2%), χαλκανθίτης(1-1.5%) και σε αναλογία 

µικρότερη από 1%, τα ορυκτά χαλκοσίνης, κοβελλίνης, βροχαντινίτης, ιδαίτης και διγενίτης. 

Το παραπλήσιο κοίτασµα «Φοίνιξ» είναι χαµηλής περιεκτικότητας, τύπου stock work. 

Αποτελείται αποκλειστικά από φλέβες, φλεβίδια κα εµποτίσµατα θειούχων ορυκτών σιδήρου 

και χαλκού µέσα σε πλήρως εξαλλοιωµένες πίλλου λαβές. Το πάνω µέρος του κοιτάσµατος, 

όπως εκείνο της Σκουριώτισσας, έχει έντονα οξειδωθεί και σχηµατιστεί µια εκτεταµένη ζώνη 

οξείδωσης µέρος της οποίας, όπως αναφέρεται πιο πάνω, έχει υποστεί εκµετάλλευση για 

παραγωγή χρυσού και αργύρου.  

Χαρακτηριστικό γνώρισµα  της µεταλλοφορίας του «Φοίνικα» είναι η επικράτηση 

των χαλκούχων  ορυκτών και ιδιαίτερα του χαλκοπυρίτη έναντι του σιδηροπυρίτη. Εκτός από 

τα δυο αυτά ορυκτά απαντώνται τα χαλκούχα χαλκοσίνης, τενορίτης και δελαφοσίτης. 
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Τα αποθέµατα  του κοιτάσµατος υπολογίζονται σε 12000000 περίπου  τόνους µε 

περιεκτικότητα χαλκού 0.6% ή 20000000 τόνους περίπου µε 0.25%. Ένα µικρό ποσοστό του 

κοιτάσµατος περιέχει ψηλότερο ποσοστό  χαλκού που πλησιάζει το 0.9%. Τα τεράστια αυτά 

αποθέµατα καθιστούν τον  «Φοίνικα» ένα από τα µεγαλύτερα χαλκούχα κοιτάσµατα της 

Κύπρου και αναµφίβολα το µεγαλύτερο του τύπου stock work. 

Ο τρόπος σχηµατισµού των δυο αυτών κοιτασµάτων, του συµπαγούς της 

Σκουριώτισσας και του stock work ή χαµηλής περιεκτικότητας του «Φοίνικα», θεωρείται  ότι 

είναι ανάλογος µε εκείνο των σηµερινών  θειούχων κοιτασµάτων που  σχηµατίζονται από 

τους «µαύρους  καπνιστές» κατά µήκος των αξόνων  διεύρυνσης του πυθµένα των ωκεανών 

ή των αξονικών  κοιλάδων που δηµιουργούνται εκατέρωθεν του κεντρικού άξονα. Ένας 

παρόµοιος απολιθωµένος άξονας έχει εντοπισθεί πρόσφατα κατά µήκος της κοιλάδας της 

Σολέας. Ο άξονας έχει  κατεύθυνση σχεδόν  βορρά-νότου και χαρακτηρίζεται από έντονο 

τεκτονισµό, διείσδυση θυλάκων  µάγµατος σε υψηλά στρωµατογραφικά επίπεδα και έντονη 

εξαλλοίωση των πετρωµάτων.  

Είναι γενικά παραδεκτό ότι ο σχηµατισµός των κοιτασµάτων των Σόλων , δηλαδή της 

Σκουριώτισσας «Φοίνικα» Μαυροβουνίου και του Απλικιού, συνδέεται άµεσα µε το 

σηµαντικότατο στοιχείο, του άξονα της διεύρυνσης του πυθµένα του ωκεανού ή όπως είναι 

γενικά γνωστό «Τεκτονική Τάφρος Σολέας» και ειδικότερα τα κέντρα υδροθερµικής δράσης 

που αναπτύχθηκαν  κατά µήκος του άξονα αυτού. 

Η προσφορά του µεταλλείου της Σκουριώτισσας τόσο κατά τη Αρχαιότητα όσο και 

κατά τους νεότερους χρόνους στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη της περιοχής, αλλά 

και γενικότερα της Κύπρου, είναι τεράστια. Καθόλη την διάρκεια της µακραίωνης ιστορίας 

του, που είναι  άµεσα συνυφασµένη µε την πολύταραχη ιστορία του τόπου, υπήρξε ένας από 

τους κυριότερους αιµοδότες της οικονοµίας του. Ολόκληροι οι οικισµοί δηµιουργήθηκαν  και 

άκµασαν τόσο στην Αρχαιότητα όσο και στο πρόσφατο  παρελθόν σαν αποτέλεσµα της 

λειτουργίας του µεταλλείου. Αδιάψευστοι µάρτυρες αυτής της τεράστιας προσφοράς του 

είναι τα στατιστικά στοιχεία που παρατίθενται στο πιο κάτω πίνακα : 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΣΚΟΥΡΙΩΤΙΣΣΑΣ ΚΑΙ «ΦΟΙΝΙΚΑ» 

ΟΝΟΜΑ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑ 

(ΤΟΝΟΙ) 

ΧΑΛΚΟΣ 

(ΤΟΝΟΙ) 

ΣΚΟΥΡΙΩΤΙΣΣΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ 4.000.000 100.000 

 1920-1943 2.867.308 64.664 

 1933-1942 118.343 - 

 1961-1973 3.920.038 88.200 
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ΦΟΙΝΙΞ 1973-1974 1.019.597 8.157 

 1979-1982 498.323 - 

 1981-1988 10.281 5.000 

    

ΣΥΝΟΛΟ  12.433.890 266.021 

    

 

Η λειτουργία όµως του µεταλλείου της Σκουριώτισσας, και γενικά των µεταλλείων 

των Σόλων, είχε και τις αρνητικές επιδράσεις της στο φυσικό  περιβάλλον της ευρύτερης 

περιοχής και ιδιαίτερα της θάλασσας του Ξερού. 

Η ανεξέλεγκτη απόρριψη των βιοµηχανικών αποβλήτων από το εργοστάσιο 

επεξεργασίας-εµπλουτισµού των χαλκούχων σιδηροπυριτών στην θάλασσα του Ξερού είχε  

σαν αποτέλεσµα την ρύπανση της θάλασσας και την καταστροφή των παραλιών σε ολόκληρη 

σχεδόν την έκταση του  κόλπου της Μόρφου. Το θαλάσσιο νερό, λόγω της µακρόχρονης 

απόρριψης των πλούσιων σε σίδηρο αποβλήτων είτε υπό µορφή οξειδίων-υδροξειδίων είτε 

θειούχων ορυκτών, που κι αυτά σταδιακά εξαλλοιώνονται και µετατρέπονται  σε οξείδια-

υδροξείδια, είχε πάρει το χαρακτηριστικό κόκκινο χρώµα. 

 

 

 

Σχήµα 5.4 Γενική όψη του Μεταλλείου της Σκουριώτισσας 
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